

SISALCSISTEMA DE INFORMACIÓN SOBRE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE

Estado de la Región América Latina y el Caribe

Boletín No. 9 Octubre 2013





FLACSO

Secretario General: Adrián Bonilla

CAF

Presidente: Enrique García

Investigadores: Laura Álvarez Garro Edgardo Fonseca Zúñiga

Producción:

Isabel Álvarez Echandi

Número 9, San José, Octubre 2013

Email: flacsosg@flacso.org

Nota de descargo: La información producida en este Boletín no compromete la opinión o posición institucional de FLACSO, CAF o CELAC, expresa simplemente el trabajo de sistematización y ordenamiento de la misma hecha por el equipo de investigación y producción.

Índice

$Presentaci\'on$	5
Estado de la situación	7
Economía	7
Comercio	7
Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente	8
Política exterior	8
Políticas públicas	10
Organismos multilaterales	11
Países	12
Argentina	12
Barbados	15
Bolivia	
Brasil	21
Chile	25
Colombia	28
Costa Rica	
Ecuador	40
El Salvador	45
Guatemala	48
Honduras	51
México	56
Nicaragua	62
Panamá	64
Paraguay	70
Perú	73
República Dominicana	77
Trinidad y Tobago	80
Uruguay	80
Venezuela	84
Organismos Multilaterales	8 <i>9</i>
ALBA-TCP	89
Alianza del Pacífico	89
CAN	89
CELAC	90
Conferencia Iberoamericana	90
MERCOSUR	
OECS	91
SICA	91
UNASUR	92
Organismos externos	94
BID	
Banco Mundial	
CEPAL	95
FMI	99
FAO	99
ОІТ	99

PRESENTACION

Para la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales es grato presentar y entregar el Boletín Nº 9, que esperamos sea un instrumento útil, permanente y visible para la toma de decisiones y para la construcción de identidad latinoamericana y caribeña.

Esta iniciativa forma parte del Proyecto de Apoyo a la Formulación de la Agenda de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y del Caribe (CELAC), Comercio e Integración Física, Energética, Productiva y Fronteriza, auspiciado por la Corporación Andina de Fomento (CAF), el cual responde al mandato realizado por la Presidencia Pro Tempore de la CELAC a la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, expresado en el Informe de la Reunión de Mecanismos Regionales y Subregionales de Integración en América Latina y el Caribe del 1 de octubre, 2012.

Por esta razón, la Secretaría General de FLACSO tiene a su cargo coordinar y apoyar la realización de un reporte analítico prospectivo mensual de información social, política y económica, además de la construcción de un banco de datos organizado temáticamente, útil para hacer seguimiento de temas y procesos políticos; con el objetivo de generar información y conocimiento integrado sobre indicadores sociales de la región, sus procesos políticos internacionales, de política doméstica y exterior. Este reporte analítico se realiza a partir de la recopilación de información proveniente de fuentes primarias como son los comunicados oficiales pertenecientes a instituciones gubernamentales de cada país, así como de fuentes secundarias. Finalmente, esta información permitirá la realización de un estado del arte que haga un ejercicio prospectivo temático, regional y subregional de la política exterior de los países que integran la CELAC y del tejido de regímenes internacionales en América Latina y el Caribe.

Adrián Bonilla Soria, Ph. D Secretario General

FLACSO

Estado de la situación

Economía

En Brasilia, representantes de 150 naciones y de organismos regionales e internacionales participaron en la III Conferencia Mundial sobre el Trabajo Infantil. Esta examina acciones para eliminar las diversas formas de explotación laboral de menores. En dicha reunión se presentó el documento "Prioridades del Sistema de las Naciones Unidas para abordar el Trabajo Infantil en América Latina y el Caribe". La Presidenta de Brasil, Dilma Rousseff, acotó que entre 2000 y 2012 Brasil redujo en un 67% el número de menores que trabajaban y puso a su país como modelo en la lucha contra la explotación infantil. Según datos de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), cerca de 10,5 millones de niños laboran en Latinoamérica como empleados domésticos en casas de familia, y en ocasiones realizan actividades peligrosas, en régimen de esclavitud. Las estadísticas de esta agrupación revelan que un 71% de esos niños son del sexo femenino. Las últimas estimaciones mundiales de la OIT sobre trabajo infantil muestran que, desde 2010, el número de niños y niñas trabajadores se redujo en un tercio para situarse en 168 millones.

Según datos de la OIT en América Latina y el Caribe existen unos 21,7 millones de jóvenes que no estudian ni trabajan, de los cuales 7,8 millones buscan empleo sin conseguirlo, y cuando lo encuentran generalmente es de baja productividad y en condiciones de informalidad². Seis de cada 10 jóvenes que consiguen un empleo en América Latina y el Caribe están en la informalidad, en condiciones laborales precarias, con bajos ingresos, sin cobertura ni derechos. La tasa de desempleo juvenil en la actualidad es de 13,7% de los 106 millones de jóvenes que viven en esta región. La tasa de desempleo de los jóvenes duplica la tasa general y triplica la de los adultos. El documento hace referencia a los 21,7 millones que no estudian ni trabajan, entre los cuales 24,6% son desempleados que buscan empleo, y 75,4% ni siquiera están procurando una ocupación. Buena parte de estos jóvenes que no buscan empleo ni estudian ni trabajan se dedican a quehaceres del hogar.

Comercio

La Comisión Económica para América Latina (CEPAL) informó que las corrientes de inversión extranjera directa (IED) hacia América Latina tuvieron un moderado crecimiento durante la primera mitad de 2013 en comparación con igual período de 2012³. Los 13 países de la región que presentan datos recibieron US\$ 102.951 millones, monto 6% superior a lo registrado durante el primer semestre del año anterior. El principal receptor fue Brasil, que entre enero y agosto de 2013 absorbió US\$ 39.014 millones, suma 10% inferior a la recibida durante los mismos meses del año pasado. Esta caída se concentró en los sectores de siderurgia, alimentos y bebidas y servicios

http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---americas/---rolima/documents/genericdocument/wcms 223716.pdf

http://www.ilo.org/americas/sala-de-prensa/WCMS_222817/lang--es/index.htm

http://www.eclac.cl/cgibin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/4/51194/P51194.xml&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl

financieros, que justamente en 2012 registraron importantes adquisiciones empresariales. México sobrepasó durante el primer semestre toda la inversión extranjera directa recibida en 2012. Los flujos de inversión extranjera directa también mostraron incrementos en Venezuela (44%), Perú (27%), El Salvador (27%), Panamá (19%), Costa Rica (15%), Uruguay (8%) y Colombia (5%). En los primeros siete meses de este año, las entradas a Chile disminuyeron 26% en comparación con el mismo período de 2012, aunque esta caída obedece a operaciones extraordinarias registradas en abril. Las corrientes también cayeron en Guatemala, Argentina y República Dominicana, donde una gran adquisición aumentó considerablemente las cifras de 2012.

La Comunidad Andina (CAN) presentó su informe de exportaciones intracomunitarias durante el primer semestre del año 2013⁴. Estas mostraron un incremento del 0,4% respecto al mismo periodo del año anterior, pasando de US\$ 4 843 a US\$ 4 862 millones. El país con mayor incremento fue Bolivia quien alcanzó un crecimiento de 15% respecto al mismo periodo del año anterior, logrando ventas por US\$ 560 millones. Este incremento se debe principalmente a la subida de las exportaciones de tortas y demás residuos sólidos de la extracción del aceite de soja (35% más que el primer semestre de 2012), habas de soja excepto para siembra (168% más que el primer semestre de 2012), azúcar de caña o de remolacha y sacarosa químicamente pura en estado sólido (91% más que el primer semestre de 2012), harina de habas de soja (9% más que el primer semestre de 2012), entre otros productos. Además, Ecuador tuvo un incremento del 2%, llegando a los US\$ 1 444 millones, seguido por Perú con un incremento de 2%.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

La Secretaría General de Unión de Naciones suramericanas (UNASUR), en cooperación con la Secretaría Permanente de la Organización Latinoamericana de Energía (OLADE), presentó el estudio: "Potencial de Recursos Energéticos y Minerales en América del Sur: Coincidencias Jurídicas hacia una estrategia Regional", con la finalidad de contribuir con las investigaciones que se realizan sobre el inventario de recursos naturales y energéticos existentes en la región⁵. Dicho estudio busca brindar un apoyo al establecimiento de políticas integrales de los países miembros de UNASUR en cuanto al aprovechamiento y uso de los recursos naturales en la región.

Política exterior

Durante este periodo, se destaca la actividad bilateral de países como Colombia, Costa Rica y Ecuador. Colombia, tuvo encuentros con representaciones de Alemania⁶, Andorra⁷, Argelia⁸, Corea del Sur⁹, Marruecos¹⁰ y Venezuela¹¹; Costa Rica, que se

⁴ http://estadisticas.comunidadandina.org/eportal/contenidos/2354 8.pdf

http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/potencial-de-recursosenerg%C3%A9ticos-y-minerales-en-am%C3%A9rica-del-sur:-coincidencias-jur%C3%ADdicas-hacia-unaestrategia-regional-

⁶ http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/con-positivo-balance-finalizaron-las-consultas-intergubernamentales-entre-colombia-y

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-andorra-firmaron-memorando-cooperar-materiaturistica

reunió con delegaciones de Indonesia¹², Irlanda¹³, Marruecos¹⁴, Panamá¹⁵, Qatar¹⁶, Singapur¹⁷, Tailandia¹⁸, Turquía¹⁹ y Vietnam²⁰; y Ecuador, quien se reunió con delegaciones provenientes de Argentina²¹, Belarús²², Bolivia²³, Cuba²⁴, Guatemala²⁵, Haití²⁶, Honduras²⁷, Rusia²⁸, Uruguay²⁹.

En el ámbito multilateral, destaca la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno realizada en Panamá, en la cual participaron los gobiernos de Argentina³⁰, Brasil³¹, Chile³², Colombia³³, Costa Rica³⁴, Guatemala³⁵, Honduras³⁶,

- http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/ministra-holguin-realiza-visita-oficial-argelia; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/comercio-cooperacion-y-reconciliacion-algunos-los-temas-abordados-la-canciller-holguin; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-argelia-suscribieron-convenios-sobre-temas-como-cooperacion-y-consultas
- http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/ministra-holguin-recibio-la-cancilleria-al-primer-viceministro-relaciones-exteriores; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/viceministro-morales-se-reunio-con-viceministro-la-coordinacion-la-politica
- $\frac{\text{http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-reitero-su-interes-fortalecer-la-relacion-bilateral-con-marruecos}{}$
- http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/canciller-maria-angela-holguin-instalo-la-comision-binacional-colombia-venezuela
- $\frac{\text{12}}{20 \text{informacion\&cont} = 593\& \text{noticia} = 1556} \\ \frac{\text{12}}{20 \text{informacion\&cont} = 593\& \text{noticia} = 1556} \\ \frac{\text{13}}{20 \text{informacion\&cont} = 593\& \text{noticia} = 1556} \\ \frac{\text{14}}{20 \text{informacion\&cont} = 1556} \\ \frac{\text{15}}{20 \text{in$
- http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1552;
 - $\frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&conte=593\¬icia=1555}{\text{testing properties of the prop$
- http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20 informacion&cont=593¬icia=1530
- http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1529
- $\frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion}{\&\text{cont=593\¬icia=1533}}$
- $\frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion}{\&\text{cont=593\¬icia=1549}}$
- $\frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1553}{\text{cont}=593\¬icia=1553}$
- http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1530
- $\frac{20}{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1554}$
- 21 http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-argentina-firman-convenio-de-cooperacion-en-distintas-areas/
- 22 http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-bielorrusia-analizan-cooperacion-mutua-en-diversas-areas/
- 23 http://cancilleria.gob.ec/visita-del-presidente-correa-en-bolivia-fortalece-la-relacion-bilateral-y-consolidala-union-regional/
- 24 http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-cuba-analizan-metodos-de-los-procesos-electorales/
- http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-guatemala-analizan-avances-de-la-cooperacion-mutua-en-materia-comercial-migratoria-y-de-seguridad/
- 26 http://cancilleria.gob.ec/canciller-de-haiti-visita-ecuador/
- http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-honduras-consolidan-agenda-bilateral/
- http://cancilleria.gob.ec/visita-de-presidente-correa-a-rusia-fortalecera-la-inversion-en-el-ecuador/
- 29 http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-uruguay-celebran-exitosamente-iv-reunion-del-mecanismo-decoordinacion-y-consultas-politicas/
- 30 http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/18/45154-cumbre-iberoamericana-timerman-condeno-el-embargo-impuesto-por-estados-unidos-a-cuba.php
- http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/xxiii-cupula-ibero-americana-cidade-do-panama-18-e-19-de-outubro-de-2013
- 32 http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131019/pags/20131019174622.html

México³⁷, Panamá³⁸, Paraguay³⁹, Perú⁴⁰, República Dominicana⁴¹, Uruguay⁴². Ésta tenía como lema "El papel político, económico, social y cultural de la comunidad iberoamericana en el nuevo contexto mundial". En este encuentro se avaló la realización de reformas a la Conferencia Iberoamericana con la finalidad de hacerlo más eficaz, de manera que las fortalezas y ventajas con que cuenta la región se potencien y beneficien a todos los países que la integran. Los países miembros suscribieron la Declaración de Panamá, la cual señala que los Jefes y Jefas de Estado y de Gobierno participantes en este cónclave reafirman su voluntad de profundizar la discusión sobre la proyección de la Conferencia Iberoamericana. Esta determinación, de acuerdo con los mandatarios, se hará sobre la base de la identidad cultural, como foro de diálogo, de la concertación política y cooperación, en el marco de una profunda transformación de la economía mundial en la que esta comunidad debe jugar un papel relevante ante los nuevos desafíos del crecimiento económico y el desarrollo sostenible, la gobernabilidad, la inclusión social, la justicia y el bienestar general de nuestros pueblos. Además de la Declaración de Panamá, se realizaron otros comunicados especiales, entre los cuales destaca el acogimiento de la propuesta presentada por Cuba, aprobando un comunicado en el que destaca la necesidad de poner fin al bloqueo económico, comercial y financiero, incluida la aplicación de la Ley Helms-Burton, la norma estadounidense que da continuidad al embargo económico a la isla caribeña.

Políticas públicas

Se realizó la XII Conferencia Regional sobre la Mujer de América Latina y el Caribe, organizada por la CEPAL. En esta reunión los países participantes firmaron el "Consenso de Santo Domingo"⁴³, en el cual se comprometen a trabajar para que la sociedad de la información y del conocimiento fomente la autonomía económica de las

- http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/avanza-participacion-la-canciller-holguin-la-xxiii-cumbreiberoamericana-panama; http://wsp.presidencia.gov.co/Prensa/2013/Octubre/Paginas/20131019_05-Presidente-Colombia-dice-paises-Iberoamerica-problema-drogas-deben-afrontar-juntos.aspx;
- $\frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1543;}$
 - $\frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&conte593\¬icia=1545}{\text{total_content_con$
- $\frac{35}{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/5845-canciller-representar\%C3\%A1-a-guatemala-en-cumbre-iberoamericana}$
- http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Octubre/17-10-13/Honduras%20participa%20en%20la%20II%20Reuni%C3%B3n%20de%20Coordinadores%20Nacionales %20de%20la%20Cumbre%20Iberoamericana.pdf; http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Octubre/18-10-13/Ministros%20de%20Relaciones%20Exteriores%20iberoamericanos%20se%20re%C3%BAnen%20en%20 preparaci%C3%B3n%20a%20la%20XXIII%20Cumbre%20Iberoamericana.pdf
- 37 <u>http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3260-388</u>
- http://www.presidencia.gob.pa/4962-Presidente-Martinelli-inaugura-XXIII-Cumbre-Iberoamericana-considerada-cumbre-de-la-renovacion; http://www.presidencia.gob.pa/4973-Concluye-XXIII-Cumbre-Iberoamericana-en-Panama-con-propuestas-de-reformas-a-ese-organismo-de-consultas
- 39 http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1119-el-presidente-de-la-repblica-asisti-a-la-ceremonia-de-inauguracin-de-la-cumbre-iberoamericana.aspx
- 40 http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-527-13.aspx
- $\frac{41}{\text{http://presidencia.gov.do/comunicados/medina-llama-mandatarios-colocar-la-gente-en-centro-de-pol%C3%ADticas-p%C3%BAblicas}$
- 42 http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/almagro-xxiii-cumbre-iberoamericana-panama
- 43 http://www.cepal.org/12conferenciamujer/noticias/paginas/6/49916/PLE Consenso de Santo Domingo.pdf

mujeres y su plena participación, en condiciones de igualdad, en todas las esferas de la sociedad y en todos los procesos de toma de decisiones. Fue presentado también el estudio "Mujeres indígenas en América Latina: dinámicas demográficas y sociales en el marco de los derechos humanos"44. En América Latina y el Caribe existen más de 670 pueblos indígenas reconocidos por los Estados de la región a los que pertenecen. En estos existen al menos 23,5 millones de mujeres, quienes se encuentran afectadas por profundas desigualdades étnicas y de género. El reporte analiza la situación de las mujeres indígenas en nueve países: Brasil, Colombia, Costa Rica, Ecuador, México, Nicaragua, Panamá, Perú y Uruguay. Según información de los últimos censos de la década de 2010, la mayor población de mujeres indígenas se concentra en México con más de 8.680.000 personas, seguido por Perú (más de 3.250.000) y Colombia (superior a 689.000). En relación al total de mujeres del país, en Perú las mujeres indígenas representan 23,8%, por encima de México (15,3%), Panamá (12,1%), Nicaragua (8,8%) y Ecuador (7,1%). El reporte señala que las mujeres indígenas tienen la potencialidad para ser generadoras de bienestar y desarrollo sostenible de sus pueblos, pero sufren discriminaciones de carácter económico, étnico, de clase y de género que se manifiestan en múltiples vulnerabilidades

Organismos multilaterales

Se dieron a conocer los tres comunicados aprobados en la Reunión de Ministros de Economía, Finanzas, Comercio y Cancilleres del Mercado Común del Sur (MERCOSUR)⁴⁵. Así se estableció una propuesta para iniciar un diálogo con los países miembros de la Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América (ALBA), Petrocaribe y la Comunidad del Caribe (CARICOM), con la finalidad de construir una Zona Económica complementaria regional para la consolidación de la unión latinoamericana y caribeña, como instrumento de promoción del desarrollo integral, enfrentar la pobreza y la exclusión social. Además se reconocieron los esfuerzos dados por el organismo para consolidar las relaciones comerciales del MERCOSUR y la Unión Europea, y así lograr un acuerdo que reconozca efectivamente las diferencias de desarrollo entre ambos bloques. Asimismo se ratificó la condena al espionaje global realizado por el Gobierno de Estados Unidos a los presidentes del Mercado Común del Sur.

⁴⁴ http://www.cepal.org/publicaciones/xml/8/51148/MujeresindigenasenAmericaLatina.pdf

⁴⁵ http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31786%3Amercosur-acordo-dinamizar-relaciones-economicas-y-potenciar-intercambio-comercial&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

Países

Argentina

Economía

El Instituto Nacional de Estadística y Censos (INDEC) informó que la actividad económica registró en agosto 2013 un incremento de 4% con respecto al mismo período de 2012 y acumula, en lo que va del año, un aumento del $5.5\%^{46}$.

El Poder Ejecutivo Nacional promulgó el Presupuesto 2014 que prevé un crecimiento del 6,2%, una suba del consumo del 5,7%, gastos por más de \$927 mil millones, con recursos de un billón de pesos, y una balanza comercial favorable pautada en U\$S10 mil millones⁴⁷.

El Ministerio de Economía divulgó que se completaron los acuerdos con las 23 provincias de la nación para el cumplimiento del Programa de Estadísticas 2013, que tiene como objetivo implementar el nuevo Índice de Precios al Consumidor Nacional urbano (IPCNu)⁴⁸. Las provincias que participan de dicho proyecto son Mendoza, Santa Cruz, Rio negro, Buenos Aires, Santa Fe, Córdoba, Formosa, Tucumán, Misiones, Salta, San Luis, Corrientes, Jujuy, Santiago del Estero, Chubut, La Pampa, Neuquén, La Rioja, Entre Ríos, Chaco, San Juan, Catamarca y Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur.

Por otro lado, la Ministra de Industria, Débora Giorgi, destacó el crecimiento que experimentó en los primeros nueve meses del año 2013 la producción automotriz, con un aumento interanual del 11,4%. En septiembre de 2013 la fabricación nacional de automóviles alcanzó 71.928 unidades, con un crecimiento del 4,7% respecto al mismo período de 2012, cuando se produjeron 68.726 autos. En cuanto a las exportaciones, crecieron un 8,8% interanual por sobre lo registrado en agosto 2013, cuando se embarcaron 33.528 unidades a distintos destinos⁴⁹.

Además se realizó el VI Encuentro Anual del Programa Sistemas Productivos Locales. Desde 2007 este programa ha asistido por un total de \$ 20,8 millones a 174 grupos asociativos que involucran a 3.260 micro, pequeñas y medianas empresas de 20 provincias y la Ciudad de Buenos Aires y a más de 13.000 trabajadores. Los sectores que más clústers formaron a partir de la creación del programa fueron el agroindustrial (43 grupos), el de alimentos (33 grupos) y el metalmecánico (22 grupos). En el desagregado por provincia, Buenos Aires es la que más grupos ha conformado (32 proyectos), Santa Fe (20 proyectos) y Misiones (17 proyectos)⁵⁰.

⁴⁶ http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/18/45147-la-economia-crecio-4-en-agosto.php

⁴⁷ http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/22/45212-el-ejecutivo-promulgo-el-presupuesto-2014.php

⁴⁸ http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/08/44834-se-ratificaron-los-acuerdos-con-las-23-provincias-para-implementar-el-nuevo-ndice-de-precios-al-consumidor.php

⁴⁹ http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/06/44766-giorgi-subio-11-interanual-la-produccion-automotriz.php

 $[\]frac{50}{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/15/45062-giorgi-entrego-mas-de--5-millones-a-25-nucleos-productivos-de-pequenos-y-medianos-empresarios.php}$

En materia de turismo se informó que un total de 208.940 visitantes extranjeros llegó al país en agosto 2013 a través del aeroparque Newbery y el aeropuerto de Ezeiza, arribos que representan un incremento del 0,2% con relación al mes anterior. Esto de acuerdo a cifras de la Encuesta de Turismo Internacional (ETI) realizada por el INDEC y el Ministerio de Turismo de la Nación⁵¹.

Comercio

El INDEC informó que el intercambio comercial registró, en septiembre de 2013, un saldo positivo de US\$ 849 millones, cifra que representó una caída de 4% frente al mismo mes del año anterior⁵². En lo que va del año se acumula un superávit de US\$ 7.142 millones. El intercambio con el Mercado Común del Sur (MERCOSUR) (incluido Venezuela), principal socio comercial, concentró el 26% de las exportaciones argentinas y el 28% de las compras realizadas al exterior, con un saldo positivo de US\$ 132 millones. En lo que va del año 2013, los rubros de mayor participación en las exportaciones fueron las manufacturas de origen agropecuario y las manufacturas de origen industrial, con el 35% y el 32% del valor total, respectivamente.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

La producción de petróleo de Yacimientos Petrolíferos Fiscales (YPF) durante septiembre de 2013 fue de 1.005.128 m3 (metros cúbicos), lo que equivale a un incremento de 5,1% respecto a igual mes del año anterior⁵³. En el primer semestre de 2013, respecto al mismo periodo del año anterior, se registraron aumentos de 31,2% en los ingresos ordinarios, 8,8% en operativa recurrente y 10,4% en la utilidad neta recurrente.

Por otro lado, el Ministro de Agricultura, Norberto Yauhar, recibió a los embajadores y encargados de negocios de Líbano, Qatar, Kuwait, Egipto, Emiratos Árabes Unidos, Palestina, Arabia Saudita, Argelia, Marruecos, Liga de los Estados Árabes, Túnez y Libia para afianzar la relación comercial agroindustrial con dichas naciones de Medio Oriente.

Política exterior

En el marco de las relaciones bilaterales, Argentina sostuvo encuentros en su territorio con delegaciones provenientes de Belice, Emiratos Árabes Unidos y San Vicente y las Granadinas. Por parte de Belice, la delegación estuvo encabezada por el Canciller Wilfred Elrington, el cual, fue recibido por su par argentino Héctor Timerman. En el encuentro, suscribieron un acuerdo de cooperación sur-sur que permitirá fortalecer los lazos entre ambos países en la búsqueda del desarrollo compartido de la región, a través de los avances obtenidos durante la última década en las políticas públicas que se traducirán en proyectos concretos de cooperación. Esta

http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/07/44794-turismo-informo-que-crecio-en-agosto-el-numero-devisitantes-extranjeros.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/22/45226-se-registro-un-superavit-comercial-de-us-849-millones-en-septiembre.php

 $[\]frac{53}{\text{http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/17/45096-ypf-incremento-un-51-la-produccion-de-crudo-enseptiembre.php}{}$

visita se inscribe en la estrategia argentina de incrementar los vínculos políticos, comerciales y culturales con el Caribe, así como ampliar la cooperación bilateral e identificar oportunidades comerciales de mutuo interés⁵⁴.

Mientras tanto, el Ministro de Economía de los Emiratos Árabes Unidos, Bin Saeed Al Mansouri, sostuvo encuentros con el Vicepresidente Amado Boudou y con el Canciller Timerman. Producto de la reunión con Timerman se acordó establecer un Comité Económico Conjunto para que analice y proponga proyectos de cooperación en los distintos sectores. Según informó la cancillería, los funcionarios hicieron un repaso de las relaciones económicas y comerciales entre los dos países y acordaron avanzar en una profundización de las mismas en sectores como la cooperación nuclear, el aumento del comercio bilateral y las inversiones⁵⁵.

Finalmente, de parte de San Vicente y las Granadinas, la visita estuvo liderada por el Primer Ministro Ralph Everard Gonsalves, quien se reunió con el Canciller Timerman con el objetivo de incrementar los vínculos políticos, comerciales y culturales. Golsalvez expresó el apoyo de su gobierno a los legítimos derechos argentinos sobre las Islas Malvinas, Georgias del Sur, Sandwich del Sur y los espacios marítimos circundantes. Además, apreció las posibilidades de cooperación técnica que ofrece la Argentina, así como la eventual asistencia que puede brindar en caso de desastres naturales⁵⁶.

En el ámbito de las relaciones mutilaterales, en el contexto de la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno realizada en Panamá, el Canciller Timerman reportó su participación en laReunión de Ministros de Relaciones Exteriores de los países de la Comunidad iberoamericana. Durante su intervención en el evento, Timerman remarcó la firme condena del Gobierno argentino al embargo impuesto por Estados Unidos a Cuba, así como a cualquier otra medida coercitiva unilateral que afecte a un país de la región. También respaldó el diálogo entre el Gobierno colombiano y las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC), que -expresó- "claramente contribuye no sólo a la paz de Colombia, sino a la de toda la región". Finalmente agradeció el consenso alcanzado en favor del tradicional Comunicado Especial sobre la "Cuestión de las Islas Malvinas", que reafirma la necesidad de que Argentina y el Reino Unido reanuden, a la mayor brevedad posible, las negociaciones tendientes a encontrar una pronta solución a la disputa de soberanía sobre las Islas Malvinas, Georgias del Sur y Sandwich del Sur y los espacios marítimos circundantes, en el marco de las resoluciones de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y de las disposiciones y objetivos de la Carta de las Naciones Unidas, incluyendo el principio de integridad territorial⁵⁷.

http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/22/45233-argentina-y-belice-suscribieron-un-acuerdo-de-cooperacion-sur-sur.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/28/45338-boudou-se-reunio-con-el-ministro-de-economia-de-emiratos-rabes.php; http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/28/45331-timerman-recibio-al-ministro-de-economia-de-emiratos-rabes.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/08/44832-timerman-recibio-al-primer-ministro-de-san-vicente-y-granadinas.php

⁵⁷ http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/18/45154-cumbre-iberoamericana-timerman-condeno-el-embargo-impuesto-por-estados-unidos-a-cuba.php

Finalmente, en el marco de la Causa AMIA, el gobierno argentino envió una solicitud a su homólogo estadounidense para que incluya este tema dentro de la agenda de diálogo con la nación iraní, además de expresar el apoyo al inicio de este diálogo como el único camino para la resolución pacífica de los conflictos⁵⁸.

Fronteras

Las diferencias generadas entre los gobiernos argentino y uruguayo por el establecimiento de una planta de celulosa se incrementaron durante este periodo. La Cancillería argentina reiteró en un comunicado que la Corte Internacional de Justicia (CIJ) estableció el límite de producción en 1 millón de toneladas para la empresa Botnia cuando emitió su dictamen en torno a la controversia por la instalación de la planta de celulosa, por lo que consideran que "todo cambio que se realice en Botnia-UPM altera la sentencia de dicho tribunal". Por lo tanto, entre las acciones tomadas, la Cancillería envío una nota a la Embajada de Uruguay en la Argentina, en la que solicita que de inmediato el gobierno uruguayo deje sin efecto la autorización de aumentar el volumen de producción máxima anual de la planta de UPD (ex Botnia). Argentina señala a Uruguay que tal medida constituye una ruptura unilateral del mecanismo de información y consulta previas establecido en los artículos 7 a 12 del Estatuto del Río Uruguay de 1975, el cual se encontraba en pleno desarrollo, luego de haber sido puesto en marcha por el Uruguay en el marco del citado artículo 7. Por tal motivo, Argentina reclama que de inmediato Uruguay deje sin efecto la Resolución del Ministerio de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente (MVOTMA) arriba referida, produzca la información complementaria pendiente, solicitada de forma reiterada por la delegación argentina ante la Comisión Administradora del Río Uruguay (CARU), y se atenga al procedimiento de información y consulta previas previsto en los artículos 7 a 12 del Estatuto del Río Uruguay. De no proceder así Uruguay, Argentina considerará que la controversia que ha surgido no puede resolverse por la vía de negociaciones y pondrá en marcha el procedimiento ante la Corte Internacional de Justicia (CIJ) previsto en el artículo 60 del Estatuto del Río Uruguay⁵⁹.

Barbados

Política exterior

El gobierno de Barbados se sumó a los gobiernos latinoamericanos y caribeños que expresaron su satisfacción por el Acuerdo para la Eliminación de Armas Químicas en Siria, producto de las negociaciones entre Estados Unidos y la Federación Rusa.

http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/01/44611-solicitud-de-la-argentina-a-los-estados-unidos-porcausa-amia.php

http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/01/44600-cristina-y-mujica-hablaron-sobre-botnia-y-acordaron-que-manana-viaje-a-la-argentina-una-delegacion-de-uruguay-para-analizar-ambas-posturas.php;
http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/02/44668-argentina-recurrira-ante-la-corte-de-la-haya-por-la-decision-de-uruguay-de-aumentar-la-produccion-de-la-ex--botnia.php;
http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/03/44678-critico-timerman-la-contaminacion-de-la-pastera-uruguaya-upm-botnia.php; http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/09/44877-argentina-pide-a-uruguay-que-retrotraiga-la-decision-unilateral-de-aumentar-la-produccion-de-la-ex-botnia-y-que-vuelva-a-la-mesa-del-dialogo.php; http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/15/45054-argentina-reclama-que-la-pastera-no-suba-la-produccion.php

Además, reafirmó la posición expresada por la Comunidad del Caribe (CARICOM) acerca de la necesidad de implementar las medidas pertinentes para que este acuerdo tenga pleno efecto, enfatizando el rechazo y condena hacia el uso de armas químicas. De esta manera, demandó la rendición de cuentas de parte de los actores responsables por estos actos⁶⁰.

Bolivia

Economía

El Ministro de Economía y Finanzas Públicas, Luis Alberto Arce Catacora, presentó el "Dossier Fiscal del Primer Semestre de 2013"61. Este destacó la reducción de la deuda interna del Tesoro General de la Nación (TGN) del 15,8% del Producto Interno Bruto (PIB), en 2012, al 14,4% del PIB, hasta junio de 2013. El peso de la deuda pública total del TGN alcanzó un registro de 27,6% del PIB a junio de 2013, resultado de una importante disminución de la deuda interna en 4,3% comparado con el cierre de 2012. Para el 2013, las recaudaciones por hidrocarburos del gobierno general continúan en aumento, incremento que se explica por la significativa elevación de la cantidad de gas exportada a Argentina y el contexto favorable de precios. Así hasta agosto de 2013, las recaudaciones por hidrocarburos alcanzaron a Bs 17.486 millones. En 2012, se elevaron a Bs 21.802 millones y en 2011 llegaron a Bs 16.197 millones.

Bolivia mantiene un ritmo de crecimiento que actualmente llega al 6,6% del Producto Interno Bruto (PIB), confirmó el Ministro de Economía y Finanzas Públicas, Luis Arce Catacora. Entre enero y julio de 2013, la economía boliviana registró un crecimiento de 6,62%, según el Índice General de Actividad Económica (IGAE) del Instituto Nacional de Estadística (INE)⁶². Además entre 2005 y octubre 2013, el Producto Interno Bruto (PIB) del país se triplicó tres veces, pasando de US\$ 9.574 millones a US\$ 28.704 millones⁶³.

Además se celebró en Santa Cruz de la Sierra, la XXVI Reunión de Presidentes de Banco Centrales de América del Sur, con la participación de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela⁶⁴. Los presidentes y representantes de las autoridades monetarias de la región analizaron la situación de la economía internacional y de sus países, y presentaron la perspectiva económica de sus países, teniendo en cuenta el entorno internacional y los desafíos para la política económica.

http://www.foreign.gov.bb/Userfiles/File/File/BARBADOSSTATEMENTONSYRIA.pdf

http://www.economiayfinanzas.gob.bo/index.php?opcion=com_prensa&ver=prensa&id_item=124&id= 3047&seccion=306&categoria=5

http://www.economiayfinanzas.gob.bo/index.php?opcion=com_prensa&ver=prensa&id_item=124&id=3037&seccion=77&categoria=1539

http://www.economiayfinanzas.gob.bo/index.php?opcion=com_prensa&ver=prensa&id_item=124&id=3038&seccion=77&categoria=1539

⁶⁴ http://www.bcb.gob.bo/webdocs/2013/SalaDePrensa/Otros/DECLARATORIA.pdf

Comercio

A septiembre de 2013, los productos comercializados al exterior sumaron US\$ 9.054 millones, con un crecimiento del 6,28%, comparado con similar periodo de 2012⁶⁵. En septiembre de 2013 se obtuvo US\$ 4.591,87 millones por la exportación de gas natural a Brasil y Argentina, en tanto que por la venta de minerales se consiguió US\$ 1.453 millones. Además el valor de las importaciones creció en 12% con relación a similar periodo de 2012, impulsadas por la compra de suministros industriales y bienes de capital⁶⁶. La importación de alimentos y bebidas llegó a 14%. Los datos muestran que las importaciones hasta el noveno mes de 2013 registraron US\$ 6.593 millones, un crecimiento del 12,04% con respecto al mismo periodo de 2012.

En ocasión de la XI Comisión Mixta Económico Comercial entre Bolivia y China, celebrada en Santa Cruz de la Sierra, representantes y autoridades chinas y bolivianas revisaron la Agenda Bilateral en temas económicos y comerciales⁶⁷. El objetivo del encuentro entre ambos países fue el de encontrar mecanismos que mejoren el ingreso de productos bolivianos al mercado chino y de esta manera se pueda mejorar la posición de Bolivia dentro la balanza comercial, que actualmente muestra cifras deficitarias. La relación comercial entre Bolivia y China muestra un incremento sustancial de las importaciones provenientes de China a partir de año 2011, con un aumento del 137%. Sin embargo, el comercio de Bolivia hacia China se encuentra poco diversificado, pues se exportan alrededor de 70 productos hacia ese país, mientras que Bolivia importa alrededor de 4043 productos de China.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) exportó durante septiembre de 2013 un promedio de 46,94 millones de metros cúbicos por día (MMmcd) de gas natural a los mercados de Argentina y Brasil, volumen que permitió alcanzar una venta de US\$ 497 millones. La exportación de gas natural a los mercados de ambas naciones permitió facturar US\$ 4.558 millones entre enero y septiembre de 2013. YPFB Corporación y las empresas operadoras ejecutaron US\$ 1.076 millones entre enero y agosto de 2013, monto que representa el 82% de la programación de inversiones del dicho periodo⁶⁸.

Se estima que de un total de 104 áreas exploratorias reservadas para YPFB, el potencial de recursos hidrocarburíferos por descubrirse en 52 de ellas alcanza aproximadamente a 42,7 trillones de pies cúbicos de gas natural. Entre 2006 y 2013, la estatal petrolera perforó 40 pozos exploratorios. La meta es tener reservas de hidrocarburos líquidos de 500 MM BBL (millones de barriles de petróleo) hasta el 2025 y producir 135 mil barriles de petróleo por día (BPD).

Finalmente se celebró el Encuentro Nacional Soberanía Hidrocarburífera. En este contexto se informó que YPFB requiere una inversión de US\$ 40.670 millones para el

http://www.ine.gob.bo/pdf/Resumenes/RES_2013_38.pdf

⁶⁶ http://www.ine.gob.bo/pdf/Resumenes/RES_2013_39.pdf

⁶⁷ http://www.rree.gob.bo/WebMre/principal.aspx?pagina=np10.htm&ruta=notasprensa/2013/2013_octubre/

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com_content&view=article&id=3391%3Aypfb-y-operadoras-ejecutaron-us-1076-millones-hasta-agosto-&catid=121%3Aagencia-de-noticias&Itemid=196

sector hidrocarburos hasta el año 2025⁶⁹. Ese monto estará distribuido en un 44% en exploración, 22% en producción, 17% en refinación, 3% en distribución, 14% en industrialización y 1% en ciencia y tecnología.

También se discutió sobre la dinamización del sector hidrocarburífero. Este tendría un fuerte reimpulso de la actividad exploratoria que debería ir acompañada de un nuevo modelo regulatorio en la que el principal actor de la regulación sectorial, la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) tendrá un rol fundamental en el control, fiscalización y supervisión de la cadena productiva para garantizar los derechos y obligaciones de los prestadores de servicios y de los usuarios. En ese sentido, se acordó plantear, entre las recomendaciones, la implementación de un sistema de regulación moderno, ágil y eficiente adecuado a la normativa constitucional vigente.

Finalmente se anunció la pretensión gubernamental de una inversión nacional, en los próximos cinco años, de alrededor de US\$ 1.000 millones para generar 6.000 megavatios (MW) de potencia para cubrir la demanda total de energía eléctrica necesaria en el país y exportar los excedentes. Así se cumpliría uno de los principales objetivos de la agenda que impulsa el ejecutivo nacional de llegar al 2025 con el 100% de cobertura de energía eléctrica, tomando en cuenta que para los próximos quinquenios la demanda superará el 9%⁷⁰.

Política exterior

Bolivia sostuvo diversos encuentros bilaterales con delegaciones provenientes de Argentina, China, Ecuador, México y Venezuela. En el encuentro con Argentina estuvieron presentes el Vicecanciller boliviano, Juan Carlos Alurralde y el Subsecretario de Relaciones Exteriores de Argentina, Eduardo Zuaín, en el cual suscribieron un Acuerdo para acortar los plazos de homologación de títulos de educación superior de ambos países, pasando de años a días⁷¹.

Mientras tanto, la cita con China se dio en el marco de la XI Comisión Mixta Económico Comercial, durante la cual representantes de ambas naciones revisaron la agenda bilateral en temas económicos y comerciales. El objetivo de la Comisión fue encontrar mecanismos que mejoren el ingreso de productos bolivianos al mercado chino, con la intención de mejorar la posición de Bolivia dentro la balanza comercial, que actualmente muestra cifras deficitarias para dicho país. La delegación de China estuvo liderada por la Directora General de Departamento de América y Oceanía del Ministerio de Comercio de China (MOFCOM), Xu Yingzhen, mientras que la boliviana estuvo presidida por el Viceministro de Comercio Exterior e Integración, Clarems Endara Vera. Sumado a lo anterior, se destacó el incremento del comercio bilateral y la subsecuente necesidad de equilibrar la balanza comercial, para lo cual el Ministerio de Desarrollo Productivo y Economía Plural propuso generar Alianzas Estratégicas

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com_content&view=article&id=3465%3Aypfb-requiere-de-us-40670-millones-para-el-sector-hidrocarburos&catid=121%3Aagencia-de-noticias&Itemid=196

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com_content&view=article&id=3477%3Agobierno-invertira-us-1000-millones-para-cubrir-demanda-interna-y-exportar-energia&catid=121%3Aagencia-denoticias&Itemid=196

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013_octubre/np03.htm

para el encadenamiento productivo con empresas chinas en el ámbito público y la cooperación técnica del modelo chino en la inserción comercial mundial⁷².

En la cita con Ecuador, estuvieron presentes el Presidente de Bolivia, Evo Morales, y el Presidente ecuatoriano, Rafael Correa, quienes consolidaron la visión progresista de ambas naciones y la postura internacional a favor de la paz y contra el espionaje globalizado que ejerce el gobierno de Estados Unidos. Entre los temas tratados se destacan el intercambio de experiencias sobre programas exitosos como el de Ecuador referido al "Plan Retorno para Migrantes"; la conectividad entre ambos países a través de vuelos internacionales; los problemas multilaterales; los nuevos imperialismos que ya no se expresan en bombardeos sino a través de instituciones internacionales; y los "peligros internos", que fueron definidos por Correa como grupos que se denominan de izquierda y organizaciones que supuestamente representan a la sociedad civil, que son funcionales a la 'derecha y al pasado'. Además, Correa solicitó una salida al mar para Bolivia y convocó a los países de la región a sumarse a esa causa⁷³.

Por su parte, en el encuentro bilateral entre Bolivia y México estuvieron presentes el Vicecanciller boliviano, Juan Carlos Alurralde y la Subsecretaria para América Latina y el Caribe de la Secretaria de Relaciones Exteriores de México, Vanessa Rubio. El encuentro tuvo por objetivo la reactivación de la agenta bilateral entre ambos países, además de que se revisaron temas de cooperación bilateral, a través de los que se evidenciaron grandes potenciales, por ejemplo, en turismo, energía, hidrocarburos y electricidad. Además, se generó un debate acerca de cómo encontrar una respuesta a la balanza comercial históricamente deficitaria para Bolivia con relación a México. En ese marco, se acordó iniciar reuniones de trabajo para identificar acciones concretas con el fin de disminuir esta brecha deficitaria. Ambas autoridades conversaron sobres aspectos inherentes al Acuerdo de Complementación Económica suscrito entre Bolivia y México (ACE 66), como normas de origen, solución de controversias y salvaguardias, con el propósito de facilitar el comercio entre ambos países. Asimismo, se conversó sobre el reconocimiento de la Denominación de Origen de la Quinua Real, en virtud a que este año fue reconocido por la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO), como el Año Internacional de la Quinua⁷⁴.

Finalmente, en la reunión con Venezuela, estuvieron presentes el Canciller boliviano David Choquehuanca y su par venezolano, quienes acordaron impulsar proyectos estratégicos para construir nuevos modelos económicos, políticos y sociales. Choquehuanca resaltó la importancia de la participación conjunta en organismos multilaterales, como lo son el Mercado Común del Sur (MERCOSUR), la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC) y la Alianza Bolivariana para los Pueblos de América (ALBA). Por lo tanto, se acordó que los Viceministros de ambas naciones se reunirán para concretar medidas que permitan desarrollar el conjunto de proyectos en los que se ha estado trabajando en los dos últimos años⁷⁵.

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013_octubre/np10.htm

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013_octubre/np02.htm

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013 octubre/np06.htm

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013_octubre/np05.htm

En otro encuentro entre ambas naciones, en el cual estuvieron presentes el Viceministro de Relaciones Exteriores de Bolivia, Juan Carlos Alurralde, y la Viceministra para América Latina y El Caribe de Venezuela, Verónica Guerrero, se analizaron todos y cada uno de los proyectos existentes entre ambos países, entre los cuales están los referidos a la Grannacional de Alimentos, ciencia y tecnología, energía, hidrocarburos y otros. Asimismo, se resaltó los logros obtenidos en el campo de la cooperación en materia de salud, como los programas de salud oral y las operaciones en Venezuela a niños con cardiopatías congénitas. La jornada fue catalogada por ambas autoridades como positiva en la consolidación de los planes, proyectos, y programas acordados entre ambos países, entre los que se destacan: la creación de la Empresa Grannacional de alimentos prevista para fines de este año, misma que asegurará la producción de alimentos contribuyendo a la consolidación de la seguridad alimentaria con soberanía entre ambos pueblos; el avance en la constitución de la Grannacional textil, proyecto que pretende incrementar el abastecimiento de textiles a Venezuela, generando de esta manera un impacto positivo en el incremento de empleos directos e indirectos en Ecuador; y en lo que respecta al área de minería, se reafirmó el compromiso de capacitación de investigadores bolivianos en Venezuela en la fabricación de componentes para la producción de pilas y baterías de litio⁷⁶.

Fronteras

En el encuentro reseñado anteriormente entre Bolivia y Argentina, se establecieron acuerdos para el mejoramiento de la situación de fronteras, otorgando prioridad a la aprobación de cuestiones vinculadas con la conectividad física y la integración fronteriza. Se intercambiaron 105 proyectos del Plan Maestro de Desarrollo Fronterizo, que involucra a las Provincias de Salta y Jujuy, en Argentina, y a los Departamentos de Tarija y Potosí, en Bolivia; y se decidió convocar a la Comisión de Desarrollo Fronterizo (CODEFRO), para antes de fin del año. De igual modo, acordaron realizar en noviembre una reunión del Grupo de Trabajo Binacional para la Construcción del Puente Salvador Mazza-Yacuiba (YASMA) para tratar la nueva traza de la obra, propuesta por los organismos técnicos nacionales argentinos. Sobre la habilitación de nuevos pasos fronterizos y otras facilitaciones, se decidió trabajar en la habilitación del paso que vincula Ciénaga de Paicone y Río Mojón. Respecto del Paso Caraparí-Piquirenda (Buena Vista), se convino que el paso sería abierto sólo para el cruce de vehículos particulares y transporte de pasajeros. Se acordó estudiar y realizar las consultas correspondientes a los organismos competentes para: la apertura del paso, el mejoramiento del camino en territorio argentino, la construcción de un complejo de control fronterizo en territorio boliviano y la posibilidad de suministro de gas boliviano al valle⁷⁷.

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013_octubre/np14.htm

http://www.rree.gob.bo/webmre/notasprensa/2013/2013_octubre/np03.htm

Políticas Públicas

YPFB aportó en 2013 unos Bs 348,8 millones al pago del Bono Juancito Pinto⁷⁸. En el marco de la responsabilidad social, YPFB contribuye desde el 2007 al pago de este beneficio y hasta el 2012 aportó Bs 437,3 millones. La YPFB, es el principal financiador de esta política de gastos sociales que tiene el gobierno central, específicamente del Bono Juancito Pinto, un beneficio que se paga a todos los estudiantes de la educación fiscal en Bolivia.

Brasil

Economía

En materia laboral en agosto de 2013, el personal ocupado asalariado en la industria cayó el 0,6% en la comparación con el pasado julio. En el índice acumulado para los primeros ocho meses de 2013, el personal ocupado en la industria se redujo en un 0,8%⁷⁹.

Comercio

Las exportaciones brasileñas en septiembre 2013 fueron de US\$ 20,996 billones. Las importaciones ascendieron a US\$ 18,849 billones. Con estos resultados, la balanza comercial cerró el mes con un saldo positivo US\$ 2,147 billones⁸⁰.

Desde enero hasta la segunda semana de octubre de 2013, el comercio bilateral ascendió a US\$ 376,207 billones, un aumento de 3,5% para el mismo período correspondiente del año pasado. En lo que va del año 2013, las exportaciones llegaron a US\$ 188,586 billones, un resultado menor en 0,9% al mismo periodo de 2012. El acumulado anual de las importaciones es 8.5% mayor en comparación con el mismo periodo del año pasado. En lo que va de 2013, las compras brasileñas en los mercados extranjeros llegaron a US\$ 187,622 billones⁸¹.

De enero a septiembre de 2013, las empresas en formato "trading companies" exportaron US\$ 17,631 billones e importaron US\$ 3,047 billones⁸². China fue el principal destino de las exportaciones de dicho formato. Durante el período, las ventas ascendieron a US\$ 7,545 billones, lo que representa el 42,8% de las exportaciones totales. Otros mercados de importancia fueron Japón (US\$ 1,506 billones y la participación de 8,5%), Países Bajos (US\$ 965,1 millones, un 5,5%), Corea del Sur (US\$ 939,6 millones, un 5,3%) y Alemania (US\$ 677,4 millones, una participación de 3.8%). Entre los mercados de origen de las importaciones, China fue el segmento principal proveedor de las empresas comerciales, con un equivalente al 20,7% de las

http://www.ypfb.gob.bo/index.php?option=com_content&view=article&id=3411%3Aypfb-aporta-bs-3488-millones-en-el-pago-del-bono-juancito-pinto-2013&catid=121%3Aagencia-de-noticias&Itemid=196

⁷⁹ ftp://ftp.ibge.gov.br/Industrias Extrativas e de Transformacao/Pesquisa Industrial Mensal de Emprego e Salario/Fasciculo Indicadores IBGE/pimes 201308caderno.pdf

⁸⁰ http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=5¬icia=12702

^{81 &}lt;a href="http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=5¬icia=12737">http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=5¬icia=12737

⁸² http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=5¬icia=12752

compras totales. En segundo lugar esta Argentina con un 19,4%, seguido por Estados Unidos y México. En el segmento de las exportaciones tuvo un predominio los productos básicos, que representan el 88,8% de la cantidad vendida, los productos manufacturados representaron el 8,2% de las exportaciones y semiacabados el 3%. Los principales productos exportados fueron mineral de hierro, soja, grano de maíz y pollo. Las importaciones brasileñas realizadas por empresas comerciales son en su mayoría productos manufacturados. Del total de las compras realizadas en los nueve primeros meses de 2013, los productos industriales representaron el 97,5%. Aspectos destacados de las importaciones fueron los automóviles, los transmisores y los receptores celulares, neumáticos y maquinaria y equipos para movimiento de tierras.

El sector de servicios en Brasil tuvo un crecimiento nominal del 6,6% en agosto de 2013, frente a igual mes de 2012; pero inferior a las tasas observadas en julio (9,1%) y junio (8,8%). Los servicios prestados a las familias registraron variación del 11,3%, los servicios de información y comunicación, del 4,8%, los servicios profesionales, administrativos y complementarios, del 6,6%, transportes, servicios auxiliares de transportes y correo, del 8,0% y otros servicios, del 3,6%. El crecimiento nominal acumulado en el año se quedó en el 8,3% y el acumulado en 12 meses, en el 8,6%⁸³.

Por otro lado, el Ministro de Comercio e Inversiones de Nigeria, Olusegun Aganga, y el secretario ejecutivo del Ministerio de Desarrollo, Industria y Comercio Exterior (MDIC), Ricardo Schaefer, firmaron en Abuja un Memorando de Entendimiento para mejorar las relaciones el comercio entre ambos países. El documento prevé la cooperación institucional entre los dos gobiernos con un grupo de trabajo permanente para abordar los temas de comercio y de negocios, además de discutir la posibilidad de establecer acuerdos comerciales y de inversión entre los dos países⁸⁴.

Igualmente el secretario de Comercio Exterior del Ministerio de Desarrollo, Industria y Comercio Exterior, Daniel Godinho, se reunió, en Angola, con el Ministro de Economía de Angola, Abraham Gourgel para negociar un nuevo modelo de acuerdo de inversión. Los objetivos del nuevo formato del acuerdo son promover y facilitar la inversión mutua entre ambas economías. Además la delegación brasileña presentó un nuevo esquema de acuerdo de inversión con las autoridades de Mozambique⁸⁵.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

En septiembre de 2013 la estimación de la cosecha nacional de cereales, leguminosas y oleaginosas (algodón hueso, cacahuete, arroz, frijol, ricino, maíz, soja, avena, centeno, cebada, girasol, sorgo, trigo y triticale) indica una producción de cerca de 187,0 millones de toneladas, superior en 15,5% a la obtenida en 2012⁸⁶. El área por recoger en 2013, de 52,7 millones de hectáreas, presenta un crecimiento del 8,0% frente a la recogida en 2012. Los tres principales cultivos, arroz, maíz y soja, que sumados representan el 93,0% de la producción de granos, totalizan el 86,2% del área por recoger. Respecto al año anterior hubo crecimientos del 7,7% en el área para el maíz,

⁸³ ftp://ftp.ibge.gov.br/Comercio e Servicos/Pesquisa Mensal de Servicos/Fasciculo Indicadores IBGE/pms 201308caderno.pdf

⁸⁴ http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=12721

^{85 &}lt;a href="http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=12727">http://www.mdic.gov.br/sitio/interna/noticia.php?area=1¬icia=12727

⁸⁶ http://www.ibge.gov.br/home/estatistica/indicadores/agropecuaria/lspa/lspa 201308.pdf

del 11,2% para la soja y declive del 0,6% en el área recogida de arroz. En cuanto a la producción, los incrementos fueron del 2,7% para el arroz, del 13,2% para el maíz y del 23,8% para la soja, cuando comparados a 2012.

Se presentaron los resultados de la encuesta "Produção Agrícola Municipal (PAM) 2012"87. Esta muestra que en 2012 la producción de maíz fue de 71,1 millones de toneladas, con lo cual creció el 27,7% y superó la de soja (65,9 millones de toneladas), que era líder desde 2002. Aun así, la soja sigue siendo el cultivo con el mayor valor de producción (el 24,7% del total nacional), seguida de la caña de azúcar (19,8%) y del maíz (13,2%). En cambio, la producción de caña sufrió su primer declive (-1,8%) en 12 años.

Igualmente se presentaron los resultados de la encuesta "Producción de la Pecuaria Municipal – PPM 2012"88. Esta muestra que aumentos en los costos de los principales insumos de producción, como productos veterinarios, escasez de maíz y soja, dificultades de distribución y problemas climáticos resultaron en un ambiente poco favorable a la producción pecuaria brasileña en 2012. Con relación al año anterior, hubo reducción de los principales rebaños de pequeño, mediano y gran porte: vacunos (-0,7%, equivalente a 1.536.229 cabezas menos), porcinos (-1,3% equivalente a 511.434 cabezas) y gallináceos (-1,8% equivalente a 22.939.920 cabezas). También se registró reducción en la producción de miel (19,3%) y de capullos del gusano de la seda (-15,2%). Hubo aumento, entre 2011 y 2012, en la producción de leche (0,6% a 208.207 mil litros), en la de huevos de gallina (2,3%), en la de huevos de codorniz (9,4%) y en la de lana (1,6%). A pesar de los descensos en la cantidad producida de los productos de origen animal, sus valores, en la gran mayoría de los casos, subieron en la comparación 2012-2011, a excepción de la miel de abeja.

Política exterior

Brasil sostuvo encuentros bilaterales con delegaciones provenientes de la India y Kazajistán. La visita de la India estuvo enmarcada en la VI Reunión de la Comisión Mixta Ministerial de Cooperación Política, Económica, Científica, Tecnológica y Cultural, en la cual estuvieron presentes el Ministro de Asuntos Exteriores de la India, Salman Khurshid y el Ministro de Relaciones Exteriores brasileño, Luiz Alberto Figueiredo Machado. La Comisión Mixta Brasil-India es la principal instancia creada para evaluar la implementación de iniciativas y para identificar nuevas áreas de cooperación en el ámbito de la Alianza Estratégica entre los dos países. La agenda de la reunión contempló la amplia gama de áreas de cooperación y diálogo entre Brasil e India, entre las cuales se destacaron los temas de comercio e inversión, agricultura, defensa, ciencia, tecnología e innovación, educación, salud y temas sociales. Durante el encuentro de trabajo, los Cancilleres realizaron consultas sobre cuestiones relacionadas a la gobernanza global y a la agenda de paz y seguridad internacional. Entre los acuerdos alcanzados, destaca la firma del Acuerdo para evitar doble tributación entre ambos países, el cual forma parte del esfuerzo global para establecer un sistema internacional financiero basado en la cooperación entre países, la

http://saladeimprensa.ibge.gov.br/es/noticias?view=noticia&id=1&idnoticia=2499&busca=1&t=pam-2012-maiz-supera-la-soja-en-volumen-produccion

⁸⁸ ftp://ftp.ibge.gov.br/Producao Pecuaria/Producao da Pecuaria Municipal/2012/ppm2012.pdf

transparencia y el intercambio efectivo de información tributaria; el Acuerdo en asistencia mutua en asuntos aduaneros, que fortalecerá la cooperación entre ambos países con el objetivo de aplicar las leyes y regulaciones aduaneras; y el Acuerdo para la transferencia de personas sentenciadas, el cual se espera que mejore la cooperación en materia de asistencia jurídica. Además, se renovó el Acuerdo de cooperación entre las academias diplomáticas, Instituto de Servicio exterior y el Instituto Rio Branco⁸⁹.

Por su parte, la delegación proveniente de Kazajistán, estuvo encabezada por su Ministro de Relaciones Exteriores, Erlan Idrissov, quien se reunió con su par brasileño, Luiz Alberto Figueiredo Machado. Los dos Cancilleres examinaron el fortalecimiento de la cooperación bilateral en áreas como agricultura, energía y minería, deportes, turismo, cultura e intercambio entre academias diplomáticas, además de formas de intensificar y diversificar los flujos bilaterales de comercio e inversiones. Entre los acuerdos alcanzados destacan el Acuerdo en las visas de corta estancia; el Memorando de Entendimiento para el establecimiento del diálogo bilateral en economía, política, comercio e inversión; el Memorando de Entendimiento entre el Instituto Rio Branco y el Instituto de Diplomacia de la Academia de Administración Pública de Kazajistán. Además, los Cancilleres reafirmaron la importancia de la reforma a la Organización de Naciones Unidas (ONU), la expansión del Consejo de Seguridad y su subsecuente reforma; expresaron su preocupación por las prácticas de interceptación de comunicaciones y datos de ciudadanos, empresas y miembros de gobierno por parte de gobiernos extranjeros, las cuales consideran amenazas serias para la soberanía nacional y los derechos individuales que atentan contra la coexistencia democrática de países aliados⁹⁰.

Por otro lado, Canciller Figueiredo Machado realizó una visita a Uruguay, con el objetivo de reunirse con su homólogo Luis Almagro y con el Presidente José Mujica. En el encuentro se pasó revista a los principales temas de la agenda bilateral y regional, con especial atención a los temas relativos al Mercado Común del Sur (MERCOSUR) y a la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR)⁹¹.

En el ámbito de las relaciones multilaterales, el Canciller Figueiredo Machado asistió a la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno realizada en Panamá, evento que sirvió de oportunidad para evaluar las relaciones entre América Latina y la Europa Ibérica, y para examinar mecanismos de renovación de la Conferencia Iberoamericana⁹².

⁸⁹ http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-ministro-dos-assuntos-externos-da-republica-da-india-salman-khurshid-brasilia-15-de-outubro-de-2013; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/ata-da-sexta-reuniao-da-comissao-mista-de-cooperacao-politica-economica-cientifica-tecnologica-e-cultural-brasil-india-brasilia-15-de-outubro-de-2013

⁹⁰ http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-ministro-dos-negocios-estrangeiros-da-republica-do-cazaquistao-erlan-idrissov-brasilia-e-sao-paulo-2-e-3-de-outubro-de-2013; http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-ao-brasil-do-ministro-dos-negocios-estrangeiros-da-republica-do-cazaquistao-erlan-idrissov-brasilia-2-de-outubro-de-2013-declaracao-conjunta

http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/visita-do-ministro-das-relacoes-exteriores-ao-uruguai-montevideu-21-de-outubro-de-2013

⁹² http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/xxiii-cupula-ibero-americana-cidade-dopanama-18-e-19-de-outubro-de-2013

Mientras tanto, en el ámbito internacional el gobierno brasileño condenó los ataques perpetrados contra militares y policías de la Operación Híbrida de la Unión Africana y las Naciones Unidas en Darfur (UNAMID) los días 11 y 13 de octubre, que resultaron en la muerte de un observador militar zambiano y de tres policías senegaleses⁹³. Brasil también condenó el secuestro por espacio de seis horas del Primer Ministro de Libia, expresando que la búsqueda de soluciones a los desafíos en Libia debe basarse en el diálogo inclusivo, en la reconciliación nacional y en el respeto a las instituciones interinas, de manera que el proceso de transición siga avanzando y las legítimas aspiraciones de la población libia de libertad, democracia y estabilidad puedan ser alcanzadas⁹⁴. Finalmente, el gobierno brasileño expresó preocupación por los incidentes ocurridos en la región de Gorongosa, Provincia de Sofala, entre las Fuerzas Armadas de Defensa de Mozambique (FADM) y la Resistencia Nacional Mozambiqueña (RENAMO). Brasil cree que la búsqueda de soluciones para las divergencias entre las partes debe darse a través del camino del diálogo y de la negociación, en un marco de fortalecimiento del Estado de derecho, de las instituciones democráticas y de la estabilidad⁹⁵.

Chile

Economía

En septiembre 2013 se registró un crecimiento en los indicadores que miden la actividad económica de los sectores minería; electricidad, gas y agua (EGA) y comercio al por menor. Por el contrario, se mantuvo la pérdida de dinamismo de la industria manufacturera, cuyo índice cayó interanualmente⁹⁶.

Comercio

En Bali el presidente Sebastián Piñera destacó la importancia del grupo de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC) para la economía chilena. Destacó que dicho grupo de naciones representa para Chile un comercio de casi US\$ 100 mil millones, además de nuevas oportunidades para las exportaciones e inversiones chilenas. Así dos de cada tres dólares que Chile exporta, llegan a países de la APEC⁹⁷. Chile y Tailandia firmaron un Tratado de Libre Comercio (TLC). Chile es el tercer mayor socio comercial de Tailandia en Sudamérica, después de Brasil y Argentina. La composición de las exportaciones e importaciones son complementarias ya que Chile es un importador neto de productos industriales procedentes de Tailandia, mientras que Tailandia es un importador neto de materias primas basadas en recursos naturales. Además del TLC ambas naciones suscribieron un Memorándum de Entendimiento para la Cooperación Trilateral de ambos gobiernos en terceros países de América Latina, el Caribe y Sudeste Asiático. La firma de este documento permitirá construir una red de trabajo participativo en diversos niveles, para integrar a ambos países en

⁹³ http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/atentados-contra-operacao-hibrida-da-uniao-africana-e-das-nacoes-unidas-em-darfur

⁹⁴ http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/sequestro-do-primeiro-ministro-da-libia

⁹⁵ http://www.itamaraty.gov.br/sala-de-imprensa/notas-a-imprensa/situacao-em-mocambique

^{96 &}lt;a href="http://www.ine.cl/descarga.php?archivo=360&codigo=1OacKhEE9Y2vux2R">http://www.ine.cl/descarga.php?archivo=360&codigo=1OacKhEE9Y2vux2R

⁹⁷ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131006/pags/20131006131910.html

beneficio de otras zonas que requieren de la experiencia y conocimiento de Chile y Tailandia en políticas públicas⁹⁸.

Finalmente se informó que el intercambio comercial entre la Unión Europea (UE) y Chile en enero-agosto de 2013, muestran un repunte de 14%, en comparación con el mismo período del año anterior. Al cumplirse diez años de la entrada en vigor del Acuerdo Comercial entre ambas naciones, más de 9.500 productos gozan de plena desgravación. En febrero de 2013, se completó la desgravación del universo arancelario acordado entre Chile y la UE. Por ende, son 9.595 productos chilenos exportados a la UE que gozan de preferencias arancelarias, lo que equivale al 91,8% del total de productos chilenos negociados. En otras palabras, el 98,7% del valor exportado por Chile al bloque europeo ingresa libre de arancel. Las exportaciones chilenas al bloque europeo han aumentado en promedio un 11% anual durante el mismo período, en tanto las importaciones lo han hecho a una tasa del 13%. El saldo de la balanza comercial ha sido históricamente superavitario para Chile, totalizando en 2012 los US\$ 1.922 millones⁹⁹.

Política exterior

Chile envío delegaciones diplomáticas a Asia con el objetivo de entablar encuentros bilaterales y participar en la XXI Cumbre del Foro de Cooperación Económica de Asia-Pacífico (APEC). Entre los encuentros sostenidos, destaca la VI Reunión de Consultas Políticas entre Chile y Corea del Sur, en la cual se pasó revista a la agenda bilateral y se conversó sobre formas de trabajar más estrechamente en una amplia gama de temas como energía, infraestructura, cultura, ciencia y tecnología, entre otros. En esta cita estuvieron presentes el Director General de Política Exterior, Daniel Carvallo, junto al Ministro Adjunto para Asuntos Políticos de la Cancillería coreana, Lee Kyungsoo¹⁰⁰.

Carvallo también asistió a un encuentro bilateral en Malasia, en el cual se reunió con el Secretario General Adjunto para Asuntos Bilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores, Dato' Ramlan Bin Ibrahim, en el marco de la Reunión de Consultas Políticas entre ambas naciones. En el encuentro se realizó una completa evaluación de la relación bilateral, destacándose los avances en materia comercial, cooperación académica y técnica, y certificación Halal. Asimismo, se intercambiaron puntos de vista en temas multilaterales y de desarrollo regional, y se acordó profundizar los vínculos de cooperación en materias de ciencia y tecnología de interés común¹⁰¹.

Por otro lado, el Ministro de Relaciones Exteriores, Alfredo Moreno, junto con el Presidente Sebastián Piñera, realizaron una visita de trabajo a Tailandia. Durante el encuentro con la Primera Ministra Yingluck Shinawatra, se firmaron varios acuerdos, entre estos el Tratado de Libre Comercio entre ambas naciones; y el Memorándum de Entendimiento para la Cooperación Trilateral de ambos gobiernos en países terceros de América Latina, El Caribe y Sudeste Asiático. La firma de este documento

⁹⁸ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131004/pags/20131004093830.html

⁹⁹ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131029/pags/20131029132510.html

¹⁰⁰ <u>http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131029/pags/20131029124719.html</u>

¹⁰¹ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131030/pags/20131030172748.html

permitirá construir una red de trabajo participativo en diversos niveles, para integrar a ambos países en beneficio de otras zonas que requieren de la experiencia y conocimiento de Chile y Tailandia en políticas públicas. Los eventuales proyectos que se enmarquen en este acuerdo involucran transferencia de experiencias, recursos humanos, asistencia técnica y apoyo financiero de parte de Tailandia y Chile. Las agencias de cooperación Chile y Tailandia, AGCI Chile y TICA, respectivamente serán responsables de coordinar esta ayuda¹⁰².

En el ámbito de las relaciones multilaterales, durante la participación de la XXI Cumbre del Foro de Cooperación Económica de Asia-Pacífico (APEC), el Mandatario Piñera señaló que este grupo representa para Chile un comercio de casi 100 mil millones de dólares y nuevas oportunidades para las exportaciones e inversiones chilenas, lo que le permite a esta nación fortalecerse para llegar a ser un país desarrollado¹⁰³. En el marco de ese encuentro, la delegación chilena sostuvo encuentros bilaterales con Hong Kong¹⁰⁴, China¹⁰⁵ y Nueva Zelanda¹⁰⁶. Destaca la cita con China, ya que se firmó un Memorándum de entendimiento para el establecimiento de la Comisión Binacional Permanente entre China y Chile y otro para el establecimiento del Mecanismo de diálogo estratégico para la Cooperación Económica y de Coordinación.

Por otro lado, Chile asistió a la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno realizada en Panamá. En ese contexto, el Canciller Moreno destacó la importancia de esta cumbre, al señalar que "le agrega a los tradicionales organismos de integración de Latinoamérica y el Caribe, la presencia de España y Portugal, que son parte de la Unión Europea (UE), países que tienen un gran avance y desarrollo y que por lo tanto tienen una gran complementariedad con los países de nuestra región". Asimismo, agregó que esta complementariedad "está sumada a tener una raíz histórica común, una cultura común, una lengua común, lo que facilita enormemente las cosas" 107.

Además de lo anterior, en el marco del 68° período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el gobierno de Chile informó que fue elegido como Miembro No Permanente del Consejo de Seguridad, por dos años, del 1° de enero de 2014 al 31 de diciembre de 2015. Chile obtuvo 186 votos de un total de 191, es decir, un 97,4% de los países participantes en la elección votaron a favor¹⁰⁸.

Finalmente, el gobierno chileno se sumó a diversos Estados latinoamericanos y caribeños que mostraron su apoyo a la decisión del Consejo Ejecutivo de la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas (OPAQ), de establecer un programa acelerado para la eliminación total de las armas químicas en Siria, bajo un

http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131002/pags/20131002100205.html; http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131004/pags/20131004132241.html;

http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131004/pags/20131004093830.html
http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131006/pags/20131006131910.html

¹⁰⁴ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131006/pags/20131006093718.html

¹⁰⁵ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131006/pags/20131006092906.html

¹⁰⁶ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131007/pags/20131007124131.html

¹⁰⁷ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131019/pags/20131019174622.html

¹⁰⁸ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131017/pags/20131017173118.html

estricto régimen de verificación internacional. Asimismo, reiteró su apoyo a la implementación del Acuerdo Marco para la Eliminación de las Armas Químicas Sirias, y al logro de una solución pacífica al grave conflicto armado en dicho país. El Gobierno de Chile recibió con satisfacción y valora especialmente la adopción por unanimidad de los miembros del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas de la Resolución 2118, la cual determinó la eliminación de todas las armas químicas del territorio sirio, subrayando que el uso de este tipo de armas, en cualquier lugar, constituye una amenaza para la paz y seguridad internacionales. La Resolución 2118 permite al Consejo de Seguridad asumir y ejercer de manera plena las funciones que la Comunidad Internacional le ha encomendado a través de las disposiciones de Carta de las Naciones Unidas (ONU), en la consideración y solución de situaciones que —como la de Siria—ponen en peligro la paz y la seguridad internacionales¹⁰⁹.

Fronteras

Se realizó la II Reunión del Comité y Desarrollo Fronterizo Chile-Perú, que estuvo encabezada por la Directora de Fronteras y Límites chilena, María Teresa Infante, y por el Director de Desarrollo e Integración Fronteriza de Perú, José Antonio García Torres. En la oportunidad, la agenda de esta reunión bilateral incluyó temas involucrados con la relación fronteriza, como lo son salud, transporte, turismo, entre otros. Asimismo, se propuso incorporar temas del área de innovación y tecnología para el próximo encuentro y se mencionó el interés en impulsar proyectos binacionales de energías renovables no convencionales. Se evaluó el ejercicio de control integrado efectuado en los complejos de Chacalluta y Santa Rosa en agosto pasado, concordándose en la importancia de fortalecer coordinaciones, educación al público y presencia de organismos competentes¹¹⁰.

Políticas públicas

El Ministerio de Relaciones Exteriores fue sede de la Tercera Exposición Informativa sobre Política Indígena, encabezada por el Ministerio de Desarrollo Social. El principal objetivo de la reunión fue entregar información acabada sobre todos los avances en política indígena nacional en los últimos 4 años, como el proceso de entrega de tierras, educación intercultural, el proceso de consulta indígena y los planes y programas que se han desarrollado específicamente en Isla de Pascua.¹¹¹

Colombia

Comercio

Entre enero y agosto de 2013, un 49,9% de las importaciones se ha dirigido a la industria. Puntualmente, 29,8% correspondió a materias primas y productos intermedios para la industria y 20,1% a bienes de capital. Del total de importaciones colombianas en ese período, 76,8% correspondió a las industriales, 12% al sector minero, y 11% a productos agropecuarios. Entre enero y agosto de 2013 disminuyeron

¹⁰⁹ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131001/pags/20131001165530.html

 $^{^{110}\ \}underline{\text{http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131008/pags/20131008161746.html}}$

¹¹¹ http://www.minrel.gob.cl/minrel/site/artic/20131016/pags/20131016133708.html

las importaciones de equipo de transporte (11,8%), y aumentaron las de materiales de construcción (0,4%), bienes de capital para la agricultura (2,2%) y bienes de capital para la industria (0,6%). Por productos, entre los más importantes, crecieron las compras de aeronaves (113,3%), teléfonos celulares (13,7%), de computadores (12%), y cayeron las importaciones de vehículos para transporte de mercancías (41,2%) y neumáticos (11,6%). Al incluir la Unión Europea (UE), las importaciones de países con Acuerdos Comerciales vigentes ascendieron a US\$ 25.782 millones en el período de análisis. Hubo incrementos en las compras externas originarias de Estados Unidos (14%,8) y de la UE (4,9%). Paralelamente, cayeron las compras provenientes de la Asociación Europea de Libre Cambio (EFTA, por sus siglas en inglés) (44,3%), Venezuela (26,3%), México (20,5%), Mercado Común del Sur (MERCOSUR) (13,4%), Canadá (12,2%), Chile (5,6%), Triángulo Norte (4,2%), y Comunidad Andina (CAN) (3,8%). La disminución de 1,6% de las importaciones, entre enero y agosto de 2013, frente a igual período de 2012, motivaron un superávit comercial de US\$ 1.832,8 millones en los primeros ocho meses del 2013. El superávit con países con los que Colombia tiene Acuerdos Comerciales vigentes ascendió a US\$ 20.065 millones. En el tiempo en mención, la balanza comercial del país registró resultados positivos en su relación principalmente con Estados Unidos (US\$ 2.849,5 millones), Panamá (US\$ 2.105,5 millones), Países Bajos (US\$ 1.299,4 millones), India (US\$ 1.161,3 millones), Venezuela (US\$ 1.203,1 millones), España (US\$ 1.084,6 millones), y Ecuador (US\$ $749,7 \text{ millones})^{112}$.

En agosto de 2013 las ventas externas del país crecieron 8,9% con relación al mismo mes de 2012, al pasar de US\$4.570,8 millones FOB a US\$4.978,3 millones FOB. El crecimiento de las exportaciones colombianas en este mes obedeció al incremento de 28,0% en combustibles y productos de las industrias extractivas. En el mes de agosto de 2013, Estados Unidos fue el principal destino de las exportaciones colombianas, con una participación de 32,3% en el valor FOB total exportado; le siguen China (9,6%), España (8,0%), Panamá (4,8%), Venezuela (3,6%) y Países Bajos (3,6%)¹¹³.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

En el marco de la Comisión Binacional Colombia — Venezuela se suscribió el Memorando de entendimiento entre Petróleos de Venezuela (PDVSA) y Ecopetrol con el fin hacer un estudio conjunto de factibilidad para la construcción de un oleoducto entre los campos Caño Limón y la Guafita¹¹⁴.

Política exterior

Colombia sostuvo encuentros bilaterales en su territorio con representaciones diplomáticas provenientes de Alemania, Andorra, Corea del Sur y Venezuela. El encuentro con Alemania se dio en el marco de las Consultas intergubernamentales entre ambos países, espacio que permitió la exposición de intereses y prioridades por las partes con respecto a las tres áreas prioritarias de la cooperación con ese país:

¹¹² http://www.mincit.gov.co/publicaciones.php?id=8215

¹¹³ http://www.dane.gov.co/files/investigaciones/boletines/exportaciones/cp_exp_ago13.pdf

 $[\]frac{\text{http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/ecopetrol-y-pdvsa-suscribieron-memorando-entendimiento-estudio-factibilidad-la}{\text{estudio-factibilidad-la}}$

construcción de paz, medio ambiente y desarrollo económico sostenible. En términos generales, los delegados realizaron un balance de las tres áreas prioritarias y se discutió sobre la reorientación del área de construcción de paz, en la cual Alemania manifestó su compromiso de seguir cooperando. Asimismo se revisó el estado actual de los proyectos. En ese sentido, las partes resaltaron iniciativas como Sermacarena¹¹⁵, Cercapaz¹¹⁶, Programa de Medio Ambiente de Colombia (PROMAC) y Biodiversidad y Áreas Protegidas. El encuentro también permitió revisar los procedimientos de Cooperación Financiera. La delegación de Colombia estuvo presidida por la Directora de Cooperación Internacional de la Cancillería, María Andrea Albán; y por parte de Alemania, la delegación estuvo liderada por el Director de América del Sur del Ministerio Federal de Cooperación Económica y Desarrollo, Paul Garaycochea¹¹⁷.

Por su parte, la delegación de Andorra encabezada por el Canciller Gilbert Saboya Sunyé fue recibida por su homóloga colombiana, María Ángela Holguín. En el marco del encuentro se suscribió un Memorando de Entendimiento en Turismo entre el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo de Colombia y el Ministerio de Turismo y Medio Ambiente de Andorra. Este Memorando busca establecer la base para desarrollar un mayor intercambio turístico entre Colombia y Andorra. Asimismo, permitirá apoyar el intercambio de información, estadísticas y experiencias exitosas en este ámbito 118.

Mientras tanto, durante este periodo se realizaron dos encuentros entre representaciones provenientes de Corea del Sur y Colombia. La primera reunión estuvo presidida por el Primer Viceministro de Relaciones Exteriores, Kim Kyou-Hyun, quien se reunión con la Canciller Holguín. Kim Kyou-Hyunvisitó Colombia con el objetivo de presidir la Reunión de Embajadores de Corea del Sur en América Latina y el Caribe. La Canciller colombiana y el Viceministro coreano destacaron la estrecha colaboración y el diálogo permanente que los dos países mantienen en los organismos e instancias internacionales en temas tan importantes como el medio ambiente, el cambio climático, la economía verde y el mantenimiento de la paz y la seguridad en la Península de Corea. Subrayaron, finalmente, la importancia de que desde junio de este año Corea del Sur sea Observador en la Alianza del Pacífico, mecanismo de integración presidido actualmente por Colombia¹¹⁹.

En la segunda reunión estuvieron presentes el Viceministro de Asuntos Multilaterales, Carlos Arturo Morales, y el Viceministro para la Coordinación de la Política Gubernamental de la Oficina del Primer Ministro de Corea, Hong Yun-sik, quien preside una delegación que tiene la tarea de evaluar la Ayuda Oficial al Desarrollo (AOD) de Corea del Sur a los países de América Latina. Durante su encuentro, los altos funcionaron señalaron que la Asociación Estratégica de Cooperación entre Colombia y Corea del Sur es la vía para profundizar las relaciones

¹¹⁵ http://www.ame-macarena.org/temp/el_amem/fortalecimiento.pdf

¹¹⁶ http://www.cercapaz.org/index.shtml

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/con-positivo-balance-finalizaron-las-consultas-intergubernamentales-entre-colombia-y

 $[\]frac{\text{118}}{\text{http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-andorra-firmaron-memorando-cooperar-materia-turistica}$

¹¹⁹ http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/ministra-holguin-recibio-la-cancilleria-al-primer-viceministro-relaciones-exteriores

bilaterales. El Viceministro coreano confirmó que Colombia continuará siendo un país prioritario en la recepción de recursos de Ayuda Oficial al Desarrollo de Corea del Sur. Sin embargo, aunque destacó que Colombia durante los últimos años ha experimentado una transformación positiva en materia de desarrollo, crecimiento económico, reducción de la pobreza y generación de empleo, existen necesidades, dificultades y grandes desafíos en materia de desarrollo y equidad económica y social, en los cuales la cooperación coreana es una herramienta de apoyo fundamental. Actualmente se encuentra en la fase final de negociación la Estrategia de Asociación País con Colombia, documento que definirá las líneas prioritarias de cooperación entre ambos gobiernos. Las líneas acordadas son: apoyo a la agricultura y desarrollo rural; desarrollo del sector privado; y mejoramiento de la administración pública y consolidación de la seguridad nacional, con énfasis en seguridad ciudadana¹²⁰.

Finalmente, se realizó la Comisión Binacional Colombia – Venezuela, la cual estuvo presidida por la Canciller María Ángela Holguín, quien junto con su par venezolano, Elías Jaua hicieron énfasis en el fortalecimiento de las relaciones con Venezuela, resaltando los avances en las áreas de transporte, telecomunicaciones y energía. En el área de transporte, se informó que en corto tiempo se espera el establecimiento de un acuerdo de transporte binacional; en telecomunicaciones el acuerdo ya está implementado, además de que se trabaja conjuntamente en el tema complejo del robo de celulares¹²¹.

Por otro lado, Colombia realizó visitas de trabajo a Argelia y Marruecos. En Argelia, la Canciller María Angela Holguín y el Primer Ministro de Argelia, Abdelmalek Sellal, suscribieron los siguientes convenios: Memorando de Entendimiento para el establecimiento de Consultas Políticas Bilaterales entre Colombia y Argelia; Memorando de Entendimiento sobre Cooperación Técnica entre Colombia y Argelia; Memorando de Entendimiento relativo a la Promoción del Comercio Exterior entre Proexport y Algex (Agencia Nacional de Promoción del Comercio Exterior de Argelia); Memorando de Entendimiento entre la Academia Diplomática de Colombia y el Instituto Diplomático y de Relaciones Internacionales (IDRI) de Argelia; así como un Canje de Notas para la supresión del requisito de visado para titulares de pasaportes diplomáticos y oficiales. La relación de Colombia con Argelia despierta especial interés, ya que está próxima a abrirse una misión diplomática de Colombia en esa nación africana¹²². En Marruecos, la Canciller Holguín se reunió con el Ministro de Relaciones Exteriores y de la Cooperación de Marruecos, Salaheddine Mezuar, con quien reiteró el interés de Colombia en fomentar las relaciones bilaterales con esa nación africana¹²³.

^{120 &}lt;a href="http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/viceministro-morales-se-reunio-con-viceministro-la-coordinacion-la-politica">http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/viceministro-morales-se-reunio-con-viceministro-la-coordinacion-la-politica

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/canciller-maria-angela-holguin-instalo-la-comision-binacional-colombia-venezuela

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/ministra-holguin-realiza-visita-oficial-argelia; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/comercio-cooperacion-y-reconciliacion-algunos-los-temas-abordados-la-canciller-holguin; http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-argelia-suscribieron-convenios-sobre-temas-como-cooperacion-y-consultas

^{123 &}lt;a href="http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-reitero-su-interes-fortalecer-la-relacion-bilateral-con-marruecos">http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-reitero-su-interes-fortalecer-la-relacion-bilateral-con-marruecos

En el marco de las relaciones multilaterales, Colombia asistió a la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno realizada en Panamá, evento en el cual se avanzó en temas estratégicos. El Presidente Santos señaló que los países iberoamericanos deben enfrentar juntos el problema de drogas, desde una visión objetiva y académica, no ideológica. Por su parte, los países participantes en esta cita expresaron su pleno respaldo a las conversaciones que se están llevando a cabo entre el Gobierno de Colombia y las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC). Destacan que este proceso, que contribuye a la paz en la región, refleja el deseo del pueblo colombiano, y el de toda la Comunidad Iberoamericana, de poner fin a un prolongado conflicto interno que ha afectado el desarrollo político, social y económico de este país. Valoran los esfuerzos del presidente Juan Manuel Santos y de su Gobierno en la búsqueda de la paz por medio del diálogo y la reconciliación; y hacen votos para que las negociaciones concluyan en forma exitosa, en un clima de entendimiento, compromiso y respeto por el Estado de Derecho¹²⁴.

En el marco de esta Cumbre, la Canciller María Ángela Holguín sostuvo encuentros bilaterales con Brasil, Nueva Zelanda y Portugal. La Canciller Holguín se reunió con el Ministro de Relaciones Exteriores de Brasil, Luiz Alberto Figueiredo, con el objetivo de abordar temas de la agenda bilateral. Colombia y Brasil vienen trabajando en proyectos que buscan fortalecer los flujos comerciales y de cooperación técnica entre los dos países. Brasil apoya al gobierno colombiano a través de la transferencia de buenas prácticas en temas de agricultura familiar, proyecto en el cual participan la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) y el Programa Mundial de Alimentos (PMA). Así mismo, los Ministros reafirmaron su compromiso con las zonas fronterizas, respaldando los proyectos sociales, culturales y de desarrollo económico que se adelantan en la frontera común¹²⁵.

En la cita con Nueva Zelanda, Holguín se reunió con laSecretaria de Estado del Ministerio de Relaciones Exteriores y Comercio de Nueva Zelandia, Lucy Duncan. Las funcionarias hicieron un repaso de algunos de los temas de la agenda bilateral, destacando el buen momento de las relaciones bilaterales. De manera particular comentaron los avances alcanzados por la Alianza del Pacífico, en donde Nueva Zelandia es Observador, calificada por la señora Duncan como "una iniciativa extraordinaria" 126.

En la cita con Portugal, la Canciller María Ángela Holguín sostuvo un encuentro con su homólogo, Rui Machete. Durante la reunión, los Cancilleres conversaron sobre los temas de la agenda bilateral, regional e internacional. El escenario permitió evaluar las oportunidades para el fortalecimiento de las relaciones económicas y comerciales entre los dos países. Es importante resaltar el interés del gobierno de Portugal de apoyarse en el liderazgo de Colombia para incentivar la presencia de inversiones y

32

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/avanza-participacion-la-canciller-holguin-la-xxiii-cumbre-iberoamericana-panama; http://wsp.presidencia.gov.co/Prensa/2013/Octubre/Paginas/20131019 05-Presidente-Colombia-dice-paises-Iberoamerica-problema-drogas-deben-afrontar-juntos.aspx;

^{125 &}lt;a href="http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-brasil-renovaron-su-interes-fortalecer-los-flujos-comerciales-y-cooperacion">http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-brasil-renovaron-su-interes-fortalecer-los-flujos-comerciales-y-cooperacion

^{126 &}lt;a href="http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/viceministro-asuntos-multilaterales-se-reunio-con-la-secretaria-estado-del-ministerio">http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/viceministro-asuntos-multilaterales-se-reunio-con-la-secretaria-estado-del-ministerio

comercio portugués en la región y lograr un mayor aprovechamiento de los Tratados de Libre Comercio firmados por Colombia¹²⁷.

En otro orden de cosas, el Viceministro de Asuntos Multilaterales, Carlos Arturo Morales, se reunió con el Embajador Ike Desmond Antonius, Coordinador General por Surinam de la Presidencia *Pro Tempore* de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR). Durante la reunión, los altos funcionarios intercambiaron opiniones sobre temas relevantes para el mecanismo, como el cronograma de futuras reuniones, entre otros. Antonius realizóesta visita con ocasión de la Transferencia de documentos del Consejo de Defensa Suramericano, que asumió el Ministerio de Defensa Nacional de Colombia recientemente¹²⁸.

Fronteras

El Director de Soberanía Territorial y Desarrollo Fronterizo de la Cancillería, Francisco Coy Granados, participó en el II Encuentro Internacional de Control Integrado Binacional en Pasos de Frontera, evento organizado por el Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú. Al encuentro asistieron representantes de las Cancillerías de Bolivia, Colombia, Ecuador, Chile y Perú. Asimismo, concurrieron representantes de los organismos internacionales como CAF Banco de Desarrollo de América Latina, Comunidad Andina (CAN), la Iniciativa para la Integración de la Infraestructura Regional Suramericana (IIRSA) y el Banco Interamericano de Desarrollo, entre otros. Los participantes a la reunión intercambiaron información y experiencias sobre la manera cómo operan los pasos de frontera en sus países, así como el tipo de legislación que los regulan. También resaltaron que en el marco del Mercado Común del Sur(MERCOSUR) y la CAN se ha dado la mayor importancia al tema, citando como ejemplo el caso de la adopción de la Decisión 502 de la CAN, por medio de la cual se dio vida a los Centros Binacionales de Atención Fronteriza (CEBAF). Los panelistas consideraron que las autoridades deben tener una decisión política que fomente una cultura que promueva los pasos de frontera entre los países de la región. Está política, agregaron, debe ser también un proceso de aprendizaje entre las instituciones¹²⁹.

Mientras tanto, continúa la implementación por parte del gobierno colombiano del Plan Fronteras para la Prosperidad. Durante este mes se firmaron tres convenios: el convenio entre la Cancillería, el Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA), la Universidad Nacional de Colombia y la Cooperativa Multiactiva (COOTREGUA) para implementar un programa de seguridad alimentaria, formación e investigación con las familias vulnerables del Corregimiento de San Felipe en el departamento de Guainía¹³⁰; el convenio con la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD), el cual tiene por objetivo desarrollar acciones en seguridad alimentaria con la comunidad

^{127 &}lt;a href="http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/cancilleres-colombia-y-portugal-evaluaron-las-oportunidades-fortalecimiento-las">http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/cancilleres-colombia-y-portugal-evaluaron-las-oportunidades-fortalecimiento-las

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/viceministro-asuntos-multilaterales-se-reunio-concoordinador-la-presidencia-pro

 $[\]frac{129}{\rm http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-participo-segundo-encuentro-internacional-control-integrado-binacional-pasos$

^{130 &}lt;a href="http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/cancilleria-traves-del-plan-fronteras-la-prosperidad-suscribio-contrato-la-seguridad">http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/cancilleria-traves-del-plan-fronteras-la-prosperidad-suscribio-contrato-la-seguridad

indígena Barí del municipio de Tibú, en Norte de Santander. El proyecto brindará acompañamiento técnico y social a las comunidades y organizaciones indígenas; además contribuirá al fortalecimiento de las organizaciones sociales, a la recuperación de la seguridad alimentaria y al mejoramiento de los ingresos de las familias participantes¹³¹; y el convenio suscrito entre el Ministerio de Relaciones Exteriores y la Agencia para el Desarrollo Local (ADEL) de Nariño con el propósito de unir esfuerzos para desarrollar una estrategia de producción limpia y sustentable de hortalizas mediante la implementación de Buenas Prácticas Agrícolas (BPA) para los pequeños productores de la cadena hortícola en los municipios del Sur de Nariño. Este proyecto busca mejorar la calidad e inocuidad de las hortalizas producidas mediante las BPA y obtención de la certificación GLOBALGAP¹³².

Aunado a lo anterior, un equipo del Plan Fronteras para la Prosperidad (PFP), del Ministerio de Relaciones Exteriores, socializó un proyecto que busca construir un internado escolar para 60 niños, niñas y adolescentes en Piñuña Negro, en el municipio de Puerto Leguízamo (Putumayo). Esta iniciativa, que nace de los talleres participativos realizados el año anterior por el PFP, se encuentra inscrita dentro de la línea de educación, que tiene como propósito mejorar las condiciones de vida de los habitantes de frontera, a través de mejores condiciones de la infraestructura educativa en los municipios limítrofes. Para la construcción del internado, el PFP suscribió un convenio con la Organización Internacional de Migraciones (OIM) y aportará recursos por 310 millones de pesos¹³³.

Políticas públicas

Tras la implementación de las acciones de cooperación programadas para 2013 en el marco de la Estrategia Caribe se realizó en Bogotá un taller de evaluación sobre la asistencia técnica brindada por el Gobierno de Colombia sobre el manejo y uso de los recursos hídricos en la Mancomunidad de Dominica. Este encuentro permitió identificar los avances logrados, así como las dificultades presentadas durante el intercambio¹³⁴.

Costa Rica

Comercio

Durante el primer semestre del año 2013, Costa Rica contabilizó exportaciones de servicios por US\$ 2.932,7 millones, cifra que muestra un crecimiento de 7,7% con respecto al mismo periodo del 2012, mientras que la Inversión Extranjera Directa (IED) llegó a US\$1.335,3 millones¹³⁵. Las exportaciones de servicios de informática e

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/plan-fronteras-la-prosperidad-suscribio-convenio-mejorar-la-seguridad-alimentaria-la

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/plan-fronteras-la-prosperidad-implementara-procesos-produccion-limpia-y-sustentable

 $[\]frac{133}{\text{http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/plan-fronteras-la-prosperidad-socializo-proyecto-la-construccion-internado-pinuna}$

http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/colombia-y-dominica-presentaron-positivo-balance-lacooperacion-brindada-nuestro-pais

¹³⁵ http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2013/octubre/CP-1677.aspx

información y de servicios empresariales, impulsan en buena medida el crecimiento registrado, ambos subsectores registran un crecimiento del 8,9% y generaron conjuntamente ingresos por un valor cercano a US\$ 1.307 millones, es decir, un 44,6% de las exportaciones de servicios del primer semestre de 2013. En cuanto a la IED, las cifras del Banco Central, señalan que para el primer semestre del 2013 ingresaron US\$1.335,3 millones, un 15,4% más que el monto registrado durante el primer semestre del año anterior. Se observa un crecimiento en la inversión dirigida al sector inmobiliario (97%) y manufacturero (5%), en particular en biotecnología, textiles y papel. Estos tres sectores sumaron US\$107,8 millones y representaron un 33,4% de la IED en manufactura. En el sector de servicios, se observó un mayor dinamismo en el sector energético y en servicios de información relacionados con imágenes digitales, que con cifras de US\$121,2 millones y US\$ 51,8 millones, respectivamente, representaron en conjunto un 50,5% de la IED recibida en el sector de servicios.

El Secretario General de la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE), Ángel Gurría, visitó Costa Rica¹³⁶. Su visita tuvo como objetivo discutir con las autoridades costarricenses el plan de acción para preparar el proceso de incorporación del país a la organización, con miras a poder abrir negociaciones de adhesión en el 2015. Costa Rica participa ya en varios comités y grupos de trabajo sobre temas fiscales, de estadística, políticas de innovación y tecnología, cadenas globales de valor, educación vocacional y técnica, y ambiente, entre otros.

Política exterior

Costa Rica recibió la visita de delegaciones procedentes de Irlanda, Panamá y Qatar. En el encuentro con Irlanda estuvieron presentes la Presidenta Laura Chinchilla y su homólogo, Michael Higgins. Junto al tema comercial, la agenda abarcó el interés de un esfuerzo compartido para gestionar el Fondo Verde para combatir el cambio climático, así como para intensificar las gestiones en los distintos foros para el desarme nuclear. Las industrias creativas (producción de cultura, cine, software), en las que Costa Rica duplicó su ingreso en los últimos años, también fue un asunto de interés mutuo en la conversación que compartieron ambos líderes, ya que Irlanda y Costa Rica buscan convertirse en líderes a nivel mundial en relación con este tema. Además, se conversó acerca del próximo traspaso de la Presidencia *Pro Tempore* de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC) a Costa Rica, así como las oportunidades de la entrada en vigencia del Acuerdo de Asociación entre Centroamérica y la Unión Europea (UE)¹³⁷.

El encuentro con Panamá se dio en el marco de la I Reunión de la Comisión Técnica Binacional. Durante la cita acordaron asuntos relacionados con la facilitación del tránsito, el comercio y libre circulación de personas y vehículos en la zona fronteriza, así como facilitar los intercambios y los vínculos vecinales. La reunión estuvo presidida por Costa Rica, por el Viceministro Administrativo, Luis Fernando Salazar

¹³⁶ http://www.comex.go.cr/sala_prensa/comunicados/2013/octubre/CP-1681.aspx

^{137 &}lt;a href="http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1552">http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1552;

 $[\]frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&con}{\text{t=}593\¬icia=}1555}$

Alvarado, y por Panamá, por Janio Tuñón Veilles, Jefe del Departamento de Fronteras, del Ministerio de Relaciones Exteriores¹³⁸.

Por parte de Qatar, la representación diplomática estuvo encabezada por Ali Bin Fahed Al Hajiri, Viceministro de Relaciones Exteriores de Catar, quien se reunió con la Ministra de Relaciones Exteriores a.í, Gioconda Ubeda, con el objetivo de celebrar la I Reunión del Mecanismo de Consultas políticas y así fortalecer los lazos políticos, de amistad y cooperación entre ambos pueblos y gobiernos. Además de lo anterior, se profundizó sobre diferentes temas de interés bilateral¹³⁹.

Por otro lado, el Canciller Enrique Castillo realizó visitas oficiales a Marruecos, Turquía, Indonesia, Singapur, Tailandia y Vietnam. En la visita a Marruecos, Castillo se reunió con su homólogo, Saad Dine El Otmani, Saad Dine El Otmani. Ambos ministros abordaron asuntos políticos sustantivos, tales como el estado actual de las relaciones entre Costa Rica y Nicaragua. La parte marroquí, en particular, expresó su rotundo apoyo a la integridad territorial y a la soberanía de Costa Rica. En lo referente a la situación del Sahara Occidental, se destacó la importancia de continuar apoyando los esfuerzos que realiza el Secretario General de las Naciones Unidas en pro de una solución, y al Consejo de Seguridad para que pueda brindar una solución política sostenible y aceptable a este conflicto. Ambas partes se congratularon por la próxima suscripción de un Acuerdo de Cooperación Técnica bilateral, el cual podría incluir campos en los que ambos países se beneficien de sus buenas prácticas. Igualmente destacaron la importancia de organizar en el futuro encuentros de empresarios, para el fomento del desarrollo económico y de la inversión 140.

Mientras tanto, en la visita a Turquía, Costa Rica anunció la apertura de una Embajada en Ankara. En la cita que tuvo el Canciller Castillo con su par Ahmet Davutoglu, se reafirmaron los estrechos lazos políticos, comerciales y de cooperación entre ambas naciones, se analizaron aspectos sustantivos de la relación bilateral entre ambos países. Asimismo, manifestaron la necesidad de estrechar las relaciones económicas y comerciales entre ambos países, para lo cual se anunció la visita de una misión de exportadores de Turquía a Costa Rica para el próximo mes de noviembre. El tema de las agresiones del Gobierno de Managua a la soberanía y la integridad territorial costarricense fueron un punto de la agenda entre ambos Cancilleres. También se destacó la próxima Presidencia de Costa Rica de la Comunidad de Estados Latinomericanos y del Caribe (CELAC), el cual servirá de marco para estrechar las relaciones de Turquía con toda la región. En el proceso de acercamiento entre ambas naciones, recientemente se suscribió un Acuerdo de transporte aéreo, para lo cual el Canciller Castillo se reunió con el Gerente General de Turkish Airlines a quien resaltó la complacencia del Gobierno de Costa Rica por ser un destino de esta importante compañía, lo cual facilitará el intercambio comercial y la atracción del turismo¹⁴¹.

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1529

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1533

 $[\]frac{140}{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1530}$

 $[\]frac{141}{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1530}$

Por otro lado, la gira por el Sudeste Asiático tuvo por objetivo reafirmar la importancia que Costa Rica concede a Asia-Pacífico dentro de su estrategia internacional, ya que las naciones visitadas forman parte de la Asociación de Naciones del Sudeste Asiático (ASEAN)¹⁴². En Indonesia, el Canciller Castillo fue recibido por el Ministro de Relaciones Exteriores de Indonesia, R. M. Marty M. Natalegawa. Los dos países aprovecharon esta memorable ocasión para firmar dos acuerdos, uno que permite la supresión recíproca de visado para pasaportes diplomáticos y de servicio, y otro para establecer un mecanismo permanente de consultas políticas. Ambos Ministros revisaron conjuntamente una serie de temas tanto bilaterales como multilaterales. En el plano bilateral, evaluaron el estado de candidaturas de uno y otro, con la finalidad de explorar apoyos mutuos. Ambos países acordaron profundizar sus lazos de cooperación en áreas como el manejo de desastres, intercambios académicos y el envío de misiones empresariales. El Canciller de Indonesia se mostró muy interesado en la organización de una misión empresarial de su país a Costa Rica y Panamá. Aunado a lo anterior, ambos Cancilleres acordaron compartir con los responsables de comercio, ambiente y energía, y turismo de sus países el interés en magnificar las relaciones en estas áreas¹⁴³.

En Singapur, el encuentro se realizó entre el Canciller Castillo y el Canciller K. Shanmugam. Durante esta ocasión, se revisó la agenda bilateral, las oportunidades que ofrece el Tratado de Libre Comercio vigente entre los dos países, así como los programas de cooperación. Costa Rica explicó su creciente interés por Asia-Pacífico, el papel de liderazgo que desempeña Singapur, junto con Tailandia, en FOCALAE (Foro de Cooperación América Latina – Asia del Este), en el marco de una estrategia diseñada para profundizar los vínculos con esa zona del mundo. Ambos diplomáticos manifestaron su complacencia por el acuerdo, en principio, de las autoridades de aviación civil de ambos países para proseguir con las negociaciones para un acuerdo de cielos abiertos, con la idea de incentivar mayores corrientes de turismo e inversión 144.

Durante la visita a Tailandia, el Canciller Enrique Castillo sostuvo un encuentro bilateral con el Ministro Adjunto de Relaciones Exteriores, Jullapong Nonsrichai, en el que acordaron estrechar los lazos políticos y de cooperación, así como los intercambios económicos, empresariales, el turismo y las inversiones. El Canciller Castillo manifestó la coincidencia en estrechar relaciones, tanto en el plano regional, como en el multilateral y el bilateral, ya que Costa Rica y Tailandia comparten en la actualidad, la Presidencia de FOCALAE en el período 2013-2015. El Canciller Castillo compartió con el Ministro Nonrishai, las acciones que Costa Rica ha venido haciendo en el marco de la Alianza del Pacífico y del Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC). Reiteró su intención de potenciar las oportunidades que resulten de un acercamiento con Asia que se reflejan en la creciente presencia en la región con la apertura de embajadas y nombramiento de cónsules honorarios. Asimismo, explicó que la decisión de Costa Rica de aceptar la co-coordinación junto con Tailandia del FOCALAE se inscribe en la estrategia costarricense de consolidar y profundizar los

¹⁴² http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1546

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1556

 $[\]frac{144}{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&cont=593\¬icia=1549}$

lazos en múltiples áreas con Asia. Ambos manifestaron el interés por profundizar el turismo, los intercambios empresariales y académicos de cara a las próximas reuniones del FOCALAE y vieron con agrado la vinculación que Costa Rica puede hacer en el Marco de la CELAC (Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños) con el FOCALAE¹⁴⁵.

Finalmente, en la visita a Vietnam, el Canciller Castillo fue recibido por el Primer Ministro, Tan Dung Guyen, con quien analizó la agenda bilateral y la manera de profundizar los lazos económicos, políticos y de cooperación entre ambas naciones. Previamente, en su reunión con su homólogo Pham Binh Minh, el Canciller Castillo repasó la agenda bilateral, los asuntos regionales e internacionales y convinieron en la importancia de la conclusión y firma de los acuerdos necesarios profundizar los vínculos entre ambas naciones, entre ellos, sobre protección de inversiones y doble imposición 146.

En el ámbito de las relaciones multilaterales, la Presidenta Laura Chinchilla participó en la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno realizada en Panamá. En su participación, la Mandataria señaló la necesidad de mirar al futuro sin apartar la mirada de los desafíos presentes. Enfatizó que si bien ha sido conjurado lo peor de la crisis financiera internacional, los índices de crecimiento globales se han reducido y la volatilidad de muchas variables económicas se han acentuado. Esto ha impactado negativamente en la estabilidad y el dinamismo productivo de nuestras economías, apuntó. Con cada nuevo logro, sin embargo, surgen nuevas aspiraciones de los ciudadanos, y con cada nueva aspiración se generan renovadas y crecientes demandas sobre el Estado, y los recursos públicos. De ahí la importancia de impulsar la innovación ciudadana, como ha decidido hacer la Secretaría General de Iberoamérica (SEGIB)¹⁴⁷.

Por su parte, en el tema de desarme nuclear, el Representante Permanente de Costa Rica ante la Organización de Naciones Unidas (ONU) en Ginebra, Manuel Dengo, presentó en New York el informe del Grupo de Composición Abierta sobre Desarme Nuclear, para avanzar en las negociaciones multilaterales sobre desarme nuclear, alcanzar y mantener un mundo libre de armas nucleares. Dengo Benavides destacó que el Grupo de Trabajo Composición Abierta fungió como un foro suplementario o complementario y no una alternativa de la maquinaria existente en el campo de desarme nuclear. Con este espíritu el grupo de trabajo funcionó como foro interactivo, inclusivo y constructivo, focalizado en analizar el estado de situación actual, los desafíos y las perspectivas futuras para avanzar en las negociaciones multilaterales de desarme nuclear. Tras la presentación oficial de su Informe, Dengo presentó el proyecto de resolución L.34 titulado "Promoción de las Negociaciones Multilaterales de Desarme Nuclear" en nombre de Austria, Chile, Colombia, Costa Rica, Dinamarca,

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1553

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1554

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1543;

 $[\]frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&conte593\¬icia=1545}{\text{total_content_beta_cont$

Eslovenia, Filipinas, Honduras, Islandia, Liechtenstein, México, Nigeria, Nueva Zelandia, Panamá, Samoa, Suiza, Trinidad y Tobago y Uruguay. Además, el proyecto de resolución le solicita al Secretario General que reúna los puntos de vista de los Estados Miembros sobre cómo avanzar las negociaciones multilaterales de desarme nuclear, realizar una evaluación del progreso alcanzado en la aplicación de la resolución durante la 69° Asamblea General, así como seguir continuar explorando opciones para avanzar las negociaciones multilaterales en desarme nuclear, incluyendo, si es necesario, por medio del Grupo de Composición Abierta¹⁴⁸.

En el mismo orden de cosas, la Vicecanciller Gioconda Ubeda se reunió con Angela Kane, Alta Representante de las Naciones Unidas para Asuntos de Desarme, con el fin de abordar los temas actuales del desarme mundial. En este sentido, conversaron sobre el Tratado de Comercio de Armas, una iniciativa que Costa Rica, junto a otras naciones, lideró, y sobre la necesidad de preparar las condiciones necesarias para su implementación. Kane extendió a la Vicecanciller una cordial felicitación por el reconocimiento brindado a América Latina y el Caribe con el otorgamiento del premio de oro de la Política del Futuro 2013 al Tratado de Tlatelolco, y sus esfuerzos en procura de la desnuclearización de la región, siendo la primera Zona Libre de Armas Nucleares (ZLAN) en un área densamente poblada. En este contexto, intercambiaron opiniones sobre el proceso para convocar a una conferencia en el Medio Oriente para el establecimiento de una zona libre de armas de destrucción masiva¹⁴⁹.

Fronteras

En el marco del conflicto fronterizo con Nicaragua, Costa Rica se presentó a la audiencia oral programada por la Corte Internacional de Justicia (CIJ) para escuchar argumentos y evaluar las pruebas sobre las actividades de dragado y construcción de caños artificiales. Frente a lo anterior, Nicaragua admitió que realizó violaciones a la soberanía e integridad territorial costarricense, argumentando que el encargado de los trabajos en la zona fronteriza había expandido su zona de influencia sin consultar con el gobierno. Se quedó a la espera de la resolución de la CIJ¹⁵⁰.

Políticas públicas

Según el "Informe Nacional sobre Desarrollo Humano 2013 del PNUD, Aprendiendo a vivir Juntos: Convivencia y desarrollo humano en Costa Rica" 151, el país ha logrado cimentar bases sólidas para lograr una buena calidad de vida de su población, como

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1544

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1551

http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios%20al%20publico&cat=servicios%20de%20informacion&cont=593¬icia=1512;

 $[\]frac{\text{http://www.rree.go.cr/index.php?sec=servicios\%20al\%20publico\&cat=servicios\%20de\%20informacion\&con}{\text{t=}593\¬icia=}1537;}$

¹⁵¹ http://www.nacionesunidas.or.cr/dmdocuments/INDH2013.pdf

por ejemplo un alto desarrollo humano, contar con la mayor expectativa de vida de la región (79,4 años) gracias a la cobertura de sus servicios de salud, y una alta satisfacción en general con la vida. El informe destaca que hay una buena disposición de la ciudadanía de relacionarse con los demás, incluyendo a gente con pensamiento y estilos de vida distintos; también menciona la amabilidad y solidaridad hacia desconocidos como características positivas de la convivencia en el país. Asimismo hace ver los importantes logros del Estado en su rol de garantizar condiciones para una vida digna, expresadas en un alto Índice de Desarrollo Humano. También hace un llamado para seguir reconociendo y garantizando los derechos humanos, especialmente los de grupos minoritarios.

Ecuador

Política exterior

En el ámbito de las relaciones bilaterales, Ecuador suscribió diversos mecanismos de cooperación con Corea del Sur, Italia y Alemania. En el caso de Corea del Sur, Ecuadorsuscribió un Memorando de Entendimiento entre el Consejo de Educación Universitaria (Korean Council for University Education, KCUE), la Universidad Nacional Chonbuk de Corea y la Secretaria Nacional de Educación Ciencia, Tecnología e Innovación del Ecuador (SENESCYT). Los instrumentos buscan promover proyectos y programas académico-científicos de alto nivel, alineados a lograr objetivos comunes en las áreas académicas, tecnológicas, científicas y de innovación. Por la parte ecuatoriana suscribió el acuerdo el Secretario Nacional de Educación Superior, Ciencia, Tecnología e Innovación, René Ramírez, y por la parte coreana firmó el Presidente del Instituto de Educación Ciencia y Tecnología, Geo – Suk Suh¹⁵².

Con Italia, el Ministro de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana, subrogante, Marco Albuja, y el Embajador italiano en Ecuador, Gianni Piccato, suscribieron un Convenio de Exención de Visa para los Titulares de Pasaportes Diplomáticos y de Servicios, que facilitará el desplazamiento de los ciudadanos de ambos países, titulares de pasaportes diplomáticos y de servicio (pasaporte oficial en el caso ecuatoriano) en vigencia, quienes estarán exentos de la obligación de visa de ingreso, tránsito, permanencia y salida del territorio de cualquiera de los dos países. Por otro lado, se aprobaron tres convenios con fundaciones alemanas en el ámbito de cooperación: "Rosa Luxenburg" representada por Karin Gabbert; "Hanns Seidel" representada por Henning Senger; y, "Friedrich Ebert-Stiftung", a cargo de Anja Momo Minnaert. Estos acuerdos tienen el propósito de regular el funcionamiento de las actividades de esas fundaciones en el país¹⁵³.

Aunado a lo anterior, Ecuador recibió la visita de una delegación proveniente de Guatemala, encabezada por el Ministro de Relaciones Exteriores, Luis Fernando Carrera, quien se reunió con Ministro de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana, Ricardo Patiño. En la cita se analizaron los progresos de los convenios y memorandos firmados entre los dos países en materia de cooperación comercial, migratoria y de

¹⁵² http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-corea-suscriben-convenio-en-el-area-academica-y-cientifica/

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-firma-convenios-de-eliminacion-de-visas-a-italia-y-de-cooperacion-confundaciones-alemanas/

seguridad, entre otros temas. Además, los Cancilleres firmaron el Convenio de Cooperación entre el Gobierno de Guatemala y el Gobierno de Ecuador, para la protección, conservación, recuperación y restitución de bienes del patrimonio cultural y natural, que hayan sido materia de robo, hurto, saqueo, transporte, tráfico y/o comercialización ilícitos. Durante el encuentro, el Canciller Ricardo Patiño solicitó a su par guatemalteco el apoyo de su Gobierno para la defensa del Ecuador frente al caso Chevron-Texaco, específicamente en la creación del Comité de Solidaridad; para la postulación del ex Vicepresidente de la República, Lenin Moreno, como representante especial de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) sobre el tema discapacidades; y, para la propuesta ecuatoriana de lograr el fortalecimiento al Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH). Los Cancilleres también revisaron el avance de los convenios que en este momento están negociando los dos países, que son el Memorando de Entendimiento entre Ecuador y Guatemala sobre el Combate al Tráfico Ilícito de Migrantes y Protección de las Víctimas y el Memorando de Entendimiento en Materia de Cooperación entre la Fiscalía General de ambos países¹⁵⁴.

Por su parte, el Ministro de Asuntos Exteriores de la República de Haití, Pierre Richard Casimir, visitó Ecuador con el fin de pasar revista a los temas de la relación bilateral con su homólogo, el Ministro de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana, Ricardo Patiño. El Canciller haitiano transmitió el agradecimiento por la cooperación ecuatoriana recibida para la reconstrucción de Haití en la zona de L'Artibonite, así como también en materia de reforma del Estado, atención de discapacidades, políticas públicas de inclusión y movilidad social y para la formación de elementos militares que constituirán el futuro Cuerpo de Ingenieros del Ejército de Haití. Por otra parte, aprovechando esta ocasión, expresó la preocupación de su país frente a la sentencia adoptada por el Tribunal Constitucional de la República Dominicana, el 23 de septiembre de 2013, en la cual se señala que "los niños nacidos en República Dominicana, de padres sin documentos migratorios legales, son extranjeros desde la entrada en vigor de la Constitución de 1929". El Canciller Ricardo Patiño escuchó detenidamente la exposición del Canciller haitiano y manifestó su preocupación por las repercusiones que esta medida podría tener en la población migrante asentada en la República Dominicana¹⁵⁵.

Por otro lado, se realizó la I Reunión del Mecanismo Binacional Ecuador-Honduras, presidida por el Canciller subrogante Marco Albuja y el Subsecretario de Estado en el Despacho de Relaciones Exteriores de Honduras, Roberto Ochoa, con el objetivo de fortalecer la agenda bilateral. Durante la reunión abordaron temas de interés para los dos países en lo político, comercial y de cooperación, así como también analizaron asuntos del ámbito multilateral. Además, los representantes de Ecuador y Honduras expresaron su preocupación ante las malas prácticas de ciertas transnacionales que afectan a países hermanos. Por otro lado, hicieron un llamado a los países miembros del Sistema de Naciones Unidas (ONU) a rechazar enfáticamente las prácticas de interceptación de las telecomunicaciones y las acciones de espionaje en los países de la región por parte de agencias de inteligencia de otros Estados, así como a promover

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-guatemala-analizan-avances-de-la-cooperacion-mutua-en-materia-comercial-migratoria-y-de-seguridad/

¹⁵⁵ http://cancilleria.gob.ec/canciller-de-haiti-visita-ecuador/

sanciones por estos actos. También acordaron posicionar los derechos humanos de las personas con discapacidad en la agenda bilateral e internacional. En ese sentido, Honduras se congratuló por el reconocimiento de la ONU al ex Vicepresidente del Ecuador, Lenin Moreno, por el trabajo realizado y los objetivos alcanzados en materia de los derechos humanos de las personas con discapacidad, mediante la Misión Solidaria Manuela Espejo que se realiza en Ecuador¹⁵⁶.

En cuanto a las visitas a otras naciones, Ecuador envío delegaciones diplomáticas a Argentina, Bolivia, Cuba, Uruguay, Rusia, Belarús y Francia. En Argentina se realizó la VII Comisión Permanente de Coordinación Política y de Promoción de la Integración Ecuador-Argentina en la cual se analizaron temas de la relación bilateral, poniendo énfasis en los aspectos comerciales, de cooperación, presencia en organismos multilaterales, fortalecimiento del Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH) y cooperación en materia de defensa. Por otra parte, el Canciller de Ecuador, Ricardo Patiño y su homólogo argentino, Héctor Timerman mantuvieron una reunión privada para analizar asuntos de interés para los dos países. En el marco de esta reunión, se suscribió el Acuerdo Interinstitucional entre la Dirección Nacional de la Antártico de la Argentina (DNA) y el Instituto Antártico (INAE) Ecuatoriano, el mismo que busca profundizar la colaboración entre ambas instituciones para desarrollar estudios y proyectos en el marco de los principios de paz, cooperación internacional, investigación científica y preservación del ambiente. También se creó un mecanismo de consultas y coordinar acciones conjuntas en los organismos multilaterales en los cuales participan Ecuador y Argentina¹⁵⁷.

En el encuentro con Bolivia, en el que estuvieron presentes los Presidentes Rafael Correa y Evo Morales, se destacó el excelente nivel de la relación bilateral fundamentado en la amistad que mantienen los dos pueblos, así como en la visión compartida en asuntos políticos, culturales, ambientales, económicos y de cooperación. Durante el encuentro abordaron temas sobre aspectos bilaterales, regionales y mundiales en el marco de la Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América (ALBA), Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), Comunidad Andina (CAN), Organización de Estados Americanos (OEA) y Organización de las Naciones Unidas (ONU). De su parte, el Ministro de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana, Ricardo Patiño explicó que las delegaciones de Ecuador y Bolivia analizaron varios temas en cuatro mesas de trabajo: desarrollo productivo y comercio exterior; movilidad humana; ciencia, tecnología y educación; relaciones exteriores y cooperación 158.

La visita a Cuba tuvo por objetivo generar una reunión de intercambio entre el Presidente del Consejo Nacional Electoral de Ecuador, Domingo Paredes Castillo, y la Presidenta de la Comisión Electoral Nacional de la República de Cuba, Alina Balseiro Gutiérrez, acerca de prácticas electorales en ambos países. En ese sentido, Paredes dijo que "somos dos realidades, con muchos puntos comunes, pero también con diferencias en aspectos del sistema político y el sistema electoral. "Es gratificante conocer cómo se construye el Poder Popular y la participación ciudadana en Cuba,

¹⁵⁶ http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-honduras-consolidan-agenda-bilateral/

¹⁵⁷ http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-argentina-firman-convenio-de-cooperacion-en-distintas-areas/

 $[\]frac{\text{http://cancilleria.gob.ec/visita-del-presidente-correa-en-bolivia-fortalece-la-relacion-bilateral-y-consolidala-union-regional/}{}$

conocer que un 95% de los electores participa en los procesos electorales, dando el mensaje más claro de que hay un principio fundamental que es el principio de la mayoría" 159.

En Uruguay se celebró la IV Reunión del Mecanismo de Coordinación y Consultas Políticas Ecuador - Uruguay. Las delegaciones estuvieron presididas por los Viceministros de Relaciones Exteriores de Ecuador, Marco Albuja, y de Uruguay, Luis Porto. En esta ocasión los dos Viceministros emitieron un Comunicado Conjunto que agrupa 62 temas de relevancia en las relaciones bilaterales de ambos países, que marcan una ruta de trabajo conjunto en temas políticos, de cooperación, culturales, de integración y comercio, entre los que se han destacado los siguientes: 1) Cooperación sur-sur: plantas potabilizadoras de agua, programa "Artigas sin fronteras", refugiados, aplicación del Convenio Iberoamericano de Seguridad Social; 2) Temas del Acuerdo de Cooperación: control del tabaco, buena práctica en materia migratoria, discapacidad, cuidado del cuidador, lactancia materna; 3) Fortalecimiento de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH); Complementación productiva, facilitación del comercio, acceso a mercados; 5) Software; 6) Mercado Común del Sur (MERCOSUR); 7) Drogas, participación en organismos internacionales. Finalmente, se celebró la suscripción de los siguiente acuerdos: 1) Memorándum de Entendimiento sobre Acciones Conjuntas para Eliminar la Discriminación Racial y Étnica y Promover la Igualdad; 2) Convenio de Cooperación entre Ecuador y Uruguay para la Protección, Conservación, Recuperación y Restitución de Bienes del Patrimonio Cultural y Natural, que hayan sido Materia de Robo, Hurto, Saqueo, Transporte, Receptación, Tráfico y/o Comercialización Ilícitos; 3) Acuerdo Interinstitucional de Cooperación Cultural entre el Ministerio de Cultura del Ecuador y el Ministerio de Educación y Cultura del Uruguay¹⁶⁰.

Por su parte, el Presidente Rafael Correa realizó una gira por Rusia, Belarús y Francia¹⁶¹. En Rusia, se destaca el encuentro sostenido con el Presidente ruso, Vladimir Putin, en el que se impulsó la relación bilateral y se suscribió convenios en las áreas de comercio, inversión y del conocimiento. El Gobierno ecuatoriano manifestó el interés de profundizar las relaciones con el país europeo en las áreas de talento humano, ciencia y tecnología a partir de la experiencia rusa. En ese sentido, indicó que se incrementarán el número de becas para los estudiantes ecuatorianos, así como el intercambio entre las ciudades tecnólogicas "Yachay" y "Skolkovo". Por otro lado, se concretó el apoyo de Rusia a proyectos hidroeléctricos y de generación térmica en el Ecuador. Los dos mandatarios firmaron varios convenios para que las empresas rusas inviertan en los sectores estratégicos del país¹⁶².

Mientras tanto, en la visita a Belarús, Correa se reunió con su homólogo Alexander Lukashenko. En el diálogo los mandatarios analizaron la posibilidad de abrir una

¹⁵⁹ http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-cuba-analizan-metodos-de-los-procesos-electorales/

¹⁶⁰ http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-uruguay-celebran-exitosamente-iv-reunion-del-mecanismo-decoordinacion-y-consultas-politicas/

http://cancilleria.gob.ec/presidente-rafael-correa-realiza-visita-oficial-en-europa/ Los detalles de la visita de trabajo a Francia estarán presentes en el correspondiente al mes de noviembre.

¹⁶² http://cancilleria.gob.ec/visita-de-presidente-correa-a-rusia-fortalecera-la-inversion-en-el-ecuador/

Misión Diplomática en cada país. Asimismo, en el encuentro se aprobaron 15 acuerdos en varias áreas como la automotriz, medicina, defensa, transporte público y transmisión eléctrica¹⁶³.

En el marco de las relaciones multilaterales, el Canciller Patiño sostuvo una reunión de trabajo con el Secretario General de la Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América (ALBA) Bernardo Álvarez. El Canciller Ricardo Patiño y el Secretario del ALBA intercambiaron asuntos del ámbito político, económico y social, especialmente abordaron el tema de la integración para buscar un fortalecimiento del ALBA¹⁶⁴.

En otro orden de cosas, se eligió al delegado de la Misión Permanente del Ecuador ante las Naciones Unidas (ONU) a la Comisión de Desarme y Seguridad Internacional, Fernando Luque Márquez, como uno de los tres Vicepresidentes de esta Comisión Principal de la Asamblea General de la ONU, para su 68° período de sesiones. La nominación ecuatoriana fue presentada con el apoyo del Grupo Geopolítico de América Latina y el Caribe (GRULAC)¹⁶⁵.

Finalmente, el Ministerio de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana, en nombre del Gobierno Nacional y del pueblo ecuatoriano rechaza el ataque terrorista perpetrado en la ciudad de Volgogrado, Rusia, el día 21 de octubre de 2013 y expresa al Gobierno y al pueblo ruso sus más sentidas condolencias, así como su solidaridad con los familiares de las víctimas y los heridos en este repudiable suceso. El Gobierno ecuatoriano reitera los profundos lazos de amistad que le unen con la Federación de Rusia y aspira que se identifiquen y se capture a los culpables de tan lamentable hecho¹⁶⁶.

Fronteras

Durante la VII Reunión ordinaria y VIII Reunión técnica de la Comisión Mixta Permanente de Fronteras Ecuador-Perú (COMPEFEP) se celebró la finalización de los trabajos de campo del mantenimiento del límite político internacional Ecuador-Perú. El Canciller subrogante Marco Albuja destacó que la negociación que se hizo para la delimitación marítima y para la declaratoria conjunta del Golfo de Guayaquil como Bahía Histórica ante Naciones Unidas (ONU), puso a prueba la voluntad política y se salió adelante, con lo cual se convierte en un soporte de la relación entre ambas naciones 167.

Políticas Públicas

En el marco de la visita oficial que realizó al Ecuador el Ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala, Luis Fernando Carrera, se reunió con el Ministro de

¹⁶³ http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-bielorrusia-analizan-cooperacion-mutua-en-diversas-areas/

¹⁶⁴ http://cancilleria.gob.ec/nuevo-secretario-general-del-alba-visita-a-canciller-ricardo-patino/

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-es-elegido-a-la-vicepresidencia-de-la-comision-principal-de-la-asamblea-general-de-la-onu/

¹⁶⁶ http://cancilleria.gob.ec/comunicado-oficial-rechazo-de-ataque-terrorista-en-rusia/

http://cancilleria.gob.ec/en-cancilleria-se-realiza-reunion-de-la-comision-mixta-permanente-de-fronteras-ecuador-peru/

Relaciones Exteriores y Movilidad Humana, Ricardo Patiño, con quien analizó los progresos de los convenios y memorandos firmados entre los dos países en materia de cooperación comercial, migratoria y de seguridad, entre otros temas¹⁶⁸.

El Salvador

Economía

Los salvadoreños residentes en el exterior enviaron remesas familiares por US \$2,931.7 millones, en el período comprendido entre enero y septiembre de 2013, registrando un aumento de US\$38.4 millones, equivalentes a una tasa de crecimiento del 1.3% anual¹⁶⁹.

Por otro lado, el Ministerio de Economía (MINEC) y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), firmaron un convenio de cooperación que permitirá al MINEC la adopción del Programa de Desarrollo de Proveedores (PDP). En sus 4 años de ejecución el PDP ha desarrollado 25 encadenamientos con diferentes empresas tractoras y más de 200 proveedores, fortaleciendo sectores como agroindustria, farmacéutica, alimentos y bebidas, calzado, entre otros. El PDP ha impactado la economía del país incrementando las ventas en \$8 millones, ha generado 800 puestos de trabajo e impulsado la inversión en \$2.5 millones, esta última potenciada con financiamiento no reembolsable por más de \$250, 000 a través del Fondo de Desarrollo Productivo (FONDEPRO)¹⁷⁰.

La misma instancia, a través de la Comisión Nacional de la Micro y Pequeña Empresa (CONAMYPE), el Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer (ISDEMU) y la Organización Internacional del Trabajo (OIT) presentaron el diagnóstico del estado en que se encuentran las mujeres emprendedoras y empresarias en El Salvador y presentaron algunas propuestas para su desarrollo¹⁷¹. Durante esta reunión se informó que la mujer es una pieza clave en la economía nacional y que en el segmento de la micro y pequeña empresa, el 64% de las unidades económicas son propiedad de mujeres, quienes emplean a su vez a un 52% por ciento de los trabajadores y trabajadoras.

El Gobierno nacional dio a conocer la estrategia de transformación productiva cuyo objetivo es estimular a sectores estratégicos que poseen ventajas comparativas en los mercados mundiales y en consecuencia puedan aumentar sus exportaciones y niveles de empleo. La transformación productiva es una estrategia interinstitucional impulsada por el Ministerio de Economía, la Agencia de Promoción a las Exportaciones e Inversiones (PROESA) y el Banco Central de Reserva. Esta propone acciones

http://cancilleria.gob.ec/ecuador-y-guatemala-analizan-avances-de-la-cooperacion-mutua-en-materia-comercial-migratoria-y-de-seguridad/

 $[\]frac{\text{http://www.bcr.gob.sv/esp/index.php?option=com_k2\&view=item\&id=456\%3Aremesas-familiares-septiembre-2013\&Itemid=168}{\text{septiembre-2013\&Itemid=168}}$

http://www.minec.gob.sv/index.php?option=com_content&view=article&id=2427%3Aminec-y-pnud-firman-convenio-de-cooperacion&catid=1%3Anoticias-ciudadano&Itemid=77

http://www.minec.gob.sv/index.php?option=com_content&view=article&id=2434%25presentan-diagnostico-sobre-situacion-de-empresarias-y-emprendedoras-en-el-salvador&catid=1%25noticias-ciudadano&Itemid=77

concretas a corto y mediano plazo para eliminar las restricciones que impiden un óptimo desenvolvimiento de estos sectores. Para El Salvador se ha identificado que los sectores con ventajas comparativas a nivel mundial son las manufacturas de textil y confección, plásticos, química básica y farmacéutica, aeronáutica, electrónica y servicios empresariales a distancia¹⁷².

Comercio

Las exportaciones salvadoreñas ascendieron a US\$ 4,216.0 millones a septiembre de 2013, creciendo en 3.9% al compararlo con igual período del 2012¹⁷³. Las exportaciones de productos tradicionales acumularon US\$ 404.1 millones, menos que lo registrado a septiembre de 2012, disminuyendo en 3.4% anual. Las exportaciones de azúcar fueron de US\$ 181.3 millones y las de camarón ascendieron a US\$ 0.8 millones, mostrando crecimientos de 22.0% y 140.2% anual, respectivamente. El café continuó a la baja, exportando US\$222.0 millones, mostrando una tasa de crecimiento negativa de 17.6%, debido a que el precio promedio del quintal de café se redujo bajando 26.1% en comparación con el registrado en igual período de 2012. Los productos no tradicionales acumularon US\$2,950.6 millones a septiembre de 2013, registrando una tasa de crecimiento de 3.6%. Las exportaciones de estos productos vendidos a fuera del área centroamericana se incrementaron en US\$75.1 millones. Los productos destinados a Centroamérica crecieron 1.8% anual.

La Comisión de Libre Comercio del Tratado de Libre Comercio entre Centroamérica y Chile se reunió en la ciudad de San José, Costa Rica, con el propósito de revisar el funcionamiento del acuerdo comercial y adoptar importantes acuerdos para la correcta administración de dicho instrumento comercial. El comercio bilateral entre Chile y El Salvador superó los US\$ 95 millones en 2012. Según cifras del Banco Central de Reserva, en el período de enero a agosto de 2013, las exportaciones salvadoreñas alcanzaron los US\$ 26.8 millones, mientras que se registraron importaciones desde Chile por un monto de US\$ 34.9 millones. Dentro de los productos de exportación que reflejan un mayor dinamismo se encuentran los productos de papel y cartón, escaleras de aluminio, escobas y muebles de plástico, productos de la confección, medicamentos, calzado de cuero, entre otros. Por el lado de las importaciones chilenas, destacan los productos de plástico, uvas, manzanas, melocotones, concentrados de frutas, vinos, entre otros 174.

Se dio la inauguración de la Primera Ronda de Negociación entre El Salvador y Trinidad y Tobago¹⁷⁵. Este encuentro serviría para dar inicio a la negociación del Acuerdo de Alcance Parcial entre ambas naciones, un paso clave que fortalecerá los vínculos diplomáticos y comerciales existentes y llevará a las partes a continuar revisando otros temas de interés bilateral.

http://www.minec.gob.sv/index.php?option=com_content&view=article&id=2448%25el-salvador-impulsa-la-transformacion-productiva&catid=1%25noticias-ciudadano&Itemid=77

http://www.bcr.gob.sv/esp/index.php?option=com k2&view=item&id=461%3Ael-salvador-exportaus%2442160-millones-a-septiembre-de-2013&Itemid=168

 $[\]frac{174}{\text{http://www.minec.gob.sv/index.php?option=com_content\&view=article\&id=2446\%CEntroamerica-y-chile-buscan-mayor-aprovechamiento-de-su-acuerdo-comercial\&catid=1\%25 noticias-ciudadano\&Itemid=77}$

http://www.rree.gob.sv/index.php?option=com_k2&view=item&id=3104

Política exterior¹⁷⁶

El Salvador recibió la visita del Jefe de Estado irlandés, Michael D. Higgins, quien se reunió con su homólogo Mauricio Funes, para abordar las relaciones bilaterales existentes entre ambos países. Posteriormente, el Canciller de la República, Jaime Miranda Flamenco, suscribió con el Ministro de Comercio y Desarrollo de Irlanda, Joe Costello, un Memorándum de Entendimiento sobre Consultas entre el Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador y el Departamento de Asuntos Exteriores y Comercio de Irlanda. La finalidad del acuerdo permitirá mantener un diálogo sistematizado sobre asuntos de interés mutuo en la relación bilateral y multilateral, fortaleciendo la relación existente.

El Viceministro de Relaciones Exteriores de Qatar, visitó El Salvador y se reunió con el Ministro de Relaciones Exteriores, Jaime Miranda. En esta cita, ambos diplomáticos reafirmaron el compromiso de continuar trabajando y fortaleciendo la relación establecida hace una década en beneficio de sus pueblos. Posteriormente, se celebró el I Diálogo Político y de Cooperación entre ambas naciones con el fin de reafirmar los vínculos de amistad y cooperación existentes. Los funcionarios abordaron los principales temas de la agenda bilateral y manifestaron la voluntad de sus gobiernos en seguir desarrollando acciones y mecanismos para profundizar y dinamizar la relación en el área política, económica-comercial, de cooperación y también en el ámbito multilateral. La suscripción del Memorándum de Entendimiento entre el Banco Central de Reserva de El Salvador y el Banco Central de Qatar permitirá el intercambio de información especializada, referente al sistema financiero, regulaciones del mercado, intercambio de experiencias, desempeño y desarrollo de los sistemas de pagos, actividades de la banca central, entre otras. Por otra parte, los Vicecancilleres firmaron el Memorándum de Entendimiento en el Campo del Deporte entre el Instituto Nacional de los Deportes de El Salvador y el Comité Olímpico de Qatar, con el que se podrá fortalecer las capacidades mediante el intercambio de visitas de delegaciones deportivas, entrenadores, expertos y especialistas en el ramo. Esta iniciativa también conlleva el componente de investigación para emprender más y mejores programas deportivos, apegados a las necesidades y circunstancias sociales. El otro instrumento firmado este día fue el Acuerdo de Cooperación Cultural entre El Salvador y Qatar.

Mientras tanto, en Cuba se realizó la III Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas entre El Salvador y Cuba. En esta ocasión estuvieron presentes el Viceministro de Relaciones Exteriores, Integración y Promoción Económica, Carlos Castaneda, y el Director general para América Latina y el Caribe de Cuba, Manuel Aguilera de La Paz. En el encuentro, ambos funcionarios y sus comitivas destacaron la importancia del diálogo político y la cooperación respecto a temas de desarrollo social, promoviendo acciones que beneficien a los sectores más vulnerables de ambos países. En el área económica, las comitivas señalaron que continuarán trabajando en profundizar el comercio bilateral y promover el Acuerdo de Alcance Parcial, un

17

¹⁷⁶ Durante este periodo, el sitio consultado para elaborar esta sección, correspondiente a la página de internet del Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador, sufrió modificaciones, por lo que los enlaces originales ya no existen y todavía no han sido reemplazados. Solicitamos su comprensión frente a este inconveniente.

instrumento que posibilita oportunidades de comercio, principalmente, a las pequeñas y medianas empresas. Asimismo, se congratularon por la ratificación que ambos Estados hicieron al Acuerdo Bilateral de Transporte Aéreo, con lo cual se espera contribuir al desarrollo de los flujos del comercio, inversión y turismo. En cuanto cooperación, la delegación de El Salvador reiteró su interés de continuar impulsando con la nación cubana la dinámica de cooperación Sur-Sur que han desarrollado conjuntamente y que ha tenido incidencia en las políticas públicas nacionales para el desarrollo con énfasis en los social e inclusivo.

En el marco de las relaciones multilaterales, El Salvador participó, a través de su Canciller Jaime Miranda Flamenco, de la Reunión de Ministros de Relaciones Exteriores Iberoamericanos que fue desarrollada en Panamá. En su intervención, afirmó que se deben enfrentar de manera conjunta los retos y paradigmas que se presentan, con la finalidad de alcanzar una mayor inclusión social de la ciudadanía mediante políticas adecuadas al nuevo contexto mundial. El titular de la cancillería salvadoreña además destacó la consolidación del espacio iberoamericano "como una comunidad dinámica y con potencialidades, que ve en la cultura y la cooperación, elementos vitales para su desarrollo".

Por otro lado, el Ministro de Relaciones Exteriores, Jaime Miranda, se reunió con el Comisario para la Cooperación de la Unión Europea (UE), Andris Piebalgs. El encuentro se dio con el fin de ahondar sobre temas de mutuo interés, como el nuevo Programa de Cooperación 2014-2020. El funcionario de la Unión Europea (UE) anunció recientemente la cooperación de alrededor de 900 millones de euros que será otorgada a cuatro países de la región, incluyendo El Salvador.

Guatemala

Economía

La actividad económica registró una tasa de crecimiento de 4.3% en el segundo trimestre de 2013, superior a la del segundo trimestre de 2012 (que registró 2.8%). Todos los sectores productivos revelan tasas de crecimiento positivas, aunque la mayor incidencia proviene de los siguientes sectores: industrias manufactureras, intermediación financiera, agricultura, administración pública, servicios privados y comercio¹⁷⁷.

La actividad económica, medida por la estimación del Índice Mensual Actividad Económica (IMAE), al mes de agosto de 2013, mostró un crecimiento de 3.3%. El comportamiento descrito, estuvo influenciado por la incidencia positiva que experimentaron las actividades económicas siguientes: intermediación financiera, seguros y actividades auxiliares; industrias manufactureras; comercio al por mayor y al por menor; transporte, almacenamiento y comunicaciones; agricultura, ganadería, caza y pesca; y servicios privados. La serie reportó en agosto de 2013 un crecimiento respecto del mes anterior, al registrar una variación de 0.5%, en tanto que la tasa de crecimiento interanual de la tendencia ciclo, fue de 3.2%¹⁷⁸.

¹⁷⁷ http://www.banguat.gob.gt/Publica/conferencias/cbanguat403.pdf

¹⁷⁸ http://www.banguat.gob.gt/Publica/IMAE/informe_agosto_2013.pdf

Se divulgaron los resultados obtenidos en la "Encuesta Nacional de Empleo e Ingresos (ENEI) de 2013" 179. De acuerdo a la ENEI 2013, en números globales, son 240 mil guatemaltecos más los que tienen un empleo formal respecto al 2012.

El Gobierno de Guatemala presentó un plan para reducir precios de la Canasta Básica Alimentaria (CBA), e incrementar ingresos de las familias guatemaltecas. Para ese efecto, será puesto en marcha un nuevo plan denominado "Pa'quete Alcance", que consistirá en seis ejes: promoción de remesas productivas, generación de empleo formal, microcréditos a empresas, emprendimientos, encadenamientos productivos y apoyo a agricultores¹⁸⁰.

Además el mismo gobierno hizo la presentación del proyecto denominado Aceleración del Crecimiento Económico (ACE), que busca con una serie de acciones acelerar el crecimiento en la economía del país con tres pilares de trabajo. La estrategia se basa en el primer pilar, denominado democratización de créditos, es decir, otorgar fondos a microempresarios para que puedan agilizar el desarrollo de sus compañías. En la actualidad, se estima que la economía del país es movida por un millón de estas firmas, de las cuales solo 300 mil tienen acceso a pequeños financiamientos; con esa base el proyecto propone la creación de un fondo de garantías de Q100 millones (US\$12,5 millones)¹⁸¹.

Comercio

Se cumplen doce años de la vigencia del Tratado de Libre Comercial entre Guatemala y República Dominicana. De acuerdo a datos del Banco de Guatemala las exportaciones de Guatemala a República Dominicana han pasado de US\$ 19.9 millones en 2001 a US\$ 57.8 millones en 2012, a una tasa promedio anual de crecimiento de 17.3%. A junio de 2013 se han exportado US\$ 57.8 millones. Las importaciones desde República Dominicana han pasado de US\$ 8.02 millones en 2001 a US\$ 124.7 en 2012, con una tasa promedio de crecimiento anual de 28.3%. A junio de 2013 se ha importado desde República Dominicana US\$111.3 millones 182.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

El presidente Pérez Molina señaló que el país enfrenta un déficit en la producción de leche, pues se cuenta con un millón de litros al día, pero el consumo nacional es de dos millones diarios por lo que el déficit se cubre importando el resto. Por el tamaño de la población de Guatemala, de unos 15 millones de habitantes, el consumo debería de ser de cuatro millones de litros de leche por día¹⁸³.

¹⁷⁹ http://www.mineco.gob.gt/presentacion/noticias/giradetrabajo.aspx

 $[\]frac{180}{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/5787-gobierno-presenta-plan-para-mejorar-econom\%C3\%ADa-familiar}$

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/5939-gobierno-presenta-proyecto-para-acelerar-crecimiento-econ%C3%B3mico

^{182 &}lt;a href="http://www.mineco.gob.gt/presentacion/noticias/guadominica.aspx">http://www.mineco.gob.gt/presentacion/noticias/guadominica.aspx

 $[\]frac{183}{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/5936-presidente-p\%C3\%A9rez-molina-anuncia-pol\%C3\%ADtica-para-fortalecer-sector-ganadero-y-lechero}$

Política exterior

Guatemala firmó un convenio de cooperación marítima con Colombia, con el objetivo de que ésta apoye la lucha contra el narcotráfico, a través de asesoría en materia de derechos humanos (DD.HH) y profesionalización de elementos de fuerzas de seguridad. El acuerdo se firmó entre el Ministro de la Defensa de Colombia, Juan Carlos Pinzón, y el Presidente de Guatemala, Otto Pérez Molina¹⁸⁴.

En ese mismo tema, el Canciller de Guatemala, Fernando Carrera, visitó Ecuador con el objetivo de buscar nuevas estrategias para luchar contra el narcotráfico. Su par ecuatoriano, Ricardo Patiño, ofreció el apoyo de su gobierno a la iniciativa planteada por Guatemala en febrero de 2012, particularmente las reformas que se impulsen a nivel de la Organización de Estados Americanos (OEA) y de la Organización de las Naciones Unidas (ONU). Además, Guatemala solicitó a Ecuador que se integre de una forma más sólida como observador en el Sistema de Integración Centroamericana (SICA), para que su participación sea más activa y permanente en la región¹⁸⁵.

En el ámbito de las relaciones multilaterales, el Canciller Fernando Cabrera asistió a la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno realizada en Panamá, ocasión en que la participación de Guatemala se focalizó en la discusión sobre la búsqueda de alternativas a la lucha contra el narcotráfico. Dicha temática se relaciona con el debate que emprendió desde 2012 el presidente Otto Pérez Molina, sobre el fracaso del combate armado a ese flagelo, y la importancia de regularizar ciertos narcóticos penalizados en la Convención Única de 1961 sobre estupefacientes. El discurso busca centrar los esfuerzos en medidas preventivas, la rehabilitación y tratamiento médico de las personas inmersas en la compra y consumo de esos narcóticos 186.

En ese mismo marco, el Canciller Carrera le solicitó a los Presidentes de España y Portugal, Mariano Rajoy y Pedro Passos Coelho, respectivamente, que respalden la elección del guatemalteco José Alberto Oribe como Director Ejecutivo de la Organización Internacional del Azúcar (OIA), ya que considera que estos países pueden incidir en que se desista de mantener una candidatura europea a la OIA que no genera los consensos esperados¹⁸⁷.

Por su parte, la Unión Europea (UE) comunicó que aumentará la cooperación para Guatemala en un 40% en los próximos seis años, recursos que serán dirigidos, especialmente, a programas contra la desnutrición, prevención de la violencia y competitividad. La información fue dada a conocer luego de una reunión sostenida entre el presidente Otto Pérez Molina y el Comisario de Desarrollo de la UE, Andris Piebalgs. El aumento significa para el país un aporte de US\$250 millones; al respecto,

50

 $[\]frac{184}{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/5638-guatemala-recibir\%C3\%A1-apoyode-colombia-en-la-lucha-contra-el-narcotr\%C3\%A1fico}$

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/5876-guatemala-recibe-respaldo-de-ecuador-en-su-propuesta-contra-el-narcotr%C3%A1fico

 $[\]frac{186}{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/5845-canciller-representar\%C3\%A1-a-guatemala-en-cumbre-iberoamericana}$

 $[\]frac{187}{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/5900-guatemala-insta-a-launi\%C3\%B3n-europea-a-que-respalden-elecci\%C3\%B3n-de-jos\%C3\%A9-orive}$

el gobernante dijo que el compromiso de las autoridades guatemaltecas es garantizar el uso eficiente de esos recursos, y que se fortalezca la lucha contra la pobreza. A la vez, recordó que el aporte es importante, porque tiene relación con los Pactos de Nación: Hambre Cero, Competitividad y Seguridad, Justicia y Paz, lo que se verá reflejado en mejores resultados de los proyectos que buscan mejorar la calidad de vida de los guatemaltecos¹⁸⁸.

Finalmente, la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) designó a Guatemala para integrar el Consejo Económico y Social del máximo organismo mundial durante el período 2014-2016, informó el Ministerio de Relaciones Exteriores. La Cancillería indicó en un comunicado que la elección de Guatemala se logró por el voto de 179 de los 184 Estados miembros de la ONU presentes en la reunión y que ejercieron el sufragio. El Consejo Económico y Social (ECOSOC, por sus siglas en inglés) es uno de los principales órganos intergubernamentales de la ONU, junto a la Asamblea General y el Consejo de Seguridad, que sesionan de manera regular en la sede de Nueva York. El ECOSOC se ocupa de los asuntos internacionales de carácter económico, social, cultural, educativo y sanitario, y se integra por 54 Estados miembros que ocupan su membresía por un período de tres años 189.

Fronteras

El Presidente Otto Pérez Molina envío una carta a la Organización de Estados Americanos (OEA), para insistir en la intención de solucionar el diferendo territorial que tiene con Belice por la vía pacífica. Para el Mandatario, el discurso del Canciller beliceño, Wilfred Elrington, es falso y pone en riesgo la posibilidad de una solución pacífica al conflicto. Erlington expresó que Guatemala suspendió unilateralmente la consulta popular programada para el próximo 6 de octubre, pero que no informó a la Asamblea de la ONU. Sin embargo, Pérez Molina reclama que Belice no dijo quién modificó la Ley de Referéndum que normaría dicha consulta¹⁹⁰.

Honduras

Econom'ia

El Banco Central de Honduras (BCH) dio a conocer datos sobre el desempeño de la economía nacional durante el primer semestre de 2013¹⁹¹. Así la entidad monetaria continuó con las medidas de política monetaria encaminadas a mantener los niveles de inflación en un dígito, lográndose así una variación interanual del Índice de Precios al Consumidor de 5.3%. La actividad de la economía hondureña registró un comportamiento moderado, influenciado principalmente por las actividades de servicios de intermediación financiera, seguros y fondos de pensiones, agricultura, ganadería, silvicultura y pesca, correo y telecomunicaciones, lo que propició un

 $[\]frac{\text{http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/5671-la-uni\%C3\%B3n-europea-incrementar\%C3\%A1-cooperaci\%C3\%B3n-hacia-guatemala}$

http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/6018-guatemala-designada-para-integrar-el-consejo-econ%C3%B3mico-y-social-de-las-naciones-unidas

 $[\]frac{190}{\rm http://www.guatemala.gob.gt/index.php/2011-08-04-18-06-26/item/5660\cdot guatemala-insiste-enresoluci\%C3\%B3n-por-la-v\%C3\%ADa-pac\%C3\%ADfica-de-su-differendo-con-belice}$

¹⁹¹ http://www.bch.hn/download/comportamiento_eco/comportamiento_primer_semestre_2013.pdf

crecimiento de 1.4% en el Índice Mensual de Actividad Económica al primer semestre del año 2013. Por su parte, las exportaciones de mercancías generales sumaron US\$2,147.1 millones durante el período de enero a junio de 2013. Los productos no tradicionales aportaron US\$1,164.2 millones y las importaciones mostraron un valor de US\$4,496.9 millones. Además, se han registrado US\$1,569.1 millones por concepto de ingresos de remesas familiares.

A junio de 2013, la emisión monetaria fue de L19,577.6 millones superior en L136.9 millones, con relación al reportado a junio de 2012 (L19,440.7 millones), explicado por la menor colocación de Letras del BCH, la reducción de las inversiones obligatorias en moneda nacional y en los depósitos en el BCH de las otras sociedades financieras (OSF), así como por el incremento en el saldo de las reservas internacionales netas (RIN). Al cierre de junio 2013, el saldo de la captación total de depósitos fue de L177,571.1 millones y el del crédito al sector privado de L194,830.3 millones. De igual manera, los préstamos nuevos orientados al sector privado registraron un monto de L118,828.0 millones. El saldo de las RIN del BCH se situó en US\$2,915.7 millones, incremento de US\$344.8 millones, con relación al de diciembre de 2012, lográndose una cobertura de 3.9 meses de importación de bienes y servicios.

A agosto de 2013, la actividad productiva medida por el Índice Mensual de Actividad Económica (IMAE) mostró un aumento de 1.3%, denotando una desaceleración respecto a igual período de 2012, explicada por las condiciones poco favorables en el entorno internacional que han afectado la demanda externa de los bienes y servicios de nuestro país; tal es el caso de la trayectoria descendente en el cultivo de café (respecto a igual período de 2012), debido al impacto negativo de la roya en la producción del mismo, aunado a la disminución de su precio internacional. Las actividades de mayor contribución al resultado global fueron: intermediación financiera, seguros y fondos de pensiones; agricultura, ganadería, silvicultura y pesca; correo y telecomunicaciones; industria manufacturera; transporte y almacenamiento y comercio¹⁹².

Comercio

Durante el primer semestre de 2013, la cuenta corriente de la balanza de pagos mostró un déficit de US\$408.7 millones, menor en US\$157.6 millones al registrado en igual período de 2012, explicado en gran parte por la reducción en las exportaciones y en las importaciones de mercancías generales [193]. El valor de las exportaciones FOB de mercancías generales fue de US\$2,099.8 millones, disminuyendo en 13.1% respecto a lo reflejado al segundo trimestre de 2012; por su parte, las importaciones sumaron US\$4,167.6 millones, reduciéndose en 4.3% en comparación a las de igual período del año anterior. La cuenta financiera presentó una entrada neta de US\$1,143.8 millones, superior en US\$ 627.3 millones a lo acumulado a junio de 2012. Dichos flujos netos se originaron por la entrada de Inversión Extranjera Directa con US\$ 532.0 millones; seguidos por la inversión en cartera con US\$ 502.1 millones y la otra inversión con US\$ 109.7 millones

¹⁹² http://www.bch.hn/download/imae/2013/imae_agosto2013.pdf

¹⁹³ http://www.bch.hn/esteco/publicaciones/trimestrales/informe BOP_junio_2013.pdf

A junio de 2013, las transacciones de bienes para transformación registraron un superávit superior en 17.9% al registrado durante enero-junio de 2012¹⁹⁴. El monto exportado durante enero-junio de 2013 alcanzó US\$1,965.1 millones, superior en US\$ 92.2 millones al valor registrado durante el mismo período de 2012. Sobresalen los arneses para automóviles y productos textiles. Mientras tanto, el valor acumulado de las importaciones fue de US\$1,381.0 millones, con un aumento de US\$3.3 millones respecto al de igual lapso de 2012; explicado en gran parte por el alza en las adquisiciones de materias primas para la fabricación de arneses.

En el período enero-julio de 2013, las exportaciones FOB de mercancías generales alcanzaron US\$2,455.8 millones, inferiores en US\$400.4 millones a las registradas en el mismo período del año anterior¹⁹⁵. Así los productos no tradicionales tuvieron una mayor participación (56.5%) dentro del total, con US\$1,386.4 millones, mostrando un aumento de 7.5%. Dentro de este grupo sobresalieron las ventas externas de aceite de palma, hierro y sus manufacturas, camarón cultivado, melones y sandías y accesorios usados de oro, entre otros productos. Por su parte, las exportaciones de productos tradicionales representaron 43.5% restante del total exportado, disminuyendo en 31.7% respecto a lo observado a julio de 2012, especialmente por la reducción en los precios de café y por la caída en el volumen exportado, como consecuencia del daño ocasionado por la roya en la producción de este cultivo. Las importaciones CIF de mercancías generales alcanzaron un monto de US\$5,338.1 millones, menor en US\$109.1 millones al observado en similar lapso de 2012, explicada por la reducción en la compra de combustibles, bienes de capital y de consumo. Como resultado de las tendencias descritas, el déficit de la balanza comercial se situó en US\$2,882.3 millones, superior en 11.2% al obtenido en igual período del 2012.

A junio de 2013, el valor de las exportaciones de servicios alcanzó US\$ 565.6 millones, superior en 2.7% respecto al de igual semestre del año anterior; resaltando los ingresos por viajes (turismo), al representar el 63.6% del total de servicios exportados. Por su parte, las exportaciones de servicios de transporte y otros servicios (comunicaciones, gobierno, seguros, entre otros) aportaron el restante 36.4 % del total. Las importaciones de servicios sumaron US\$ 783.4 millones, con una variación interanual de 0.7%, resultado del alza en los egresos por servicios de viajes y servicios de transporte. El resultado de la balanza de servicios mostró un déficit de US\$ 217.7 millones, menor en US\$ 9.8 millones al registrado a junio de 2012¹⁹⁶.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

Se firmó un acuerdo de cooperación trinacional entre representantes de los gobiernos de Honduras, Brasil y Estados Unidos que vendrá a beneficiar a más de 15 mil familias dedicadas a la apicultura, la producción de marañón y del ajonjolí en la región sur del país. La cooperación también incluye proyectos para el fortalecimiento de la seguridad alimentaria y nutricional. Los proyectos contemplan desde apoyo con recurso humano calificado en esas cadenas productivas, transferencia de nuevas tecnologías, capacitación a los productores, elaboración de manuales, proyectos de

¹⁹⁴ http://www.bch.hn/download/informebt/informe_bienest_2t_2013.pdf

¹⁹⁵ http://www.bch.hn/download/comex/comex2013/informe_comex_07_2013.pdf

¹⁹⁶ http://www.bch.hn/download/comex_servicios/comex_servicios2t13.pdf

energía renovable para mejorar la condición de escuelas, centros de entrenamiento nutricional, entre otros¹⁹⁷.

Política exterior

En el ámbito de las relaciones bilaterales, la Canciller Agüero de Corrales sostuvo un encuentro con la Vicecanciller de Panamá, Mayra Arosemena, con el objetivo de dar seguimiento a la agenda bilateral de ambos países. En la reunión abordaron temas del ámbito político, de cooperación; y asuntos económicos-comerciales y financieros. Posteriormente, se estableció una mesa de trabajo donde se trataron puntos específicos de los temas mencionados. Por su parte, la Vicecanciller de Panamá reafirmó las excelentes relaciones que existen entre ambos países y los fuertes lazos de amistad, a la vez hizo referencia al proceso electoral afirmando que Panamá está muy interesado en participar como observadordel mismo. Entre los acuerdos alcanzados se encuentra la firma de un Memorándum de Entendimiento entre ambas naciones sobre el establecimiento del Mecanismo de Reunión Binacional. Además, coincidieron en la relevancia que tienen los distintos organismos multilaterales en los que participan, como lo son la Organización de Naciones Unidas (ONU), la Organización de Estados Americanos (OEA) y la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC)¹⁹⁸.

Además del anterior, la Canciller Mireya Agüero de Corrales sostuvo un encuentro con su homólogo ruso Serguey Lavrov, oportunidad en la que abordaron importantes temas de interés común en la agenda bilateral. Con relación a los asuntos económicos-comerciales, acordaron continuar el diálogo con miras a fortalecer la cooperación en este ámbito entre Rusia y Honduras, factor que se beneficia con la adhesión de Rusia a la Organización Mundial de Comercio (OMC)¹⁹⁹.

Mientras tanto, en el ámbito de las relaciones multilaterales, Honduras asistió al Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores del Sistema de Integración Centroamericana (SICA), el cual se reunió para analizar el mandato Presidencial, emanado de la XLI Reunión de Jefes de Estado y de Gobierno del SICA de concluir una propuesta de creación de la Secretaría de Seguridad Democrática (SSD). La delegación hondureña, encabezada por Roberto Ochoa Madrid, Subsecretario de Estado en el Despacho de Relaciones Exteriores, solicitó a la Secretaría General del SICA que para la próxima reunión se presente una hoja de ruta que aborde la dimensión jurídica,

¹⁹⁷ http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Octubre/14-10-

 $[\]frac{13/Brasil\%20y\%20Estados\%20Unidos\%20apoyar\%C3\%A1n\%20proyectos\%20agr\%C3\%ADcolas\%20que\%2}{0beneficiar\%C3\%A1n\%20a\%2015\%20mil\%20familias\%20de\%20la\%20zona\%20sur\%20de\%}\\ \frac{20Honduras.pdf}{20Honduras.pdf}$

¹⁹⁸ http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Octubre/22-10-

^{13/}Vicecanciller%20Mayra%20Arosemena%20se%20re%C3%BAne%20con%20las%20autoridades%20de%20la%20Canciller%C3%ADa.pdf; http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Octubre/23-10-

 $[\]frac{13/Comunicado\%20conjunto\%20sobre\%20visita\%20de\%20Vicanciller\%20de\%20panam\%C3\%A1.pdf}{http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Octubre/14-10-}$

 $[\]frac{13/Canciller\%20Mireya\%20Ag\%C3\%BCero\%20de\%20Corrales\%20se\%20re\%C3\%BAne\%20con\%20su\%20}{hom\%C3\%B3logo\%20ruso\%20Serguey\%20Lavrov\%20e\%20inaugura\%20la\%20Misi\%C3\%B3n\%20Diplom\%C3\%A1tica\%20de\%20Honduras\%20en\%20ese\%20pa\%C3\%ADs.pdf$

económica-financiera u operativa para la creación de esta instancia regional, propuesta que fue aprobada por consenso²⁰⁰.

Por su parte, la Canciller Agüero asistió a la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno realizada en Panamá y a los trabajos preparativos a la misma. Entre los objetivos alcanzados durante la Cumbre, se encuentra la Declaración sobre el papel político, económico, social y cultural de la Comunidad Iberoamericana en un nuevo contexto mundial, una Declaración Especial sobre el proceso de reforma y de renovación de las Cumbres Iberoamericanas y 14 Comunicados Especiales en diversas materias de interés común a los estados partes²⁰¹.

Política interior

El gobierno hondureño recibió por parte de la Jefa de la Misión de Observadores de la Unión Europea (UE), Ulrike Lunacek, el apoyo para el acompañamiento como observadores internacionales en el proceso de elecciones generales. La Misión de Observación se instaló por seis semanas antes de las elecciones y se mantendrá por cuatro semanas tras haber concluido los comicios²⁰².

Políticas públicas

La Organización de los Estados Americanos (OEA) y el Gobierno de Honduras firmaron la ampliación del Acuerdo de Cooperación para la ejecución del proyecto Promoviendo el Marcaje de Armas de Fuego en América Latina y el Caribe, que fue rubricado en octubre del año 2011 en el marco de la Convención Interamericana Contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales (CIFTA), que la institución adoptó en 1997. El marcaje de armas de fuego -proceso que marca en forma permanente las armas con información identificable tal como el número de serie, nombre y lugar de fabricación o importación, modelo y calibre- constituye un paso importante en la lucha contra el tráfico ilícito de armas de fuego, al facilitar el rastreo y por consiguiente la vinculación a crímenes en los que fueron utilizadas, lo que incrementa de esta manera las capacidades de aplicación de la ley²⁰³.

 $^{{\}color{red}^{200}}~\underline{http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Octubre/02-10-}$

 $[\]frac{13/El\%20Consejo\%20de\%20Ministros\%20de\%20Relaciones\%20Exteriores\%20del\%20SICA\%20conoce\%20propuesta\%20para\%20la\%20creaci\%C3\%B3n\%20de\%20la\%20Secretar\%C3\%ADa\%20de\%20Seguridad\%20Democr\%C3\%A1tica.pdf$

²⁰¹ http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Octubre/17-10-

 $[\]frac{13/Ministros\%20 de\%20 Relaciones\%20 Exteriores\%20 iberoamericanos\%20 se\%20 re\%C3\%BAnen\%20 en\%20}{preparaci\%C3\%B3n\%20a\%20la\%20XXIII\%20 Cumbre\%20 Iberoamericana.pdf}$

 $^{{}^{202}\ \}underline{http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Octubre/17-10-}$

 $[\]frac{13/\mathrm{UE}\%20\mathrm{apoyar}\%C3\%A1\%20\mathrm{y}\%20\mathrm{acompa}\%C3\%B1\mathrm{ar}\%C3\%A1\%20\mathrm{proceso}\%20\mathrm{de}\%20\mathrm{elecciones}\%20\mathrm{presidenciales}\%20\mathrm{en}\%20\mathrm{Honduras.pdf}$

²⁰³ http://www.sre.gob.hn/portada/2013/Octubre/02-10-

 $[\]frac{13/0EA\%20y\%20Honduras\%20ampl\%C3\%ADan\%20acuerdo\%20para\%20cooperar\%20en\%20el\%20marcaje\%20de\%20armas\%20de\%20fuego.pdf$

México

Economía

El Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) presentó los resultados de las "Cuentas de Bienes y Servicios 2012"²⁰⁴. Estos destacan que la oferta total de bienes y servicios se ubicó en 32,058,167 millones de pesos corrientes; la producción total generada en el país a precios de mercado aportó el 83.6% de dicha oferta y las importaciones de bienes y servicios el 16.4%. El Producto Interno Bruto de 2012 a precios de mercado cerró en 15,561,472 millones de pesos corrientes, siendo su distribución factorial la siguiente: la remuneración de asalariados significó el 27%, el excedente empresarial derivado de las actividades productivas 69.4% y los impuestos a la producción e importaciones participaron con el 3.6%.

La misma institución presentó los resultados de la Encuesta Nacional de Gastos de los Hogares (ENGASTO), correspondientes al año 2012²⁰⁵. De acuerdo con la ENGASTO, el gasto de consumo total de los hogares mexicanos durante el año 2012 ascendió a 4.5 billones de pesos; el 87.5% de dicho gasto correspondió a las localidades de 2 500 habitantes en adelante y el 12.5% restante a las localidades con menos de 2 500 habitantes. El gasto de consumo anual promedio por hogar fue de \$146,682 pesos, los valores para las localidades rurales y urbanas fueron de \$84,942 y \$163,715 pesos, respectivamente. Las divisiones a las que los hogares mexicanos destinaron el mayor gasto en el 2012 fueron, en orden descendente, las de alimentos y bebidas no alcohólicas; vivienda, agua, electricidad, gas y otros combustibles; así como el transporte. En conjunto, estas tres divisiones significaron el 58.5% del gasto de consumo anual promedio de los hogares a nivel nacional, el 65.4% en las zonas rurales y el 57.5% en las urbanas. Al interior de la división de alimentos y bebidas no alcohólicas, los principales rubros de gasto de los hogares en 2012, fueron pan y cereales con 21.1%, carne con 20.0%, así como leche, queso y huevos con 14.9%.

El INEGI informó además los resultados del "Indicador Trimestral de la Actividad Económica Estatal (ITAEE) para el segundo trimestre de 2013"206. Durante el trimestre abril-junio del 2013, las entidades federativas que tuvieron los mayores avances en su actividad económica fueron Chihuahua, Baja California Sur, Aguascalientes, Oaxaca, Quintana Roo y Jalisco, entre otros. Por grupos de actividades económicas, en las primarias sobresalieron los incrementos reportados en San Luis Potosí, Oaxaca, Quintana Roo, Veracruz de Ignacio de la Llave, Estado de México y Colima; en las actividades terciarias destacan las alzas mostradas en Tamaulipas, Aguascalientes, Jalisco, Puebla, Nayarit y Chihuahua; mientras que en las secundarias las variaciones más significativas se presentaron en Baja California Oaxaca Roo, Chihuahua, Aguascalientes, Guanajuato, principalmente. En el segundo trimestre de 2013, las entidades federativas que en el conjunto de sus actividades económicas observaron los aumentos anuales más

²⁰⁴ http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Especiales /2013/Octubre/comunica7.pdf

http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Especiales/ 2013/Octubre/comunica9.pdf

 $[\]frac{206}{\text{http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Indicador\%}}{20\text{de}\%20\text{la}\%20\text{Actividad}\%20\text{Econ}\%C3\%B3\text{mica}\%20\text{Estatal/2013/Octubre/comunica.pdf}}$

importantes fueron: Chihuahua con 5.9%, Baja California Sur 5.5%, Aguascalientes 5.1%, Oaxaca 4.9%, Quintana Roo 4.6%, Jalisco 4.2%, y Tamaulipas y el Estado de México 3%, cada uno. Les siguieron Guanajuato con 2.9%, Puebla 2.5%, Querétaro 2.4%, Nuevo León 2.2%, San Luis Potosí 2.1%, Hidalgo 2%, Nayarit 1.6%, Distrito Federal 1.1% y Morelos 1%, entre otros, en el trimestre en consideración. En el lapso de referencia el crecimiento del ITAEE del total nacional fue de 1.5% a tasa anual. Las entidades que más aportaron a este incremento fueron el Estado de México y Jalisco (producto del alza reportada en las actividades primarias y terciarias, básicamente) y el Distrito Federal por las Terciarias.

La Inversión Fija Bruta, que representa los gastos realizados en maquinaria y equipo de origen nacional e importado, así como los de construcción, aumentaron 0.54% en el séptimo mes del año 2013 frente al mes previo²⁰⁷. Por componentes, los gastos efectuados en maquinaria y equipo total avanzaron 1.55% y los de construcción 0.41% en julio de 2013 respecto a los del mes precedente.

La producción industrial del país aumentó 0.49% en agosto del 2013 con respecto a julio pasado. Por componentes, la construcción se incrementó 0.44%, la generación, transmisión y distribución de energía eléctrica, suministro de agua y de gas por ductos al consumidor final 0.41%; las industrias manufactureras 0.37%, y la minería 0.31% durante agosto de 2013 frente al mes precedente. Por sector económico, la construcción retrocedió 5.1% y la minería 2.2%; en cambio, la generación, transmisión y distribución de energía eléctrica, suministro de agua y de gas por ductos al consumidor final creció 1.7% y las Industrias manufactureras en 1.6% a tasa anual²⁰⁸.

Se presentaron los principales resultados de la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE) para septiembre de 2013²⁰⁹, los cuales indican que 58.93% de la población de 14 años y más en el país es económicamente activa. Esta cifra fue menor a la observada en el mismo mes de 2012, de 59.31%. De la Población Económicamente Activa (PEA), 94.71% estuvo ocupada en el mes de referencia, sin embargo a su interior se manifiesta un subuniverso de casos que declaró tener necesidad y disponibilidad para trabajar más horas, razón por la cual a este subconjunto se le denomina subocupados. En septiembre pasado, éstos representaron 8.3% de la población ocupada; datos desestacionalizados reportan que la subocupación disminuyó 0.49% en septiembre de este año frente a la del mes inmediato anterior.

En materia industrial, los resultados de la Encuesta Mensual de la Industria Manufacturera (EMIM) indican que el personal ocupado del sector manufacturero registró un incremento de 0.23% en agosto 2013 con respecto al mes inmediato anterior²¹⁰. Las horas trabajadas mostraron un crecimiento de 0.60% durante el octavo mes de 2013 frente al mes que le precede, y las remuneraciones medias reales pagadas

http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Indicadores% 20de%20la%20inversion%20fija%20bruta/2013/Octubre/comunica.pdf

http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Indicadores% 20de%20la%20actividad%20industrial/2013/Octubre/comunica.pdf

http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Indicadores% 20de%20ocupacion%20y%20empleo/2013/Octubre/comunica.pdf

http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Indicadores% 20del%20sector%20manufacturero/2013/Octubre/comunica.pdf

descendieron 1.27%. En su comparación anual, el personal ocupado presentó un aumento de 1.7% en agosto de 2013 con relación a igual mes de 2012 y las horas trabajadas fueron mayores en 0.2%, en tanto que las remuneraciones medias reales pagadas que incluyen sueldos, salarios y prestaciones sociales disminuyeron 0.8% en el mes en cuestión.

Comercio

La información oportuna de comercio exterior de septiembre de 2013 muestra un superávit de la balanza comercial de US\$ 659 millones, el cual se compara con el de US\$ 210 millones registrado en igual mes de un año antes. En los primeros nueve meses del año 2013 la balanza comercial del país fue deficitaria en US\$ 2,877 millones. En el noveno mes de 2013, el valor de las exportaciones de mercancías fue de U\$ 31,385 millones, monto que se integró de exportaciones no petroleras por US\$ 27,345 millones y de productos petroleros por U\$ 4,040 millones. En el mes de referencia, las exportaciones totales alcanzaron un aumento anual de 7.2%. En septiembre del año 2013, el valor de las importaciones de mercancías fue de US\$ 30,726 millones, lo cual representó una variación de 5.7% con relación al dato del mismo mes de 2012. Dicha tasa reflejó alzas de 5.9% en las importaciones no petroleras y de 4.1% en las petroleras. Al considerar las importaciones por tipo de bien, se presentaron aumentos anuales de 10% en las importaciones de bienes de consumo y de 6.1% en las de bienes de uso intermedio, en tanto que las importaciones de bienes de capital reportaron una reducción de 3.2%²¹¹.

En otro orden de cosas, en Singapur, el Secretario de Relaciones Exteriores, José Antonio Meade, sostuvo un encuentro con un importante grupo de empresarios de este país. Entre las naciones de Asia Pacífico, Singapur se ubica como el segundo inversionista en México y el décimo cuarto a nivel mundial. Entre enero de 1999 y septiembre de 2012, las empresas con capital singapurense realizaron inversiones en el país por US\$ 1 331.2 millones. Singapur es actualmente el cuarto socio comercial en Asia de México. En 2012, el comercio bilateral registró operaciones por US\$ 200 095 millones²¹².

Política exterior

En el ámbito de las relaciones bilaterales, se desarrolló en México la III Reunión de Diálogo Estratégico y la XIII Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas México-China. La delegación china estuvo encabezada por el Ministro Asistente de Relaciones Exteriores de China, Zhang Kunsheng. Durante su encuentro, el Canciller y el Ministro Asistente se congratularon por el dinamismo que ha alcanzado la relación bilateral y coincidieron en la importancia de impulsar los mecanismos de diálogo existentes entre México y China para reforzar la interlocución entre ambas cancillerías. Estos mecanismos constituyen espacios privilegiados para hacer una revisión puntual de la agenda bilateral, intercambiar opiniones y perspectivas sobre

²¹¹http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Balanza%20comercial%20-%200/2013/Octubre/comunica.pdf

²¹² http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3206-370

asuntos regionales e internacionales y explorar nuevos ámbitos de colaboración a nivel bilateral y multilateral 213 .

Por otro lado, el Presidente de Irlanda, Michael D. Higgins, realizó una visita oficial a México, en la cual se reunió con su par Enrique Peña Nieto. El encuentro sirvió para generar una visión de mediano y largo plazo, a través de la construcción de una relación más sólida y profunda por medio del fortalecimiento de los contactos políticos, la cooperación en materia de ciencia, tecnología y cultura, así como de la promoción del comercio y las inversiones recíprocas²¹⁴.

Finalmente, el Ministro de Asuntos Exteriores del Reino Hachemita de Jordania, Nasser Judeh, realizó una visita oficial a México, durante la cual sostuvo un encuentro con el Secretario de Relaciones Exteriores, José Antonio Meade Kuribreña, con quien trató temas de la agenda bilateral, particularmente en el ámbito de la cooperación educativo-cultural, así como de promoción económica. Ambos cancilleres señalaron el interés mutuo de profundizar los vínculos políticos, económicos y de cooperación entre los dos países, y aprovechar el papel central de Jordania en Medio Oriente. Dialogaron sobre temas de la agenda bilateral, y realizaron una evaluación de los vínculos a casi 40 años del establecimiento de relaciones diplomáticas entre México y Jordania. Confirmaron el interés de sus respectivos gobiernos en fortalecer el diálogo político y trataron aspectos de la relación económica y comercial, al igual que temas de cooperación en materia científico-técnica y educativo-cultural. Ambos cancilleres acordaron impulsar las negociaciones del Convenio de Cooperación Educativa y Cultural, del Convenio Básico de Cooperación Técnica y de un Acuerdo para la Promoción y Protección Recíproca de las Inversiones, con el propósito de que puedan ser suscritos a la brevedad. Coincidieron en incrementar el número de misiones empresariales, el turismo, así como los intercambios comerciales, particularmente en materia de construcción, alimentos procesados, sectores automotriz y petroquímico. Dialogaron sobre el proceso de paz en Medio Oriente, subrayando la necesidad de que se alcance una solución basada en la existencia de dos Estados que coexistan uno junto al otro dentro de fronteras seguras e internacionalmente reconocidas, de conformidad con las resoluciones de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), y de que se logre la seguridad para todos los pueblos y países de la región²¹⁵.

Por su parte, México envío delegaciones diplomáticas a Bolivia, Singapur y Suiza. La delegación que fue a Bolivia estuvo encabezada por la Subsecretaria para América Latina y el Caribe, Vanessa Rubio Márquez. En ese marco, sostuvo reuniones en los Ministerios de Relaciones Exteriores y de Gobernación, con el propósito de elaborar una agenda bilateral conjunta que incluye la ampliación del Acuerdo de Complementación Económica (ACE), la promoción conjunta de inversiones en ambos países, la participación de empresas mexicanas en licitaciones de infraestructura en esa nación, la cooperación en los rubros energético, agrícola y educativo, y aspectos relacionados con la atención a una numerosa comunidad de menonitas mexicanos que viven en Bolivia²¹⁶.

²¹³ http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3316-404

²¹⁴ http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3269-391

²¹⁵ http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3236-382

²¹⁶ http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3237-383

En tanto, la visita a Singapur estuvo presidida por el Secretario de Relaciones Exteriores, José Antonio Meade, el cual presenció la firma de una serie de acuerdos bilaterales mediante los cuales se fortalecerán los nexos con este país, socio estratégico de Asia Pacífico, en diversos temas como infraestructura, energía, turismo, cultura y cooperación educativa. Entre los acuerdos logrados se encuentra un Memorándum de Entendimiento entre Petróleos Mexicanos y la empresa Keppel, el cual permitirá la construcción de un astillero; un Memorándum de entendimiento con el Consejo de Turismo de Singapur, que permitirá incrementar los niveles de cooperación bilateral en rubros como turismo de lujo, de aventura, deportivo, sol y playa, cultural y de grupos organizados. De la misma forma, ambos países se comprometieron a intercambiar experiencias e información estadística así como promover programas de capacitación en esta materia. El Secretario Meade firmó un Memorándum de Entendimiento con el Ministerio de Asuntos Exteriores de Singapur, a través del cual ambas cancillerías ofrecerán cursos para diplomáticos. Asimismo, se prevé incrementar el intercambio de experiencias en materia de capacitación en los temas de interés común. En el ámbito cultural, Meade firmó también un Memorándum de Entendimiento entre el Consejo Nacional para la Cultura y las Artes (CONACULTA) y el Consejo Nacional de las Artes de Singapur. Este nuevo acuerdo permitirá a los dos países fomentar la cooperación en artes escénicas, visuales y literarias así como promover el intercambio de creadores²¹⁷.

Finalmente, la delegación que visitó Suiza estuvo presidida por el Subsecretario para Asuntos Multilaterales y Derechos Humanos de la Cancillería, Juan Manuel Gómez-Robledo. El objetivo de la visita era participar en la Reunión del Mecanismo de Consultas Bilaterales sobre Temas Multilaterales con Suiza. La contraparte suiza estuvo encabezada por Jürg Lauber, Subsecretario de Estado para la Organización de las Naciones Unidas (ONU) y Organismos Internacionales del Departamento Federal de Asuntos Exteriores. Durante el encuentro, ambas delegaciones refrendaron su apoyo a los trabajos que realiza la Corte Penal Internacional (CPI) y al Estatuto de Roma, el cual fue ratificado por México en 2006. En este sentido, México reiteró las labores que realiza en distintos foros internacionales, como Naciones Unidas o la Organización de Estados Americanos, para promover la labor de la CPI²¹⁸.

Mientras tanto, en el marco de las relaciones multilaterales, el Presidente Enrique Peña Nieto participó en la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno realizada en Panamá. En este marco, Peña Nieto sostuvo un encuentro bilateral con el Presidente panameño, Ricardo Martinelli, con el objetivo de darle impulso a la agenda bilateral entre ambas naciones y para reafirmar a Panamá como socio clave en la integración de México con Centroamérica. Además, Peña Nieto participó en el IX Encuentro Empresarial Iberoamericano, donde tuvo una intervención en el panel sobre la Alianza del Pacífico, junto con los presidentes de Perú, Ollanta Humala. También participaron de Costa Rica, Laura Chinchilla; España, Mariano Rajoy; y Panamá, Ricardo Martinelli, estos últimos como observadores del mecanismo. Además de lo anterior, el Presidente participó de la inauguración de la sede del Parlamento Latinoamericano, organismo regional

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3206-370; http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3198-366

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3280-395

integrado por los Congresos y Asambleas Legislativas de 23 países de América Latina y el Caribe con sede en la ciudad de Panamá²¹⁹.

En el marco de los Derechos Humanos (DD.HH.), México presentó el segundo informe sobre la situación, en el que se refirió al nuevo marco constitucional y legal, basado en el reconocimiento y protección de los DD.HH. como ejes rectores de la acción del Estado. El Canciller Meade recordó que dicha reforma reconoce la trascendencia de los derechos humanos previstos en tratados internacionales de los que México es parte, así como los principios pro persona, de universalidad, progresividad, interdependencia e indivisibilidad. Durante la sesión participaron representantes de 88 países, quienes reconocieron abiertamente el sólido marco legislativo que México ha construido en materia de derechos humanos, de conformidad con sus obligaciones internacionales. Los Estados también celebraron el compromiso de México por fortalecer los instrumentos necesarios para su implementación. Los países participantes coincidieron en los avances logrados en la atención de las recomendaciones recibidas en la evaluación anterior, y alentaron al Estado mexicano a continuar trabajando para lograr el pleno goce de los DD.HH. Una vez que el Grupo de Trabajo del Mecanismo de Examen Periódico Universal del Consejo de Derechos Humanos de la Organización de Naciones Unidas (ONU) adoptó el informe, el representante permanente de México ante los Organismos Internacionales con sede en Ginebra, Juan José Gómez Camacho, reiteró que la defensa y protección de los DD.HH. es una tarea indeclinable del Estado mexicano en su conjunto. Enfatizó que es parte inherente de la consolidación de la democracia en el país. En este sentido, destacó como principal característica de la elaboración del informe su carácter integral y participativo²²⁰.

En otro orden de cosas, frente a la información señalada por medios internacionales acerca de presuntas acciones de espionaje realizadas por la Agencia de Seguridad Nacional (NSA, siglas en inglés) de Estados Unidos, el Gobierno de México reitera su categórica condena a la violación de la privacidad de las comunicaciones de instituciones y ciudadanos mexicanos, ya que considera que en una relación entre vecinos y socios no hay cabida a las prácticas que se alega tuvieron lugar. Por ello, el diálogo institucional que sostienen las instancias correspondientes es fundamental para mantener su relación de confianza y respeto²²¹.

Políticas públicas

De acuerdo con la Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana (ENSU), para el mes de septiembre de 2013 y en términos de delincuencia, 68% de la población de 18 años y más considera que vivir en su ciudad es inseguro. Para dicho mes, la población de 18 años y más que reside en las ciudades objeto de estudio manifestó que en los últimos tres meses ha escuchado o ha visto en los alrededores de su vivienda situaciones como consumo de alcohol en las calles (70.9%), robos o asaltos (66.2%), vandalismo (56.1%)²²².

²¹⁹ http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3260-388

http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3282-00000; http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3298-399

²²¹ http://saladeprensa.sre.gob.mx/index.php/es/comunicados/3270-392

http://www.inegi.org.mx/inegi/contenidos/espanol/prensa/boletines/boletin/Comunicados/Percepci%C3%B3n%20sobre%20Seguridad%20P%C3%BAblica/2013/Octubre/comunica.pdf

Nicaragua

Economía

El Banco Central de Nicaragua (BCN) y el Ministerio de Hacienda y Crédito Público informaron que los principales indicadores de actividad económica del país muestran buen dinamismo en 2013. Así las tasas de crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB) y del Índice Mensual de Actividad Económica (IMAE) han sido superiores a 5%. Asimismo, la inflación nacional se mantiene estable, acumulando a septiembre 4.11% (3.39% en igual mes de 2012). El costo de la canasta básica de alimentos ascendió a U\$282,1. Las exportaciones de mercancías se han reducido interanualmente en 9.3% al mes de agosto 2013. Sin embargo, las exportaciones de zona franca, remesas e inversión extranjera directa registran un buen dinamismo²²³.

Se presentó el Provecto Presupuesto General de la República para 2014 (PGR 2014). Se destaca que del total de gasto 2014 el 57.4% se destina al gasto social, lo que es mayor al gasto del 2013, que fue de 56.3%. El gasto de reducción de la pobreza alcanza el 10.8% del PIB, lo que es mayor al 2013 y el gasto de capital crece (17.9%) en un ritmo mayor que el gasto total y gasto corriente, teniendo como principal destino la ampliación y mejoramiento de la infraestructura económica y social. El Presupuesto General de Ingresos 2014 asciende a C52,081.5 millones y supera en C5,819.8 millones (córdobas? O dólares?) al presupuesto de ingresos modificado del 2013, lo que significa un incremento del 12.6% y con una relación de 17.0% del PIB, que es un poco mayor al 16.8% estimado 2013. La mayor recaudación proviene de los ingresos tributarios en un monto de C\$48,265.2 millones, o sea el 92.7% del total de los ingresos y representa una cobertura del 93.4% del Presupuesto General de Egresos, lo cual es similar a lo estimado 2013. El gasto con destino a la reducción de la pobreza con un monto de C\$33,139.3 millones se incrementó en 2014, al pasar de 10.2% en 2013 a 10.8% en 2014, con crecimiento en términos nominales de 18.9% respecto al presupuesto modificado 2013, originado por mayores recursos asignados a educación, salud, infraestructura vial, transferencia de capital a las municipalidades y sector de energía y los subsidios. En cuanto al gasto social, su participación dentro del gasto total es de 57.5% y con tasa de crecimiento de 17.9% con respecto al presupuesto modificado 2013. Lo asignado a los servicios sociales por un monto de C\$32,095.5 millones, están distribuidos en sectores de educación, salud, vivienda y servicios comunitarios, servicio social y asistencia social, y servicios recreativos, culturales y religiosos²²⁴.

En agosto 2013, el índice mensual de actividad económica creció 4% en comparación con el mismo mes del año anterior. Se indicó que el crecimiento de la actividad económica estuvo liderado por el incremento en la agricultura, manufactura, construcción, transporte y comunicaciones, y servicios diversos²²⁵. El grupo de actividades conformado por agricultura, pecuario, silvicultura, pesca y minas mostró un crecimiento de 4.8%. Este resultado obedeció a una menor caída en el cultivo de café; al mayor crecimiento en la producción de caña de azúcar, granos básicos, otros

²²³ http://www.bcn.gob.ni/divulgacion_prensa/notas/2013/181013.pdf

http://www.hacienda.gob.ni/news/noticias-2013/gasto-social-continua-siendo-prioridad-del-gobierno-sandinista-en-presupuesto-de-2014

²²⁵ http://www.bcn.gob.ni/publicaciones/periodicidad/mensual/imae/informe.pdf

productos agrícolas, pesca y acuicultura. La industria manufacturera se expandió 4.9 % (1.1% en julio). El incremento estuvo basado principalmente en la mayor producción de bienes vinculados a las industrias lácteas, industrias relacionadas con zonas francas, productos químicos y metálicos, entre otras.

Comercio

El déficit comercial, acumulado al mes de agosto 2013 se situó en US\$ 1,807.7 millones, superior en 6% respecto al mismo período de 2012, como consecuencia del deterioro de los términos de intercambio, impactado negativamente el poder adquisitivo de la economía²²⁶.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

El Ministro del Poder Ciudadano de Hacienda y Crédito Público, Iván Acosta Montalván, firmó el Acuerdo de Préstamo con la Agencia de Cooperación Internacional del Japón (JICA), para el desarrollo del uso de pequeñas centrales hidroeléctricas y dispositivos de ahorro de energía, por un monto de 1.496 billones de yenes, equivalentes a US\$ 17,2 millones²²⁷.

Política exterior

Nicaragua suscribió con Corea del Sur un Acuerdo Marco de Cooperación, a través del Canciller nicaragüense, Samuel Santos López, y el Embajador de Corea, Doo-sik Kim. Este acuerdo permitirá establecer los términos y condiciones generales de la cooperación para el desarrollo entre ambas naciones. Asimismo, se iniciará el envío de voluntarios coreanos a Nicaragua para apoyar en diferentes áreas priorizadas por el gobierno, dedicándose a fortalecer las áreas en las cuales Corea del Sur actualmente contribuye, como es el caso de los Centros del Instituto Nacional Tecnológico (INATEC). Dicho Acuerdo incluye además la exploración de la Agencia de Cooperación Internacional de Corea (KOICA), para establecer una Oficina residente en Nicaragua y estrechar aún más los lazos y mecanismos de cooperación existentes. De igual manera se firmó el Acuerdo del Programa Nacional de Electrificación Sostenible y Energía Renovable (PNESER) Fase II, por 48 millones de dólares, que reforzará, entre otros, la transmisión del Proyecto Hidroeléctrico Tumarín²²⁸.

Por su parte, el Asesor presidencial nicaragüense Mohamed Lashtar, sostuvo un encuentro con el Viceprimer Ministro y Ministro de Relaciones Exteriores de Kuwait, Sabah Khaled Al-Hamad Al-Sabah, durante el cual abordaron diferentes aspectos de las relaciones bilaterales entre ambos países. Los altos funcionarios analizaron las formas y medios de promover y desarrollar las relaciones de cooperación entre Kuwait y Nicaragua²²⁹.

²²⁶ http://www.bcn.gob.ni/publicaciones/periodicidad/mensual/comercio exterior/ce agosto.pdf

http://www.hacienda.gob.ni/news/noticias-2013/japon-reconoce-logros-de-economia-nicaraguense-y-ratifica-cooperacion-para-sector-de-energia-electrica

http://www.cancilleria.gob.ni/publicaciones/index.htm NP- 190-2013

²²⁹ http://www.cancilleria.gob.ni/publicaciones/index.htm NP- 189-2013

Finalmente, en Belgrado se reunió el Canciller nicaragüense, Samuel Santos, con el Primer Ministro de Serbia, Ivica Dacid, con el objetivo de fortalecer la relación bilateral existente. Los altos funcionarios coincidieron que existen oportunidades para la cooperación en el ámbito de la agricultura, la automoción, la ingeniería mecánica y la industria farmacéutica²³⁰.

Panamá

Economía

Para enero-agosto de 2013, los principales indicadores económicos mensuales que mostraron desempeño favorable, en comparación con el mismo periodo en el 2012 y en actividades de producción relacionadas con la demanda interna del país, fueron: sacrificio de ganado porcino 0.9%, producción de leche pasteurizada 1.7%, azúcar 6.6% y sal 74.4%; generación de electricidad térmica 15.5%, facturación de agua 3.6%; valor de las construcciones, adiciones y reparaciones 7.5%; venta de combustibles 2.0%; venta de autos nuevos 15.5%; valor de las primas suscritas 8.2%; ingresos corrientes del Gobierno Central 4.4%; actividades de esparcimiento 16.9 % y los contratos de trabajo registrados en el Ministerio de Trabajo y Desarrollo Laboral (MITRADEL) en 13.5%. De los indicadores compilados relacionados con el resto del mundo, presentaron variación con signo positivo: el peso exportado de productos derivados del petróleo 155.9%, banano 2.6%, melón 27.5%, sandía 11.5%, piña 39.7%, camarón 56.8%, atún de aleta amarilla congelado, pescado fresco y filete de pescado 15.5%, las pieles y cueros 31.6%; la actividad hotelera en la ciudad de Panamá, específicamente el número de unidades de habitación 28.7%, entrada de pasajeros residentes en el exterior y sus gastos 10.2% así como el movimiento de carga en toneladas métricas a través del Sistema Portuario Nacional 1.6%²³¹.

Comercio

En la Ciudad de Panamá, Winston Dookeran, Ministro de Relaciones Exteriores de Trinidad y Tobago, y Ricardo Quijano Jiménez, Ministro de Comercio e Industria, suscribieron formalmente el Acuerdo Comercial de Alcance Parcial entre ambos países. En el caso de Trinidad y Tobago, se pactó la eliminación inmediata de las tarifas en un número importante de bienes manufacturados así como una reducción arancelaria en otras áreas. En el caso de Panamá, 40% de las líneas arancelarias negociadas recibirán 100% de tarifa preferencial. Algunos de los productos que se beneficiaran de dicha tarifa son: animales vivos para reproducción, carnes frescas y refrigeradas, pescado fresco o refrigerado, queso, huevo, trigo, sal, papel y cartón. Este Acuerdo fortalecerá la relación comercial entre ambos países, a través de una diversificación y penetración en los mercados²³².

²³⁰ http://www.cancilleria.gob.ni/publicaciones/index.htm NP- 186-2013

²³¹ http://www.contraloria.gob.pa/archivos_noticias/2013/Noti-oct/indicadores%20econ%C3%B3micos%20ene-ago%202013.pdf

²³² http://www.mici.gob.pa/detalle.php?cid=20&id=4157

Política exterior

Panamá sostuvo reuniones bilaterales en su territorio con representaciones provenientes de Estados Unidos, Italia, Puerto Rico, Qatar y República Dominicana. Por parte de Estados Unidos, la visita estuvo encabezada por James Cole, Procurador General Adjunto de Estados Unidos, quien se reunió con Ana Isabel Belfon V, Procuradora General de la Nación de Panamá. En la cita suscribieron un acuerdo para compartir \$36.5 millones en bienes criminales decomisados en el año 2000 resultado de la asistencia del gobierno panameño en la lucha contra el lavado de capitales. En ese mismo tema, el Ministro de Relaciones Exteriores señaló que se creará una comisión binacional entre Estados Unidos y Panamá para combatir el narcotráfico y el lavado de dinero. Esa comisión compuesta por tres estadounidenses y tres panameños, incluyendo un funcionario de la cancillería, administrará los fondos entregados por Washington. Los bienes decomisados serán utilizados para fortalecer la capacidad de Panamá de combatir el lavado de dinero y el decomiso de bienes ilícitos en investigaciones criminales y juzgamiento. Las leyes de Estados Unidos requieren que el reparto de bienes internacionales sea autorizado por un acuerdo internacional entre los Estados Unidos y el país destinatario²³³.

Por parte de Italia, la delegación estuvo encabezada por el Subsecretario de Relaciones Exteriores, Mario Giro, con el objetivo de reunirse con su homólogo, Fernando Núñez Fábrega. Ambos diplomáticos expresaron la complacencia de sus respectivos gobiernos por el excelente nivel de las relaciones y la disposición de fortalecerlas y ampliarlas. Durante el encuentro los diplomáticos conversaron sobre la importancia de la Conferencia Internacional sobre la Corrupción que se realizará en Panamá en noviembre próximo²³⁴.

Mientras tanto, la visita de Puerto Rico estuvo presidida por el Vicegobernador del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, David Bernier, quien se reunió con el Ministro de la Presidencia, Roberto Henríquez. Durante el encuentro, el Vicegobernador Bernier informó al Ministro Henríquez el interés de inversionistas puertorriqueños en participar en proyectos de tecnología de agua en Panamá y promover que estudiantes panameños tengan la oportunidad de acudir al Hub Universitario en la isla. Henríquez agradeció la visita de Bernier y el interés de los inversionistas en introducir sus modernas tecnologías de agua y que exista la posibilidad de que jóvenes panameños puedan estudiar en Puerto Rico²³⁵.

La visita de Qatar estuvo presidida por el Vicecanciller Ali Bin Fahad Al-Hajri, quien junto con la Vicecanciller encargada de Relaciones Exteriores, Mayra I. Arosemena, suscribieron un Memorándum de Entendimiento para el Establecimiento de Consultas Políticas. Por su parte el Vicecanciller de Qatar mostró interés en que se realice un Foro de la Alianza de las civilizaciones en esta ciudad, y en la exploración de rutas para que se realicen vuelos más directos de Qatar a Panamá, a través de las líneas aéreas Qatar Airways y Copa Airlines entre otros. Temas como la cooperación en el

 $[\]frac{233}{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/22/consistente-confiable-y-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-unidos-cooperacion-de-gran-alcance\%E2\%80\%9D-califica-estados-estad$

²³⁴ http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/17/canciller-nunez-fabrega-se-reune-con-vicecanciller-de-italia

²³⁵ http://www.presidencia.gob.pa/4953-Ministro-Henriquez-se-reune-con-el-vicegobernador-de-Puerto-Rico

área educativa, con Qatar Foundation y el establecimiento de esta fundación en Panamá con impacto regional, fueron otros de los temas abordados en este encuentro 236 .

En el encuentro con República Dominicana estuvieron presentes el Presidente dominicano, Danilo Medina y su contraparte panameña, Ricardo Martinelli, en el que trataron sobre importantes temas de interés bilateral para ambos países. Además, conversaron sobre los proyectos de infraestructura en Panamá, entre ellos el del Metro, ya que se está recibiendo por parte de República Dominicana entrenamiento para la puesta en marcha del sistema. Igualmente, ambos mandatarios hablaron de reforzar las buenas relaciones comerciales y bilaterales que siempre ha existido entre ambos países²³⁷.

Por su parte, la Viceministra de Relaciones Exteriores, Mayra I. Arosemena visitó Honduras, reuniéndose con la Secretaria de Relaciones Exteriores, Mireya Agüero de Corrales, con el propósito de dar atención a asuntos de la agenda bilateral de ambos países y aprovechar la ocasión para compartir con la Cancillería hondureña las mejores prácticas que se encuentra desarrollando el Ministerio de Relaciones Exteriores de Panamá en materia de Responsabilidad Social Institucional (RSI)²³⁸.

Mientras tanto, el Canciller Fernando Núñez visitó Perú, con la intención de suscribir el Acuerdo de supresión de las visas de turismo y negocio para los ciudadanos de ambos países. El acuerdo, que facilitará el desarrollo de inversiones entre empresarios de ambos países, establece que los titulares de pasaportes ordinarios válidos de cada una de las partes, podrán ingresar al territorio de la otra parte, con las calidades migratorias de turistas y de negocios, sin el requisito de la visa consular, hasta por noventa días calendario, durante el plazo de un año contados a partir de la primera entrada. Agrega el documento que cada país podrá reservarse el derecho a denegar o aprobar el acceso a los nacionales de la otra parte o de acortar su permanencia por razones sustentadas en cada legislación²³⁹.

En cuanto a las relaciones multilaterales, en su calidad de Presidente *Pro Tempore* del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), Panamá albergó la I Reunión Ejecutiva para continuar la discusión sobre la creación de la Secretaría de Seguridad Democrática, que se encargaría de llevar adelante la llamada Estrategia de Seguridad de Centroamérica (ESCA), que contempla una veintena de programas y proyectos encaminados a combatir la criminalidad en la región. El Canciller Núñez Fábrega, destacó que los representantes de los países miembros del SICA evaluaron propuestas establecidas antes del encuentro y las que surgieron durante los debates²⁴⁰. Aunado a lo anterior, Panamá presidió la reunión de trabajo *ad hoc* para la revisión y actualización del Tratado Marco de Seguridad Democrática en Centroamérica. Los

 $[\]frac{236}{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/10/panama-y-qatar-suscriben-memorando-de-entendimiento-paraconsultas-politicas}$

²³⁷ http://www.presidencia.gob.pa/4955-Martinelli-se-reune-con-Presidente-de-Republica-Dominicana-en-Palacio-

 $^{{\}color{blue} {}^{238}} \ \underline{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/25/viceministra-arosemena-revisa-agenda-bilateral-con-honduras}$

²³⁹ http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/11/panama-y-peru-eliminan-visado-para-turistas-y-empresarios

 $[\]frac{240}{\text{http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/03/buscan-consenso-para-creacion-de-secretaria-de-seguridad-democratica}}{\text{democratica}}$

delegados analizaron la hoja de ruta y una matriz de actualización del tratado marco, en seguimiento de su última reunión de agosto pasado, durante la cual se registró el compromiso de Panamá y Costa Rica de impulsar su ratificación. El grupo ad hoc tiene la tarea de actualizar el Tratado Marco en el contexto de las amenazas, preocupaciones y desafíos que afectan al Modelo Centroamericano de Seguridad Democrática. Este modelo se rige por los principios del Estado de Derecho, que comprende la supremacía del imperio de la ley, la existencia de la seguridad jurídica y efectivo eiercicio de las libertades ciudadanas, el fortalecimiento perfeccionamiento constante de las instituciones democráticas en cada uno de los Estados, la subordinación de las fuerzas armadas, de policía y de seguridad pública a las autoridades civiles constitucionalmente establecidas, y el mantenimiento de un diálogo flexible y activo, a fin de garantizar el carácter irreversible de la democracia en la región²⁴¹.

Otro evento que se organizó en Panamá, fue la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno, que tenía como lema "El papel político, económico, social y cultural de la comunidad iberoamericana en el nuevo contexto mundial". En este encuentro se avaló la realización de reformas a la Conferencia Iberoamericana con la finalidad de hacerlo más eficaz, de manera que las fortalezas y ventajas con que cuenta la región se potencien y beneficien a todos los países que la integran. Los países miembros suscribieron la Declaración de Panamá, la cual señala que los Jefes y Jefas de Estado y de Gobierno participantes en este cónclave reafirman su voluntad de profundizar la discusión sobre la proyección de la Conferencia Iberoamericana. Esta determinación, de acuerdo con los mandatarios, se hará sobre la base de la identidad cultural, como foro de diálogo, de la concertación política y cooperación, en el marco de una profunda transformación de la economía mundial en la que esta comunidad debe jugar un papel relevante ante los nuevos desafíos del crecimiento económico y el desarrollo sostenible, la gobernabilidad, la inclusión social, la justicia y el bienestar general de nuestros pueblos²⁴².

Además de la Declaración de Panamá, se realizaron otros comunicados especiales, entre los cuales destaca el acogimiento de la propuesta presentada por Cuba, aprobando un comunicado en el que destaca la necesidad de poner fin al bloqueo económico, comercial y financiero, incluida la aplicación de la Ley Helms-Burton, la norma estadounidense que da continuidad al embargo económico a la isla caribeña. Los mandatarios iberoamericanos reafirman la defensa del libre intercambio y de la práctica transparente del comercio internacional, con lo cual resulta inaceptable la aplicación de medidas coercitivas unilaterales. La cumbre reitera así el rechazo a la aplicación de leyes y medidas contrarias al Derecho Internacional como la Helms-Burton y exhorta al Gobierno de Estados Unidos a que ponga fin a su aplicación. También reclaman que cumpla con lo dispuesto en las 21 sucesivas resoluciones aprobadas en la Asamblea General de Naciones Unidas y ponga fin al bloqueo económico, comercial y financiero que mantiene contra la isla caribeña. Otro comunicado especial fue el relativo a la disputa de soberanía entre Argentina y Reino

 $^{^{241}\} http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/24/actualizan-tratado-marco-de-seguridad-democratica-encentroamerica$

http://www.presidencia.gob.pa/4962-Presidente-Martinelli-inaugura-XXIII-Cumbre-Iberoamericana-considerada-cumbre-de-la-renovacion; http://www.presidencia.gob.pa/4962-Presidente-Martinelli-inaugura-XXIII-Cumbre-Iberoamericana-considerada-cumbre-de-la-renovacion; <a href="http://www.presidencia.gob.pa/4973-Concluye-XXIII-Cumbre-Iberoamericana-consultas-consulta

Unido, por las Islas Malvinas, frente al cual los Jefes de Estado y de Gobierno de Iberoamérica instaron a la Argentina y el Reino Unido reanudar a la mayor brevedad posible las negociaciones encaminadas a encontrar una solución al conflicto en torno a las Islas Malvinas. En un comunicado, los mandatarios reclaman una pronta solución a la disputa de soberanía sobre las Malvinas, Georgias del Sur y Sandwich del Sur y los espacios marítimos circundantes, en el marco de las resoluciones de Naciones Unidas²⁴³.

Aunado a lo anterior, España y los representantes de los países miembros del SICA emitieron una declaración conjunta ratifica los compromisos de amistad, cooperación económica, política y comercial entre ambas partes. La declaración conjunta fue suscrita por el Presidente del Gobierno español, Mariano Rajoy, y los Jefes de Estado o representantes de Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y República Dominicana. El documento reconoce los fuertes lazos económicos, políticos, comerciales, de cooperación y amistad que unen a los pueblos y gobiernos de los países miembros del SICA con el pueblo y gobierno de España, ratificando el firme compromiso de seguir estrechando los vínculos entre ambas partes. También expresa el deseo que el proceso de reforma económica emprendido por España continúe evolucionado positivamente y se oriente hacia un sólido repunte de crecimiento económico y a la creación de empleo. A su vez, reconoce los procesos electorales en marcha en distintos países miembros del SICA, los cuales consolidan la democracia y fortalecen el Estado de derecho en la región. Manifiesta la convicción de que los retos del desarrollo de los pueblos y la superación de las dificultades generadas por las más reciente crisis internacional, requieren trabajar con mayor fuerza en la senda de la integración, la búsqueda de complementariedades y en acciones coordinadas frente a problemas comunes. Durante este encuentro también se suscribió el Memorando de Entendimiento Relativo a la Realización de Actividades Formativas Conjuntas Entre el Ministerio de Asuntos Exteriores y de Cooperación España-Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (MAEC/AECID) y la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA). El Memorando fue rubricado por el presidente de la AECID, Jesús García, y el secretario general del SICA, Hugo Roger Martínez, y contempla aspectos referentes a la cooperación, desarrollo económico, promoción de los derechos humanos, la paz y la unidad de los países de la región²⁴⁴.

En ese mismo marco, la Viceministra de Relaciones Exteriores de Panamá, Mayra I. Arosemena, sostuvo una reunión bilateral con el canciller de Haití, Pierre Richard Casimir, encuentro en el cual abordaron temas de interés mutuo, entre ellos el trámite de visas. La Viceministra Arosemena dijo que aunque las relaciones diplomáticas entre ambas naciones son excelentes, Panamá está interesada en estrechar estos vínculos en aspectos de cooperación que permitan integrar y fortalecer las relaciones de ambas naciones²⁴⁵.

²⁴³ http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/19/mandatarios-de-iberoamerica-piden-desbloqueo-cuba-y-reanudacion-de-negociaciones

²⁴⁴ http://www.presidencia.gob.pa/4967-SICA-destaca-apoyo-de-Espana-en-Declaracion-de-Panama

²⁴⁵ http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/19/panama-y-haiti-hablan-de-cooperacion-e-integracion

Por su parte, el Presidente de Panamá, Ricardo Martinelli, también aprovechó la ocasión para sostener un encuentro bilateral con su par mexicano, Enrique Peña Nieto, reunión en la cual acordaron acelerar la firma del Tratado de Libre Comercio entre ambas naciones, el cual se prevé suscribir a finales de este año. Además de lo anterior, se destacan la apertura de nuevas frecuencias aéreas para la aerolínea panameña COPA²⁴⁶. Sumado a este encuentro, Martinelli se reunió con el Primer Ministro de Portugal, Pedro Passos Coelho, con quien suscribió un acuerdo bilateral de servicios aéreos. El Memorándum de Entendimiento, con más de 20 artículos, desarrolla temas tales como: acuerdo sobre el transporte aéreo; los derechos de explotación; la designación y autorización de explotación de las líneas aéreas; los derechos de aduana y otros gravámenes; el tráfico en tránsito directo; representación comercial; capacidad; seguridad; la aprobación de las condiciones de operación, entre otros²⁴⁷.

Panamá organizó un tercer evento, el cual fue la inauguración de la sede permanente del Parlamento Latinoamericano (PARLATINO). En el evento, Martinelli afirmó que los diputados latinoamericanos harán muchas cosas que ayudarán a la integración de la región de América Latina. Asimismo, reconoció el espacio ofrecido por el presidente del PARLATINO, Elías Castillo, para que en esa institución la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC) instale su sede permanente. En tanto, Elías Castillo, destacó la importancia que representa para Panamá y América Latina la inauguración de la nueva sede de este organismo que sirve de foro de discusión y análisis de los principales temas que preocupan a la región²⁴⁸.

En otro orden de cosas, el Ministro de Relaciones Exteriores, Fernando Núñez Fábrega, se reunió con los embajadores de los países que integran el G-4, formado por Alemania, Brasil, Japón e India, a fin de conversar sobre las reformas al Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas (ONU). En el marco de las reformas propuestas sobre el Consejo de Seguridad existen dos corrientes principales: las del Grupo G4 y las del Movimiento Unidos por el Consenso (MUC). El G4 propone la expansión de los Miembros Permanentes y No Permanentes a un total de 10 miembros. Seis nuevos puestos permanentes y cuatro nuevos puestos no permanentes procedentes de los cuatro grupos geográficos reconocidos por la ONU. Mientras el MUC, integrado por Argentina, Canadá, Colombia, Costa Rica, España, Italia, Malta, México, Pakistán, República de Corea, San Marino, Indonesia y Turquía, entre otros, proponen la creación de 10 puestos para la categoría de miembros no permanentes, todos con derecho a reelección. Su elección estaría basada en la distribución geográfica equitativa, ampliando así el Consejo de Seguridad a 25 miembros²⁴⁹.

Finalmente, Panamá fue elegida como miembro del Consejo Económico y Social (ECOSOC) de las Naciones Unidas (ONU), la instancia responsable del 70% de los

 $[\]frac{246}{\text{http://www.presidencia.gob.pa/}4958\text{-}Presidentes-de-Panama-y-Mexico-acuerdan-acelerar-TLC-entre-ambos-paises}$

²⁴⁷ http://www.presidencia.gob.pa/4961-Martinelli-habla-con-el-Primer-Ministro-de-Portugal-de-comercio-y-conectividad; http://www.presidencia.gob.pa/4970-Panama-y-Portugal-suscriben-Memorandum-de-Entendimiento-en-materia-de-servicios-aereos

²⁴⁸ http://www.presidencia.gob.pa/4960-Presidente-Martinelli-inaugura-nueva-sede-del-PARLATINO

http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/31/canciller-nunez-fabrega-trata-con-embajadores-del-g-4-sobre-reformas-al-consejo-

recursos humanos y financieros de todo el sistema del organismo mundial. Su misión es asistir a la Asamblea General de la ONU para promocionar la cooperación y el desarrollo económico y social internacional y trata, por ejemplo, temas relacionados con la condición jurídica y social de la mujer, cuestiones estadísticas, de población, estupefacientes, la prevención del delito y justicia penal, ciencia y tecnología y desarrollo sostenible. Tiene un papel determinante en el cumplimiento de los programas internacionales de desarrollo acordados en las conferencias y cumbres de la ONU, incluidos los Objetivos de Desarrollo del Milenio. Se ocupa, además, de mejorar los niveles de vida, fomentar el pleno empleo, de identificar soluciones para los problemas de salud, de cooperación en el orden cultural y educativo, y de fomentar el respeto universal de los derechos humanos y las libertades fundamentales²⁵⁰.

Paraguay

Economía

La tasa de actividad o de participación laboral registrada en el segundo trimestre abril-junio de 2013 se sitúa alrededor del 64,7%, cifra levemente superior a las experimentadas en el mismo trimestre de los años 2012 (63,4%), 2011 (62,4%) y 2010 (63,6%). En términos absolutos, aproximadamente 1 millón 356 mil personas se encuentran económicamente activas. La tasa de desempleo abierto para el segundo trimestre de dicho año es de 8,0%, cifra similar a la registrada en el mismo trimestre del año anterior 2012 (8,3%) y levemente superior a las obtenidas en el mismo período del año 2011 (7,2%) y 2010 (6,9%). El desempleo abierto afecta a alrededor de 109 mil personas en el segundo trimestre de dicho año²⁵¹.

Un informe de la Dirección de Pensiones No Contributivas (DPNC) del Ministerio de Hacienda detalla que, de los 90.179 adultos mayores pobres que a setiembre de 2013 perciben una pensión alimentaria en Paraguay, 41.504 personas tienen entre 65 y 74 años de edad. Además 34.276 tienen entre 75 y 84 años y 14.399 tienen entre 85 y 100 años y más. En todos estos grupos etarios las mujeres son las más favorecidas, en el primero son 1.754 más que los varones, en el segundo 964 más y en el tercero, 465 por encima de los hombres²⁵².

Política exterior

Paraguay recibió diversas representaciones diplomáticas, entre las cuales se encuentran las provenientes de Colombia, Emiratos Árabes Unidos, Reino Unido y Venezuela. La visita colombiana tuvo por objetivo participar de la segunda reunión preparatoria para la IV Reunión del Comité Binacional Paraguayo-Colombiano de Cooperación contra el tráfico ilícito de estupefacientes y sustancias psicotrópicas, a celebrarse en el primer trimestre de 2014, en Colombia. Además se avanzó en la

^{250 &}lt;a href="http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/30/naciones-unidas-elige-panama-como-miembro-de-su-consejo-economico-y-social">http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/30/naciones-unidas-elige-panama-como-miembro-de-su-consejo-economico-y-social

http://www.dgeec.gov.py/newspaper/index61.php

http://www.hacienda.gov.py/web-hacienda/index.php?c=96&n=5442

generación de un proyecto de cooperación entre ambas naciones en la lucha contra las $drogas^{253}$.

Por su parte, la visita de los Emiratos Árabes Unidos estuvo encabezada por su Ministro de Economía, Bin Saeed Al Mansouri, quien se reunió con el Ministro de Relaciones Exteriores, Eladio Loizaga. La visita tuvo por objetivo mejorar las relaciones bilaterales en el área política, comercial y cultural. Además, se conversó acerca de la posibilidad de que esta nación abra una Sede diplomática en Asunción²⁵⁴.

En el encuentro con el Reino Unido estuvieron presentes el Canciller Eladio Loizaga y el Ministro de Estado del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte y Miembro del Parlamento Británico, Hugo Swire, quien se encuentra de visita en Paraguay en el marco de la reapertura de la Embajada de su país en Asunción, después de ocho años de haber sido cerrada. Además de lo anterior, se busca fortalecer las relaciones diplomáticas y comerciales existentes entre ambos países, que permitan la mayor presencia de inversores británicos en nuestro país, así como la formación profesional de más jóvenes paraguayos en el Reino Unido²⁵⁵.

Finalmente, la visita de Venezuela estuvo presidida por el Canciller Elías Jaua, quien se reunió con su par paraguayo, Eladio Loizaga. Al finalizar la reunión bilateral, los Ministros de Relaciones Exteriores brindaron una conferencia de prensa conjunta, ocasión en que el Canciller Loizaga expresó su agradecimiento y complacencia porque el Canciller Jaua haya aceptado la invitación de visitar Paraguay, con el objetivo de normalizar las relaciones diplomáticas y poder iniciar una relación comercial, particularmente en el campo energético y en el campo alimenticio²⁵⁶.

Por otro lado, el Presidente Cartes visitó Uruguay para reunirse con su par, José Mujica. Durante su encuentro, ambos Presidentes constataron la relevancia que han alcanzado los vínculos bilaterales entre Paraguay y Uruguay y ratificaron la decidida voluntad de sus gobiernos en profundizar todos los ámbitos de sus relaciones de cooperación y amistad, sobre la base del interés común, la complementariedad y la reciprocidad. Ambos Mandatarios destacaron que el alto nivel de la relación bilateral se basa en una profunda comunión de ideas, intereses y valores compartidos. El Presidente Cartes saludó la decisión del Gobierno del Uruguay de construir un puerto de aguas profundas en el Océano Atlántico y remarcó la importancia de este emprendimiento para el acceso a vías marítimas que favorecerán el comercio internacional del Paraguay. En ese sentido, ambos mandatarios coincidieron en la necesidad de buscar mecanismos para asociar al Paraguay a dicho proyecto. Los Presidentes coincidieron en destacar que Paraguay y Uruguay son economías en franco proceso de expansión y con un importante grado de complementariedad.

²⁵³ http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1059-analizan-proyecto-de-cooperacin-entre-paraguay-y-colombia-en-la-lucha-contra-las-drogas.aspx

 $[\]frac{254}{\text{http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1146-paraguay-y-emiratos-arabes-unidos-buscan-fortalecer-sus-relaciones-bilaterales.aspx}$

 $[\]frac{255}{\text{http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1053-paraguay-y-el-reino-unido-fortalecen-sus-relaciones-que-datan-de-ms-de-100-aos.aspx}$

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1075-paraguay-y-venezuela-dieron-inicio-al-proceso-de-normalizacin-de-la-relacin-bilateral.aspx; http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1077-ministro-loizaga-acompa-al-presidente-cartes-en-la-audiencia-con-el-canciller-de-venezuela.aspx

Asimismo, resaltaron la importancia del intercambio comercial como fuente generadora de mano de obra y del fortalecimiento industrial. En este sentido, acordaron poner en marcha la Comisión Bilateral de Comercio e Inversiones para fomentar un crecimiento sostenido y equilibrado del comercio bilateral²⁵⁷.

En el ámbito de las relaciones multilaterales, el Presidente Cartes participó de la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno, celebrada en Panamá²⁵⁸. Durante este encuentro se aprobó un Comunicado Especial sobre la necesidad de crear mecanismos efectivos para la superación de las dificultades de Paraguay como país en desarrollo sin litoral. Reafirman la necesidad de promover el crecimiento y el desarrollo de los Estados Miembros de la Conferencia Iberoamericana y de reducir las disparidades existentes. Reconocen que, no obstante la situación especial de Paraguay como país sin litoral, puede ésta constituirse en un importante nexo entre el Atlántico y el Pacífico. En ese sentido, se comprometen a otorgarle el apoyo necesario, así como a la implementación de medidas efectivas, que le permitan superar sus vulnerabilidades y problemas derivados de dicha condición, facilitándole el libre tránsito, a través del territorio de los países de tránsito por todos los medios de transporte, de conformidad con las reglas aplicables del derecho internacional, las convenciones internacionales y los convenios bilaterales vigentes²⁵⁹.

En ese mismo marco, el Canciller Loizaga sostuvo diversos encuentros bilaterales. Entre estos se encuentra el encuentro con el Canciller brasileño, Luiz Alberto Figueiredo Machado, con el que se conversó acerca de un posible encuentro presidencial y sobre la apertura hacia la recepción del nuevo embajador paraguayo en Brasil²⁶⁰. Con el Canciller de El Salvador, Jaime Miranda, se realizó un repaso de las relaciones bilaterales y asimismo se formularon votos para el incremento de las relaciones entre ambas naciones²⁶¹.

Por su parte, el Presidente Cartes también aprovechó la oportunidad para reunirse con su par mexicano, Enrique Peña Nieto, con la Presidenta de Costa Rica, Laura Chinchilla, con Lucy Duncan, enviada especial del gobierno de Nueva Zelanda y con el Presidente de Portugal, Aníbal Cavaco Silva.Los encuentros tuvieron por objetivo estrechar vínculos bilaterales²⁶².

²⁵⁷ http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1139-comunicado-conjunto-de-los-presidentes-de-la-repblica-deluruguay-y-paraguay.aspx

 $[\]frac{258}{\text{http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1119-el-presidente-de-la-repblica-asisti-a-la-ceremonia-de-inauguracin-de-la-cumbre-iberoamericana.aspx}$

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1116-cancilleres-aprobaron-comunicado-especial-sobre-paraguay-como-pas-sin-litoral.aspx

 $[\]frac{260}{\text{http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1121-ministro-loizaga-mantuvo-una-reunin-bilateral-con-el-canciller-de-brasil.aspx}$

 $[\]frac{261}{\text{http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1114-cancilleres-de-paraguay-y-el-salvador-mantuvieron-una-reunin-bilateral-en-panam.aspx}$

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1122-cartes-mantuvo-una-reunin-bilateral-con-el-presidente-de-mxico.aspx; http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1123-mandatario-paraguayo-tuvo-reunin-bilateral-con-la-enviada-de-nueva-zelanda.aspx; http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1117-el-jefe-de-estado-mantuvo-una-reunin-bilateral-con-el-presidente-de-portugal.aspx; http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1120-cartes-dijo-en-panam-que-paraguay-convertir-su-mediterraneidad-en-llave-para-su-desarrollo.aspx

Con respecto a la situación en Siria, el gobierno de Paraguay emitió un comunicado donde expresa su firme condena al empleo de las armas químicas en Siria, ya que viola el derecho internacional; demanda la plena aplicación, a la mayor brevedad y de la forma más segura, de la decisión del Consejo Ejecutivo de la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas (OPAC) del 27 de setiembre de 2013, que establece procedimientos especiales para la rápida destrucción del programa de armas químicas de Siria y su verificación estricta; y exige a Siria la plena cooperación con la OPAC y las Naciones Unidas, cumpliendo sus recomendaciones pertinentes, aceptando el personal designado por la OPAC o las Naciones Unidas, disponiendo y garantizando la seguridad de las actividades que realice ese personal, proporcionando al mismo tiempo, acceso inmediato y sin trabas a todos los sitios, reconociendo su derecho de inspeccionarlos en el desempeño de sus funciones. Asimismo, el Paraguay acoge con beneplácito el depósito del instrumento de adhesión de Siria a la Convención sobre la Prohibición del Desarrollo, la Producción, el Almacenamiento y el empleo de armas químicas y sobre su Destrucción; y finalmente, aboga por el cumplimiento fiel de ese país de las disposiciones del citado Instrumento²⁶³.

Fronteras

Un Equipo Técnico de la Comisión Nacional Demarcadora de Límites del Ministerio de Relaciones Exteriores, encabezado por su Presidente Enrique Jara Ocampos, se reunió en Salto del Guairá, Departamento de Canindeyú, con sus pares del Brasil, conforme al Cronograma de Actividades del 2013, establecido por la Comisión Mixta de Límites y de Caracterización de la Frontera Paraguay – Brasil. En la oportunidad se realizaron trabajos de construcción de dos Hitos Secundarios denominados: IV / 376 y IV / 377, en la parte final del IV Sector de la frontera seca – cabecera noroeste del Refugio Biológico Mbaracayú de la Itaipú Binacional, zona Salto del Guairá - Mondo Novo. Por otra parte, el trabajo incluyó la verificación y el control con mediciones GPS de la Faja Non Aedificandi, en el tramo Salto del Guairá – Pindoty Porá²⁶⁴.

Perú

Economía

La producción nacional en agosto del año 2013 creció en 4,3% en comparación con similar mes del año 2012. Este comportamiento se explica por el resultado positivo de todos los sectores con excepción del sector manufacturero. El comportamiento de la actividad productiva del país fue determinado por la evolución favorable de los sectores comercio (5,4%), construcción (7,7%), servicios prestados a empresas (7,0%), transporte y comunicaciones (5,1%) y minería e hidrocarburos (7,9%). En el periodo enero-agosto de 2013, la actividad económica del país se incrementó en 4,9% y en el periodo anualizado setiembre 2012-agosto 2013 aumentó en 5,2%²⁶⁵.

²⁶³ http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1062-comunicado-de-prensa.aspx

http://www.mre.gov.py/v1/Noticias/1052-reunin-bilateral-y-construccin-de-hitos-secundarios-en-la-frontera-con-brasil.aspx

http://www.inei.gob.pe/media/MenuRecursivo/noticias/np159_2013.pdf

Por otro lado, en el mes de agosto de 2013, los movimientos de entrada de extranjeros al país llegaron a 327 mil 937, resultado mayor en 11,3% al registrado en similar mes de 2012. En los meses de enero y agosto del 2013, también aumentó la entrada de extranjeros en un 9,7% respecto a similar periodo del año anterior²⁶⁶. En el Informe Técnico Evolución del Movimiento Migratorio Peruano – agosto 2013 se precisa que la mayoría de extranjeros llegaron procedentes de Chile con 43,1%, ingresando con mayor frecuencia por el Puesto de Control Fronterizo de Santa Rosa en Tacna. Le siguen Estados Unidos 11,7%, Ecuador 10,2%, España y Bolivia 4,9%, cada uno, Brasil 4,7%, Colombia 4,1%, Venezuela 3,1%, Argentina 3,0%, Panamá 2,7%, Holanda 2,0%, México 1,7% y Francia 1,2%. Según género, del total de extranjeros que ingresaron al país, el 52,8% fueron hombres y el 47,2% mujeres.

Comercio

En agosto del 2013, el volumen total exportado de bienes creció 2,5%, en comparación con similar mes del año anterior. El Informe Técnico Evolución de las Exportaciones e Importaciones, agosto 2013, indica que este comportamiento se explica por el resultado favorable obtenido en la exportación de productos tradicionales (13,9%), atenuados por la contracción en los envíos de productos no tradicionales (10,6%). En el periodo eneroagosto de 2013, las exportaciones reales se redujeron en 7,2%, por la menor demanda externa por productos tradicionales (8,2%) y no tradicionales (6,0%). Los principales países de destino de las exportaciones fueron Estados Unidos de América con 18,9%, China 18,5%, Suiza 5,0% y España con 4,3% del valor total de las exportaciones²⁶⁷.

Por otro lado, la Ministra de Comercio Exterior y Turismo, Magali Silva Velarde-Álvarez, se reunió con distintas autoridades en el marco de las reuniones del Foro de Cooperación Económica Asia – Pacífico (APEC)²⁶⁸. La Ministra sostuvo reuniones de trabajo con sus pares de Australia, Canadá, Chile, Estados Unidos, Indonesia, Japón, Malasia, México, Nueva Zelanda, Tailandia y Singapur. Estas reuniones constituyeron un escenario adecuado para evaluar el estado de situación de las relaciones comerciales e intercambiar propuestas para el mejor aprovechamiento de las oportunidades existentes, así como continuar impulsando el desarrollo de la agenda de negociaciones comerciales, tanto en los procesos de negociación en marcha como la posibilidad de nuevas negociaciones.

Además Turquía y Perú acordaron formalizar el inicio de las negociaciones para un Tratado de Libre Comercio (TLC). Entre enero y junio de 2013 el Perú exportó a Turquía US\$ 22 millones. Los productos más solicitados son los mineros, pesqueros, agropecuarios, cueros y pieles, entre otros²⁶⁹.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

En agosto del 2013, la producción de oro registró un nivel de 14 mil 466 kilogramos finos, creciendo en 12,7% respecto a lo reportado en similar mes del año 2012. De igual

²⁶⁶ http://www.inei.gob.pe/media/MenuRecursivo/noticias/17293.pdf

²⁶⁷ http://www.inei.gob.pe/media/MenuRecursivo/noticias/17280.pdf

http://www.mincetur.gob.pe/newweb/Portals/0/prensa/2013/noticia 157 2013.html

²⁶⁹ http://www.mincetur.gob.pe/newweb/Portals/0/prensa/2013/noticia 163 2013.html

manera se reportaron incrementos de plata (6,1%) y estaño (2,9%), con lo cual la actividad minería metálica de agosto 2013, aumentó en 8,4% con respecto a similar mes de 2012²⁷⁰. No obstante, se registró una menor producción de hierro, zinc y plomo. Igualmente en el octavo mes de 2013, la producción de cobre aumentó en 18,8% como resultado de la mayor cantidad de mineral tratado principalmente en los departamentos productores de Cusco (398,4%), Pasco (177,2%), Cajamarca (16,5%), Áncash (12,8%) y Moquegua (4,5%). Estos en conjunto representaron el 69% del total nacional. Además en el mes de análisis, la producción de maíz amarillo se incrementó principalmente en los departamentos de Loreto (243,6%), La Libertad (63,6%), San Martín (62,9%), Ica (26,7%) y Lima (21,0%), concentraron el 69,1% de la producción nacional de maíz amarillo duro. Finalmente la producción de energía eléctrica, en agosto 2013, se incrementó en 5,2% como resultado de la mayor generación de energía de origen hidráulica y térmica. Los departamentos que presentaron variaciones positivas fueron Ica (72,8%), Ayacucho (43,3%), Moquegua (37,9%), Tacna (31,2%), Pasco (31,0%), Huánuco (28,3%), Puno (20,4%), Junín (19,9%), Cajamarca (19,8%), San Martín (19,0%), La Libertad (12,8%), Lima (11,8%), Areguipa (5,3%), Amazonas (4,3%) y Cusco (3,1%)²⁷¹.

Política exterior

Perú realizó diversos encuentros bilaterales con Chile, India, Italia, Panamá y Rusia. La cita con Chile tenía por objetivo realizar una reunión de trabajo entre delegados de ambas naciones, con el objetivo de evaluar los avances logrados en la aplicación del Convenio sobre Seguridad Social suscrito con ese país. Uno de los acuerdos más importantes de esta reunión fue la adopción de una Cartilla Binacional del Convenio sobre Seguridad Social Perú-Chile, la cual pretende dar a conocer los beneficios y alcances del convenio. Esta cartilla estará a disposición de peruanos y chilenos en los consulados de ambos países, en los respectivos Ministerios de Relaciones Exteriores y demás entidades competentes. Esta actividad tiene sus antecedentes en la I Reunión del Consejo de Integración Social (CIS) Perú-Chile, realizada en mayo último, producto de la cual se elaboró el Informe de la Comisión Técnica Binacional Asuntos Económicos y Laborales del CIS, que recoge el compromiso de ambas naciones para atender adecuadamente las necesidades de sus ciudadanos que desean hacer efectivas, en su lugar de residencia, las pensiones que han adquirido en el otro país²⁷².

La delegación proveniente de la India estuvo encabezada por el Vicepresidente de la India, Mohammad Hamid Ansari, la cual tenía por objetivo estrechar los lazos de cooperación que unen a ambas naciones en el plano político, económico y de cooperación. Ambas delegaciones sostuvieron una reunión de trabajo, que tuvo como resultados la suscripción de acuerdos en materia de educación, cultura y defensa. Uno de los objetivos prioritarios en las relaciones bilaterales entre el Perú y la India constituye el incremento de los niveles de comercio e inversiones²⁷³.

²⁷⁰ http://www.inei.gob.pe/media/MenuRecursivo/noticias/17264.pdf

http://www.inei.gob.pe/media/MenuRecursivo/noticias/np162_2013.pdf

http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-519-13.aspx

²⁷³ http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-534-13.aspx

Por parte de Italia, la delegación estuvo encabezada por el Viceministro de Relaciones Exteriores, Mario Giro, quien se reunió con su par peruano, Fernando Rojas Samanez. En esta ocasión, ambos Ministros destacaron temas relacionados con la comunidad peruana residente en Italia y la propuesta española para la exoneración de la Visa Schengen a los ciudadanos peruanos. Asimismo, trataron sobre la próxima Conferencia de la ONU del Cambio Climático que tendrá lugar en Lima en diciembre del 2014; la participación peruana en la Exposición de Milán del 2015 sobre las posibilidades de inversión que se ofrecen en las regiones de Perú en infraestructura, transporte; y diversos aspectos de la cooperación bilateral²⁷⁴.

En el encuentro con Panamá, los Ministros de Relaciones Exteriores de ambos países, Eda Rivas Franchini de Perú y Fernando Núñez Fábrega de Panamá, acordaron suprimir el requisito de la visa consular a los ciudadanos peruanos y panameños que deseen ingresar a los países con fines turísticos o de negocios a través de la firma del Acuerdo sobre Supresión de Visas de Turistas y de Negocios entre ambas naciones. Este acuerdo establece que el beneficio migratorio tendrá una duración de 90 días calendario, durante el plazo de un año contado a partir de la primera entrada a uno de los dos territorios. Posteriormente, las delegaciones peruana y panameña participaron en la I Reunión del Mecanismo de Consultas Políticas entre los dos países, en la que altos funcionarios de las dos naciones decidieron reactivar la Comisión Mixta de Cooperación Científica y Técnica y la Comisión de Cooperación Cultural. Asimismo, subrayaron las coincidencias en las políticas de apertura y acceso a los mercados globales, que han permitido el crecimiento sostenido de sus economías y la implementación de políticas de inclusión y lucha contra la pobreza²⁷⁵.

Mientras tanto, en el encuentro con Rusia se aprobaron dos acuerdos de cooperación que beneficiarán a ambos países en los campos tecnológico y científico vinculados a la pesca, así como en el sector académico. Los acuerdos fueron suscritos en presencia del Viceministro de Relaciones Exteriores, Fernando Rojas Samanez, y del Jefe de la Agencia Federal de Pesca de la Federación de Rusia, Andrey Krayny, quienes presidieron la III Reunión de la Comisión Intergubernamental Mixta de Cooperación Económico – Comercial, Científico – Técnica y en la Pesca. Entre los compromisos adoptados en el campo académico, sobresale el lanzamiento del satélite peruano "Chasqui I", la construcción de un nuevo satélite con fines científicos, que se prevé este terminado en el 2015; el otorgamiento de becas por parte del gobierno ruso a estudiantes peruanos a nivel de maestrías y doctorados²⁷⁶.

Por otro lado, el Presidente Ollanta Humala visitó Francia, ocasión en la que se reunió con su contraparte François Hollande, con quien abordó temas diversos de interés para la agenda bilateral y multilateral. En el ámbito bilateral, el Presidente Humala manifestó a su homólogo francés la importancia que le otorga el Perú al proceso de levantamiento del requisito de la visa Schengen para los ciudadanos peruanos y solicitó para dicho efecto el apoyo de Francia. Del mismo modo, ambos Presidentes reafirmaron la necesidad de ampliar los vínculos que unen a ambos países a través de la cooperación en materia educativa, de defensa, científica y cultural, profundizando el

²⁷⁴ http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-523-13.aspx

²⁷⁵ http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-522-13.aspx

²⁷⁶ http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-536-13.aspx

diálogo político y los intercambios económico- comerciales a la luz de la reciente entrada en vigor del Acuerdo Comercial Multipartes²⁷⁷.

En el ámbito multilateral, la Canciller Eda Rivas Franchini participó de la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno celebrada en Panamá, y en sus actividades relacionadas, entre las cuales destaca la Reunión Iberoamericana de Ministros de Relaciones Exteriores y la inauguración de las nuevas instalaciones del Parlamento Latinoamericano (PARLATINO)²⁷⁸.

En otro orden de cosas, el proceso de exoneración del visado de ingreso a los países de la Unión Europea (UE), registró en la fecha un importante avance con la aprobación por el Comité de Libertades Civiles, Justicia y Asuntos del Interior del Parlamento Europeo, de un informe conteniendo una enmienda que califica al Perú y Colombia como países aptos para dicho proceso. Esta enmienda fue aprobada con la votación de 48 votos a favor, 6 en contra y 1 abstención. Posteriormente, el Pleno del Parlamento Europeo aprobó el "Informe Anual del Consejo al Parlamento Europeo sobre Política Exterior y de Seguridad", en el que se expresa el interés en que se suprima la obligación del visado de corta estancia, para los nacionales del Perú y de Colombia que deseen ingresar a los 26 países europeos del "Espacio Schengen". El referido informe, que fue aprobado por 389 votos a favor, 114 en contra y 58 abstenciones, tuvo como principal sustento la entrada en vigor del Acuerdo de Libre Comercio Multipartes con Perú y Colombia²⁷⁹.

República Dominicana

Economía

El Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo (MEPyD) dio a conocer el "Primer Informe Anual sobre la ejecución de la Ley Orgánica de Estrategia Nacional de Desarrollo (END)"280. Destaca el informe que el imperio de la ley y la seguridad ciudadana fue, de entre los cuatro ejes de la Ley, el que captó el mayor despliegue de iniciativas de políticas públicas durante 2012 con el 54.9%. Le siguen el tercer eje, estructura productiva sectorial territorialmente articulada, У competitivamente a la economía global y que aprovecha las oportunidades del mercado local con 47.6 %. Luego el segundo eje, educación de calidad para todos y todas con el 45.1% y la menor proporción de iniciativas de políticas públicas el cuarto eje, adecuada adaptación al cambio climático con 38.6%. El informe muestra más adelante la evaluación de los indicadores de la Estrategia Nacional de Desarrollo, señalando que durante el primer año de implementación de 93 indicadores en La Ley, el 28% de estos muestra una tendencia de avance promisorio hacia la meta de 2015. En cuanto cooperación internacional no reembolsable, el reporte revela que el monto desembolsado en el periodo ascendió a US\$119.4 millones, proveniente la mayor parte

^{277 &}lt;u>http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-521-13.aspx</u>

²⁷⁸ http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-527-13.aspx

 $[\]frac{279}{531\text{-}13.aspx} \\ \underline{\text{http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-529-13.aspx}}; \\ \underline{\text{http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-531-13.aspx}}; \\ \underline{\text{http://www.rree.gob.pe/Noticias/Paginas/NP-529-13.aspx}}; \\ \underline{\text{http://www.rree.gob.pe/Noticias$

 $[\]frac{280 \text{ http://www.stp.gov.do/eWeb/Archivos/Libros/primer-informe-avance-end-} 2030\text{-y-cumplimiento-objetivos-y-metas-pnpsp.pdf}}{\text{metas-pnpsp.pdf}}$

de la cooperación multilateral (81.2%).Por fuentes se ubica la Unión Europea (54.0%), Naciones Unidas (16.6%), Fondo Global (8.2%), Taiwán (6.6%), Estados Unidos (5.4%) y España (4.4%).

Se presentó un informe sobre la situación de la mujer en la economía dominicana en la "XII Conferencia Regional sobre la Mujer de América Latina y el Caribe". Dicho informe afirma que las mujeres empleadas en actividades de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) se redujeron de 40% entre 2001 a 2003 a 31.2% entre 2010-2012. En ocupación total de 2010 a 2012 el empleo femenino aumentó en grupos profesionales (86%), empleados de oficina (80.6%) y trabajadores de servicios (67.2%). En acceso y uso de computadoras y teléfonos el 59.6% de los hombres y el 58.8% de mujeres usan esa tecnología a 2012^{281} .

Política exterior

En el ámbito de las relaciones multilaterales, República Dominicana cumplió con todos los procesos internos necesarios para formalizar su plena incorporación al Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), y fue apoderada por el organismo para asumir su Presidencia *Pro Tempore* a partir del 01 de enero de 2014. El Consejo de Ministros del SICA acogió el informe presentado por República Dominicana, detallando los procesos institucionales seguidos para la ratificación de su membresía, en conformidad con la Constitución Dominicana y los términos del Protocolo de Tegucigalpa²⁸².

El Presidente Danilo Medina participó de la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno celebrada en Panamá, en la cual llamó a los mandatarios iberoamericanos a conectar con las aspiraciones de su población, a no defraudarlos y a pensar juntos, qué tipo de economía les permitiría lograr el bienestar de su gente. Aseguró que tener la voluntad política para lograr un real estado de bienestar y conectar con las aspiraciones de las grandes mayorías, es lo que la población reclama de los Estados ante la realidad actual, marcada por la crisis económica y problemas de pobreza, desigualdad social e inseguridad²⁸³.

En ese mismo marco, el Presidente Medina participó de la Cumbre Extraordinaria del Sistema de la Integración Centroamericana y España (SICA-España), en la cual planteó el interés de la República Dominicana de que se incluya el componente educativo en los esfuerzos por fortalecer la seguridad regional. Afirmó que por entender esta necesidad, su gobierno ha invertido importantes recursos en el sector educativo como una forma efectiva de combatir la inseguridad y la violencia. Además, señaló que entre las causas del incremento de la inseguridad y la violencia en los países caribeños y centroamericanos, que son utilizados como corredores y escudos para llevar droga a Estados Unidos y Europa, se encuentra la desigualdad social de la región²⁸⁴.

²⁸¹ http://www.economia.gob.do/eWeb/ShowContent.aspx?idc=1187

²⁸² http://www.serex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4078%3Asica-oficializa-ingreso-y-presidencia-pro-tempore-de-rd&catid=51%3Amas-noticias

 $[\]frac{283}{\text{http://presidencia.gov.do/comunicados/medina-llama-mandatarios-colocar-la-gente-en-centro-depol\%C3\%ADticas-p\%C3\%BAblicas}$

 $[\]frac{284}{\text{http://presidencia.gov.do/comunicados/en-panam\%C3\%A1-danilo-medina-interviene-en-cumbre-sica-espa\%C3\%B1a}$

En el ámbito de los derechos de los migrantes, República Dominicana defendió su posición del Poder Ejecutivo sobre la Sentencia del Tribunal Constitucional 168-13, en la cual se declara que"los niños nacidos en República Dominicana, de padres sin documentos migratorios legales, son extranjeros desde la entrada en vigor de la Constitución de 1929", y reafirmó el propósito de, con estricto respeto a la institucionalidad, buscar una solución humanitaria a quienes se consideren afectados. En una sesión informativa del Consejo Permanente de la Organización de Estados Americanos (OEA), el consultor jurídico del Poder Ejecutivo, Cesar Pina Toribio, leyó la posición dominicana en respuesta a una solicitud de San Vicente y las Granadinas para que se conociera la sentencia que, según ese país caribeño afecta a segmentos poblacionales de diferentes países miembros. El Secretario General de la OEA coincidió en parte con el planteamiento dominicano de buscar de forma mancomunada una solución a problemas derivados de la sentencia con el interés de preservar los derechos humanos. Pina Toribio anunció que en las próximas semanas, se iniciará un plan de regularización "que deberá establecer procedimientos claros y expeditos, en respuesta a todas y cada una de las situaciones de irregularidad existentes y a los diferentes casos particulares". También garantizó que el Estado dominicano "no va a permitir que se vulneren los derechos fundamentales de personas que están amparadas por nuestras leyes, ni como consecuencia de esta sentencia ni de ninguna otra"285.

Políticas públicas

La República Dominicana es el país de la región del Caribe que más se beneficia de los programas de la Agencia Brasileña de Cooperación (ABC), ya que de los 26 proyectos de cooperación técnica que ésta desarrolla en el área, 13 se ejecutan en territorio nacional dominicano²⁸⁶. Entre las iniciativas que se desarrollan en el país, se encuentra el apoyo al Instituto de Formación Técnico Profesional (IINFOTEP), a través del Servicio Nacional de Aprendizaje Industrial (SENAI), cuyo monto asciende a US\$ 2 millones, incluyendo asesoría técnica para organización, recuperación de talleres, construcción de laboratorios con equipos y maquinarias modernas, así como la reingeniería del edificio de la sede central. La ABC tiene estipulados unos US\$ 40 millones en proyectos a ser implementados en América del Sur, América Central y el Caribe en los próximos tres años. Desde el 2005 hasta el 2012, el mayor porcentaje de la cooperación brasileña en esta zona ha correspondido al sector de la salud, seguido por seguridad pública, medio ambiente, educación, administración pública, energía, desarrollo social, ciencia y tecnología, entre otras categorías. Actualmente, en esta región se ejecutan en total 108 proyectos y 52 actividades especiales.

 $[\]frac{285}{\text{http://presidencia.gov.do/comunicados/rep\%C3\%BAblica-dominicana-explica-ante-oea-estrategia-regularizaci\%C3\%B3n-de-extranjeros}$

http://www.serex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4077%3Ard-aprovechaeficazmente-la-cooperacion-tecnica-brasilena&catid=51%3Amas-noticias

Trinidad y Tobago

Comercio

El Ministro de Relaciones Exteriores de Trinidad y Tobago, Winston Dookeran, y el Ministro de Comercio e Industria de Panamá, Ricardo Quijano Jimenez, suscribieron un Acuerdo Comercial de Alcance parcial, en el cual se establece un tratamiento preferencial a las exportaciones trinitarias en el mercado panameño y viceversa. Como consecuencia inmediata, se eliminará las tarifas a un número importante de productos manufacturados importados, fortaleciendo la relación comercial entre ambos países. Algunos de los productos que se beneficiarán son: animales vivos para crianza, carne fresca y congelada, huevos, trigo, sal, pimienta, entre otros²⁸⁷.

Uruguay

Economía

La misión del Fondo Monetario Internacional (FMI) en Uruguay concluyó que existen riesgos en torno a las perspectivas económicas, que son generalmente sólidas, derivados de factores mundiales, regionales y nacionales. Las perspectivas para los socios comerciales de la región podrían encerrar algunos riesgos a la baja para Uruguay, con efectos potenciales a través del comercio, el turismo y la IED. Los escenarios de riesgo a la baja mundial incluyen una disminución perdurable de los precios de las materias primas de exportación y el endurecimiento de las condiciones financieras mundiales. En cuanto a los riesgos internos, las continuas y fuertes alzas de los costos laborales podrían traducirse en un aumento de la inflación y una mayor apreciación real, y la consiguiente pérdida de competitividad externa terminaría dañando la exportación y el crecimiento²⁸⁸.

Comercio

En los primeros nueve meses del año 2013 las exportaciones alcanzaron los US\$ 7.180 millones, crecimiento un 4,7% respecto a 2012²⁸⁹. Al agregar las ventas desde zonas francas, las exportaciones se estimaron en US\$ 7.927 millones. Por otra parte, en setiembre 2013 las exportaciones de bienes sumaron US\$ 720 millones, lo que significó una disminución de 4,2% respecto a setiembre de 2012. En cuanto a los principales destinos de exportación, en los primeros nueve meses de 2013, Brasil lideró el ranking con un valor exportado que sumó US\$ 1.248 millones, que a su vez representó el 17,6% del total. Además en setiembre 2013, las importaciones sumaron US\$ 814 millones. Automóviles para el turismo fue el producto que más se importó a pesar de la disminución de 46,3 % en las compras con respecto a setiembre de 2012.

Según datos relevados por el Instituto Nacional de la Leche (INALE), el rubro de exportación con mayor crecimiento en lo que va de 2013 es la leche y la nata. En los

²⁸⁷ http://www.foreign.gov.tt/site_media/media/attachments/2013/10/04/Panama_communique.pdf

 $^{{}^{288}~\}underline{\text{http://www.imf.org/external/spanish/np/sec/pr/2013/pr13390s.htm}}$

 $[\]frac{289}{\text{Mttp://www.uruguayxxi.gub.uy/wp-content/uploads/2011/11/Informe-de-Comercio-Exterior-de-Uruguay-Setiembre-2013.pdf}$

nueve primeros meses de 2013, las exportaciones de leche sumaron US\$ 231 millones, por lo cual el incremento fue de 44,3%. En todo 2012 este rubro alcanzó la suma de US\$ 333 millones²⁹⁰. Además en materia cárnica se exportaron US\$ 200 millones en los primeros siete meses del 2013, lo que representa el 30 % del total de las exportaciones del sector²⁹¹.

Por otro lado, desde 2008 hasta septiembre de 2013 se registró un incremento del movimiento de cargas en el puerto de Paysandú, según cifras de la Administración Nacional de Puertos (ANP). Durante 2013 se movilizaron 119.697 toneladas y se estima que para el final de 2013 la cifra habrá crecido de 10 a 12% respecto a 2012²⁹². Además la estación de transferencia en Puntas del Arenal movilizó hasta septiembre de 2013 unas 440.000 toneladas de mineral de hierro²⁹³.

Política exterior

Uruguay recibió visitas de trabajo provenientes de Ecuador, Emiratos Árabes Unidos y Paraguay. Con Ecuador se realizó la reunión de la Comisión binacional de cooperación en políticas de drogas. La delegación ecuatoriana estuvo encabezada por el Secretario ejecutivo del Consejo Nacional de Control de Sustancias Estupefacientes y Psicotrópicas (CONSEP), Rodrigo Vélez. Vélez insistió en que Ecuador está muy interesado en la experiencia que está haciendo Uruguay sobre la nueva normativa para la regulación del mercado de marihuana, proyecto de ley que está a estudio del Parlamento y que tiene media sanción de Diputados. El jerarca manifestó que Ecuador comparte con Uruguay el mismo enfoque en cuanto al abordaje de la problemática de drogas desde una perspectiva de derechos humanos y salud pública²⁹⁴. Aunado a lo anterior, las Cancillerías de Uruguay y Ecuador firmaron una serie de convenios de cooperación para la conservación, recuperación y devolución de bienes culturales, arqueológicos, artísticos e históricos, robados, exportados o transferidos ilícitamente. Los Ministerios de Cultura de ambos países firmaron un Memorándum de Entendimiento para eliminar la discriminación racial y étnica y promover la igualdad. El Subsecretario de Relaciones Exteriores, Luis Porto resaltó que los más de 60 temas tratados en el encuentro mantenido con su par ecuatoriano están directamente vinculados a la profundización de la integración bilateral y en el marco americano. Mencionó lo conversado sobre los distintos procesos de integración a nivel continental, como el Mercado Común del Sur (MERCOSUR), la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC), la Organización de Estados Americanos (OEA) y el Sistema Interamericano de Derechos Humanos (SIDH). Señaló que acordaron fortalecer estos procesos, en particular los tres últimos. Porto dijo que Ecuador está de acuerdo con Uruguay en cuanto al fracaso del paradigma único de guerra contra las drogas de los últimos años en el contexto internacional y en la importancia del informe elaborado en la OEA que establece distintas alternativas para enfrentar el problema, reconociendo que cada país se

²⁹⁰ http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/exportacion-lacteos-setiembre-2013

 $^{{}^{291}\ \}underline{http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/rosario-portell-exportaciones-carnicas}$

²⁹² http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/puerto-de-paysandu-lleva-movilizadaseste-anio-119697-toneladas-en-contexto-de-crecimiento

²⁹³ http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/estacion-de-transferencia-en-puntasdel-arenal-movilizo-440000-toneladas-de-hierro

²⁹⁴ http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/reunion-ecuador-uruguay-drogas

manifiesta con determinadas especificidades que son necesarias atacar. En este marco, ambas naciones firmaron un acuerdo de intercambio de información para analizar las prácticas que aplica cada uno en materia de drogas²⁹⁵.

Por parte de los Emiratos Árabes Unidos, la delegación estuvo encabezada por el Ministro de Economía, Bin Saeed Al Mansouri, quien se reunió con el Presidente José Mujica. El jerarca de los Emiratos Árabes dijo a la Secretaría de Comunicación que su país procura construir con Uruguay una relación más sólida y destacó que es un país que tiene un gran potencial para ofrecer a su nación. Al Mansoruri expresó el interés de los Emiratos Árabes Unidos en invertir en Uruguay, en negocios agrícolas, en la producción de alimentos, minerales o en el desarrollo de infraestructura carretera o aérea. En cuanto a las inversiones, señaló que investigarán cuáles son los sectores más adecuados para invertir y qué áreas están abiertas para recibir inversión extranjera²⁹⁶. Finalmente, en el encuentro con Paraguay estuvieron presentes el Presidente uruguayo, José Mujica, v el Presidente paraguayo, Horacio Cartes. Los países avanzaron en la propuesta del MERCOSUR a la Unión Europea (UE), que se presentará a fin de año, para alcanzar una negociación "que nos represente a todos". Asimismo, dijo que se debe trabajar para la complementación energética y en la inclusión de Brasil en el uso de la hidrovía, así como en el mejoramiento de la ayuda portuaria que Uruguay brinda a Paraguay a través de sus zonas francas y puertos, para que Paraguay siga usufructuando su presencia en las zonas francas de nueva Palmira y Montevideo, como una salida al Atlántico. Renovaron el compromiso en materia de integración energética regional y en la necesidad de avanzar en las negociaciones para la concreción de la venta de energía a Uruguay, así como en los estudios para la concreción del gasoducto virtual tripartito con Bolivia²⁹⁷.

Por otro lado, Uruguay firmó en Londres un nuevo compromiso de intercambio de información en materia tributaria con el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte. Con este acuerdo, Uruguay totaliza hasta el momento unos 21 acuerdos tributarios con diferentes países del globo. Las negociaciones con los representantes británicos comenzaron en el año 2009. Este convenio fue firmado por el Embajador uruguayo, Julio Moreira, y por el Secretario de Estado del Tesoro del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, David Gauke. Ambos representantes subrayaron que la firma del convenio constituye un aporte significativo para la profundización de las relaciones entre ambos países²⁹⁸.

Por su parte, el Vicepresidente Astori realizó una visita a Israel, ocasión en la que se reunió con el Presidente Simón Peres, con quien renovó los lazos de amistad y cooperación. La agenda continuó con la visita a empresas de alta tecnología, donde la delegación uruguaya observó experiencias de avanzada y recibió expresiones de interés israelí en crecimiento de nuestro país. Fueron consideradas, también, las diversas

^{295 &}lt;a href="http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/convenios-uruguay-ecuador-fortalecen-relacion-bilateral-porto-albuja-martinez">http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/convenios-uruguay-ecuador-fortalecen-relacion-bilateral-porto-albuja-martinez

^{296 &}lt;a href="http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/mujica-reunion-emiratos-arabes-unidos-economia">http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/mujica-reunion-emiratos-arabes-unidos-economia

^{297 &}lt;a href="http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/jose-mujica-horacio-cartes-nos-une-historia-mucho-mas-unen-necesidades-porvenir">http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/jose-mujica-horacio-cartes-nos-une-historia-mucho-mas-unen-necesidades-porvenir

 $[\]frac{298}{\text{http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/acuerdo-tributario-uruguay-gran-bretania}}{\text{bretania}}$

etapas de las relaciones entre ambos países, la importancia -desde el punto de vista político- que tiene el hecho de que Israel reanude las conversaciones de paz con Palestina y el apoyo de Uruguay a ese proceso, en coherencia con los valores superiores que nuestro país defiende: como la paz, la libertad y la solución pacífica de los conflictos. También se analizaron las relaciones comerciales que mejoraron tras la firma del Tratado de Libre Comercio entre Israel y el MERCOSUR²⁹⁹.

En el ámbito de las relaciones multilaterales, el Canciller Luis Almagro participó en la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno en Panamá. En su intervención, reconoció la gestión de Enrique Iglesias, quien deja su cargo al frente de la Secretaría Iberoamericana, y destacó su aporte a la integración. Por otro lado, exhortó a seguir trabajando a nivel iberoamericano en temas como el narcotráfico, migración y el bloqueo a Cuba. Por otro lado, Almagro reconoció que aún existen temas pendientes de resolución en la agenda iberoamericana y en la agenda global, como la lucha contra el narcotráfico, la migración, el bloqueo a Cuba, el tema de las Malvinas y Gibraltar, entre otros. Finalmente, recalcó que deben atacarse los desafíos institucionales a los que debe hacer frente la Conferencia Iberoamericana, como la mejora en la organización de las cumbres, la dotación de mayor eficiencia a la secretaría, y la definición de prioridades de cooperación económica y en el campo del conocimiento. Agregó que los ámbitos que han avanzado en su dinámica de trabajo, como el foro empresarial, entre otros, deben continuar perfeccionando su funcionamiento con mayor interacción público-privada³⁰⁰.

Mientras tanto, con respecto a la presencia de tropas uruguayas en Haití como parte de la Misión de las Naciones Unidas para la Estabilización en ese país (MINUSTAH), Mujica confirmó a la prensa que si no hay elementos que lo convenzan de una posición distinta de las autoridades haitianas, sobre la convocatoria a elecciones para renovar la Cámara de Senadores de ese país caribeño, la decisión uruguaya es retirar las tropas de Haití. La resolución se tomará en un plazo de 90 días³⁰¹.

En el marco de los derechos humanos (DD.HH), el Estado uruguayo fue admitido por primera vez, por el Tribunal de Roma, como parte civil en el juicio que se desarrollará en Italia a represores militares y civiles imputados en el marco del Plan Cóndor, por homicidios y desapariciones forzadas de 23 ciudadanos italianos. Es la primera vez en Europa que un Estado sudamericano se considera parte afectada por estos crímenes. El informe dice que 17 de los 35 imputados son uruguayos. Durante la audiencia también fueron admitidos el Estado italiano, el Frente Amplio y las víctimas con doble nacionalidad uruguaya e italiana, representadas legalmente en el procedimiento. Con esta decisión, Uruguay se convierte en el primero en constituir parte civil en los procedimientos judiciales que viene desarrollando Italia por delitos de desaparición forzada de italianos en el exterior, cuyo carácter es considerado imprescriptible, y que el país europeo desarrolla desde hace más de 15 años³⁰².

http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/astori-reunio-shimon-peres-renovo-lazo-amistad-uruguay-israel

^{300 &}lt;a href="http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/almagro-xxiii-cumbre-iberoamericana-panama">http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/almagro-xxiii-cumbre-iberoamericana-panama

³⁰¹ http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/mujica-haiti

^{302 &}lt;a href="http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/cancilleria-uruguay-aceptado-parte-civil-juicio-italia-plan-condor">http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/cancilleria-uruguay-aceptado-parte-civil-juicio-italia-plan-condor

Políticas públicas

El Informe País Uruguay 2013 de los Objetivos de Desarrollo del Milenio detalla que la pobreza (en base a ingreso de los hogares), se redujo a la mitad que en el año base 1990, superando la meta: alcanzó en 2012 el 12,4% de las personas. Por su parte la indigencia se redujo al 0,5 %, lo cual implica que "la meta está siendo alcanzada". El Ministro de Desarrollo Social, Daniel Olesker, participó en la presentación del Informe País Uruguay 2013 de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. Señaló que la reforma de la salud y las reformas en el sistema de relaciones laborales explican en buena medida los buenos resultados de Uruguay en el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. Subrayó que estas dos reformas, además de contar con un incremento presupuestal, implementaron un sistema de asignación de recursos que se basó en el criterio de que cada ciudadano aporta en función de sus ingresos y acceda a los servicios según sus necesidades. En contraste sostuvo que en la educación existió un incremento en los recursos pero "no hubo un proceso de construcción reformista" 303.

Venezuela

Economía

El Ministro del Poder Popular de Finanzas, Nelson Merentes, presentó ante la Asamblea Nacional el Proyecto de Ley de Presupuesto de la Nación para el Ejercicio Fiscal 2014, el cual asciende a 550 mil 632 millones de bolívares, lo que representa un crecimiento nominal de 39.4% con respecto al del periodo anterior³⁰⁴. En cuanto a las variables sobre las que está fundamentado el presupuesto este se calculó con un precio prudente del barril de petróleo a 60 dólares, una inflación de entre 26% y 28% y un crecimiento de entre 4% y 6%.

Comercio

El Presidente del Consejo Monetario Regional del Sistema Unitario de Compensación Regional de Pagos (SUCRE), Eudomar Tovar, realizó una visita a Uruguay con el propósito de impulsar la ratificación del Tratado Constitutivo por parte de la Asamblea Nacional, para la incorporación del país a este sistema de pago sudamericano. De acuerdo con el balance presentado por la Presidencia del Consejo Monetario Regional del SUCRE, durante el año 2012 se realizaron 2.645 operaciones, contra 431 en 2011, lo que representa un aumento de alrededor de 520%. Hasta septiembre de 2013, se han registrado 1.823 operaciones, por 647,5 millones de sucres, equivalentes a US\$ 809,5³⁰⁵.

Agricultura, Energía, Minería y Medio ambiente

El Ministro del Poder Popular de Petróleo y Minería y Presidente de Petróleos de Venezuela (PDVSA), Rafael Ramírez, inauguró el II Congreso Suramericano de

³⁰³ http://www.presidencia.gub.uy/comunicacion/comunicacionnoticias/objetivos-+desarrollo-del-milenio

http://www.mppef.gob.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=659%3Aministro-de-finanzas-presento-presupuesto-nacional-2014-ante-parlamento&catid=1%3Alatest-news&Itemid=401

³⁰⁵ http://www.bcv.org.ve/c4/notasprensa.asp?Codigo=10846&Operacion=2&Sec=False

Petróleo y Gas³⁰⁶. El evento, que se desarrolla en la isla de Margarita, estado Nueva Esparta, es organizado por la Sociedad de Ingenieros Petroleros y cuenta con el respaldo de PDVSA y de empresas operadoras y de servicios del sector de los hidrocarburos. Dicho congreso constituye una oportunidad para generar el intercambio de ideas entre especialistas de las diversas empresas estatales y privadas, a fin de producir los conocimientos necesarios para fortalecer el negocio petrolero. De hecho, la idea es consolidar este evento internacional como una ventana abierta a las nuevas tecnologías que contribuyan con el incremento de la oferta de bienes y servicios disponibles, actualmente, en Venezuela y Suramérica, además de informar sobre los desarrollos de los sectores petrolero y gasífero y estimular la cooperación entre los países de la región.

El presidente de la Asamblea Nacional, Diosdado Cabello Rondón, durante su visita a la capital de la Federación de Rusia, emitió un balance acerca de las diferentes actividades que realizó en territorio moscovita. Manifestó que en su encuentro con el presidente de la Duma rusa, Serguéi Narishkin, revisaron varios acuerdos, entre ellos, el que apunta al desarrollo de la Faja Petrolífera del Orinoco. En materia educativa, Cabello informó que trae a Venezuela un ofrecimiento por parte del Gobierno ruso de becas para estudiantes con la finalidad de que se desarrollen en carreras como Ingeniería Petrolera y Petroquímica³⁰⁷.

Además se instalaron en Caracas seis mesas de trabajo con empresas públicas y privadas de la India, con el propósito de incrementar y fortalecer el negocio petrolero, gasífero, tecnológico e industrial de Venezuela³⁰⁸.

Política exterior

Venezuela sostuvo encuentros bilaterales con Brasil, Gambia, México y Rusia. En el encuentro con Brasil, el Presidente Maduro se reunió con el Ministro Desarrollo, Industria y Comercio Exterior de Brasil, Fernando Pimentel. Entre los puntos de la agenda que se destacan se encuentra cooperación agro-industrial, producción de equipos para la industria petrolera y una alianza financiera de nuevo tipo Brasilia para los años 2014 y 2015, con miras a su evolución a lo largo de toda esta década. El principal aspecto de esta cooperación es la industrialización de Venezuela con énfasis en la producción alimentaria, señaló el Jefe de Estado, para lo cual se invertirá en la producción de soya y sistemas de riego, entre otros proyectos, en el marco del Mercado Común del Sur (MERCOSUR). También se decidió la producción de equipos de transporte para la industria petrolera y se continuará definiendo una alianza financiera a gran escala, a través de encuentros entre sus Ministros de Finanzas, para luego someterla a la aprobación de ambos Presidentes³⁰⁹.

http://www.menpet.gob.ve/noticias.php?option=view&idNot=2981

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31247%3Adiosdado-cabello-anuncia-apoyo-ruso-para-el-desarrollo-de-la-faja&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31296%3A-india-y-venezuelatrabajan-en-caracas-para-fortalecer-alianza-energetica&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31596%3Avenezuela-y-brasil-adelantan-su-agenda-de-cooperacion-para-toda-la-decada&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325;
http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31592%3Adelegacion-brasilera-se-reune-con-comision-ejecutiva-venezolana&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

Entre tanto, la visita de trabajo de Gambia estuvo encabezada por el Presiente de la Asamblea Nacional de la República de Gambia, Abdoulieu Bojang, con el objetivo de fortalecer los lazos de amistad y solidaridad entre ambas naciones. Su agenda incluyó un encuentro con la Vicepresidenta de la Asamblea Nacional, Blanca Eekhout, y la conformación del Grupo de Amistad Parlamentaria Venezuela -Gambia³¹⁰.

En el encuentro con México estuvieron presentes la Subsecretaria para América Latina y el Caribe de México, Vanessa Rubio, quien se reunió con su par venezolana, Verónica Guerrero. Acordaron trabajar en la propuesta de una agenda de trabajo para el próximo encuentro entre los Cancilleres de Venezuela y México, para la reactivación de la Comisión Binacional Permanente (COBIPER). Ambos países poseen características petrolíferas, turísticas así como de investigación y desarrollo educativo, vínculos que unen a naciones del Caribe por los lazos de cooperación entre los pueblos. En tal sentido, se definieron algunas áreas de interés entre ambos países para el impulso de (COBIPER)³¹¹.

Finalmente, en la cita con Rusia estuvieron presentes el Ministro del Poder Popular para Relaciones Exteriores, Elías Jaua Milano, y el Secretario del Consejo de Seguridad de la Federación de Rusia, General en Jefe Nikolay Patrushev, donde abordaron temas atinentes a la cooperación que establecieron ambos países en materia de seguridad y apoyo en organismos multilaterales. Los gobiernos de Venezuela y Rusia han suscrito un Memorando de Entendimiento sobre la colaboración en Materia de Seguridad de la Nación, con el objeto afianzar la cooperación interinstitucional entre el Consejo de Seguridad de la Federación de Rusia y la Secretaría General del Consejo de Defensa de la Nación de la República Bolivariana de Venezuela³¹².

Por otro lado, el Canciller Elías Jaua realizó una visita a Bolivia, en la cual se reunió con su par David Choquehuanca. Jaua indicó que se reiteró el compromiso político y de hermandad del Gobierno Bolivariano, para seguir trabajando juntos en la cooperación: intercambio económico productivo, proyectos conjuntos dentro de la Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América (ALBA) y otros mecanismos de carácter bilateral. El encuentro bilateral sirvió para afinar detalles con miras a establecer mecanismos de inversión, cooperación e intercambio entre Venezuela y Bolivia³¹³.

Por su parte, el Presidente Nicolás Maduro, en su visita a China, afirmó que ambas naciones se trazaron un norte y establecieron una "planificación perfecta" de la alianza conjunta, para diez años más. Informó que la relación entre ambas naciones en los últimos cinco años, ha permitido inversiones por más de 44 mil millones de dólares. El

 $[\]frac{\text{310 http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com content\&view=article\&id=31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-trabajo-a-venezuela\&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}{\text{31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-trabajo-a-venezuela&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}{\text{31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-trabajo-a-venezuela&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}{\text{31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-trabajo-a-venezuela&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}{\text{31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-trabajo-a-venezuela&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}{\text{31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-trabajo-a-venezuela&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}{\text{31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-trabajo-a-venezuela&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}{\text{31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-trabajo-a-venezuela&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}{\text{31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-trabajo-a-venezuela&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}{\text{31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-trabajo-a-venezuela&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}{\text{31714\%3Apresidente-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-realiza-visita-de-la-asamblea-nacional-de-gambia-nacional-de-gambia-nacional-de-gambia-nacional-de-gambia-nacional-de-gambia-nacional-de-gambia-nacional-de-gambia-nacional-de-gambia-nacional-de-gambia-nacional-de-ga$

 $[\]frac{111}{100} \ \underline{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com\ content\&view=article\&id=31293\%3A-venezuela-y-mexico-impulsan-relacion-politica-y-comercial-\&catid=7\%3Avenezuela-en-america-latina-y-el-caribe\&Itemid=6}$

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31764%3Acaracas-y-moscu-reafirman-lazos-de-cooperacion-en-materia-de-seguridad-de-lanacion&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31328%3Avenezuela-y-bolivia-revisan-agenda-bilateral&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325;
http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31357%3Avenezuela-y-bolivia-promueven-proyectos-estrategicos-para-el-vivir-bien&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

Mandatario indicó que los gobiernos de Venezuela y China, han creado nuevos mecanismos complementarios de financiamiento, como el Fondo de Gran Volumen, o Fondo de largo plazo, que comenzará sus negociaciones a finales del año 2013. Asimismo señaló que próximamente el Banco del Desarrollo Chino, iniciará operaciones en Venezuela. Los acuerdos firmados entre China y Venezuela, prometen desarrollarse en todas las áreas sociales y económicas de la nación³¹⁴.

Además de la visita a Bolivia, el Canciller Jaua realizó una visita a Colombia, en la cual se reunió con la Canciller colombiana, María Ángela Holguín. El encuentro tuvo como principal objetivo abordar temas socio-políticos, económicos, energía, transporte y seguridad y defensa, para direccionar las acciones hacia un nuevo dinamismo bilateral que permita el beneficio de ambos países. Se conformaron mesas estratégicas de trabajo donde se plantearon, en detalle, el diseño de las políticas que asumirán los gobiernos de Venezuela y Colombia, con el fin de reforzar y profundizar las relaciones entre las naciones bolivarianas. La Canciller colombiana anunció, que se lograron acuerdos en cuanto a energía y minas y fue entregado al gobierno venezolano un estudio realizado por Ecopetrol para la construcción del tramo que unirá a través del Pacífico a ambas naciones³¹⁵.

Mientras tanto, en Trinidad y Tobago el Canciller Jaua se reunió con la Ministra de Asuntos Exteriores de Guyana, Carolyn Rodrigues-Birkett, ocasión en la que ratificaron el compromiso de avanzar hacia una relación de respeto y trabajo compartido. En la declaración conjunta firmada este 17 de octubre, los Cancilleres de Venezuela y Guyana reconocieron que la delimitación de fronteras marítimas entre los dos Estados sigue siendo un tema pendiente y coincidieron en que dicha delimitación requerirá negociaciones. En este sentido, se acordó establecer en los próximos cuatro meses un equipo técnico que se reunirá para intercambiar opiniones al respecto³¹⁶.

Otra visita de trabajo realizada por el Canciller Jaua fue a Paraguay, en donde se reunió con su homólogo Eladio Loizaga, con el objetivo de reactivar las relaciones bilaterales. El titular de Relaciones Exteriores destacó que lo que mejor le conviene a toda la región es que Venezuela y Paraguay estén en el MERCOSUR y expresó que van a trabajar de acuerdo a los tiempos y dinámicas propias de cada país para que esto sea una realidad, superando cualquier dificultad y obstáculo que pueda haber en el camino³¹⁷.

En el marco de los Derechos Humanos, durante la 17° sesión del Mecanismo de Examen Periódico Universal (EPU) del Consejo de Derechos Humanos de la ONU, Venezuela intervino para exigir de manera categórica que el Estado de Israel cumpla

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31221%3Aqla-alianza-con-chinaes-la-alianza-perfecta-para-lograr-el-desarrollo-de-los-pueblosq&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31499%3Avenezuela-y-colombia-acuerdan-fortalecer-la-integracion-economica-y-energetica&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325;
http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31483%3A-cancilleres-de-yenezuela-y-colombia-revisaran-compromisos-binacionales&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31544%3Acaracas-y-puerto-espana-ratifican-compromiso-de-avanzar-hacia-una-relacion-de-respeto-mutuo&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

 $[\]frac{317}{\text{http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com}} \frac{\text{content\&view=article\&id=31349\%3Avenezuela-y-paraguay-reestablecen-relaciones-bilaterales-\&catid=2\%3Aactualidad&Itemid=325}$

con sus obligaciones internacionales en materia de Derechos Humanos. Jorge Valero, Representante Permanente de Venezuela ante la Organización de las Naciones Unidas (ONU) en Ginebra, fue contundente al señalar que Venezuela lamentaba el menosprecio del Estado de Israel a las recomendaciones del Consejo de Derechos Humanos, y su incumplimiento reiterado a numerosas resoluciones de la ONU. Reiteró la exigencia de Venezuela a las autoridades del Estado de Israel, de respetar el derecho a la autodeterminación de Palestina como Estado soberano e independiente, con Jerusalén Oriental como su capital, y poner fin a la ocupación ilegal de su territorio, así como del Golán sirio. Valero fue enfático al describir las violaciones a los Derechos Humanos cometidas durante décadas por la Potencia Ocupante en territorio palestino, exigiendo la detención de su política de colonización con asentamientos ilegales y la destrucción de viviendas, lugares culturales y religiosos del pueblo palestino³¹⁸.

Aunado a lo anterior, durante una reunión plenaria de la Asamblea General de las Naciones Unidas, la delegación venezolana se pronunció – en nombre de los Estados Miembros del MERCOSUR y sus Estados Asociados – en torno a la necesidad de poner fin al bloqueo económico, comercial y financiero impuesto por los Estados Unidos contra Cuba. Asimismo, la delegación venezolana expresó que tales medidas obsoletas, además de disminuir las capacidades del gobierno de La Habana, deterioran la condición social del pueblo cubano, contraviniendo su inalienable derecho al desarrollo e impidiendo, entre otros, el logro de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM)³¹⁹.

Finalmente, con respecto al conflicto diplomático con los Estados Unidos, el Presidente Maduro señaló que las acciones de ese gobierno impiden que Venezuela tenga relaciones cordiales con ese país. En su opinión, la medida de expulsión de los tres diplomáticos estadounidenses involucrados en acciones de sabotaje contra el país está apegada al Derecho Internacional; y se fundamenta en abundantes pruebas que irá señalando cuando corresponda, para apoyar las investigaciones en este caso³²⁰.

Política interior

El Presidente Maduro anunció que presentó a la Asamblea Nacional un proyecto de Ley Habilitante, diseñado con el objetivo de evitar el desabastecimiento, acaparamiento y la especulación. Aseguró que Venezuela será implacable con los casos de corrupción tanto en el sector público como en el privado. En su opinión, la corrupción es un flagelo latente en los países de América Latina, que explota, saquea y

^{318 &}lt;a href="http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31766%3Avenezuela-exige-a-israel-cumplir-con-las-resoluciones-de-derechos-humanos-de-la-onu&catid=13%3Avenezuela-en-europa&Itemid=8

^{319 &}lt;a href="http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31762%3Avenezuela-demanda-al-gobierno-de-los-estados-unidos-el-levantamiento-del-bloqueo-contra-cuba&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31133%3Apresidente-a-expulsatres-diplomaticos-estadounidenses-y-declara-combate-alintervencionismo&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325;

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31159%3Apresidente-maduro-destaca-contradicciones-del-gobierno-estadounidense-en-relacion-convenezuela&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

utiliza su influencia para desestabilizar políticamente los países donde están recuperando a los pueblos³²¹.

Organismos multilaterales

Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América - Tratado de Comercio de los Pueblos (ALBA-TCP)

Los parlamentarios del ALBA-TCP realizaron una reunión de trabajo en la ciudad de Ginebra, Suiza, en el marco de la 129º Asamblea de la Unión Interparlamentaria (UIP). El encuentro permitió a los parlamentarios tener un diálogo abierto y definir estrategias sobre los temas de la agenda internacional, a la vez que se reflexionó sobre la necesidad de reforzar los lazos de solidaridad y cooperación en el marco del ALBA-TCP³²².

Alianza del Pacífico (AP)

Colombia, en ejercicio de la Presidencia *Pro Tempore* de la Alianza del Pacífico, coordinó la XIX Reunión del Grupo de Alto Nivel (GAN), la cual se realizó en la sede de la Secretaría de Economía de México³²³. Los representantes de los Países Miembros revisaron los avances en las diferentes áreas de este mecanismo, como la cooperación, movimiento de personas, estrategia comunicacional, propiedad intelectual, mejora regulatoria, transparencia fiscal internacional, PYMES y relacionamiento externo.

Comunidad Andina (CAN)

En el primer semestre del año 2013, las exportaciones Intracomunitarias mostraron un incremento del 0,4% respecto al mismo periodo del año anterior, pasando de US\$ 4 843 a US\$ 4 862 millones³²⁴. El país con mayor incremento fue Bolivia quien alcanzó un crecimiento de 15% respecto al mismo periodo del año anterior, logrando ventas por US\$ 560 millones. Este incremento se debe principalmente a la subida de las exportaciones de tortas y demás residuos sólidos de la extracción del aceite de soja (35% más que el primer semestre de 2012), habas de soja excepto para siembra (168% más que el primer semestre de 2012), azúcar de caña o de remolacha y sacarosa químicamente pura en estado sólido (91% más que el primer semestre de 2012), harina de habas de soja (9% más que el primer semestre de 2012), entre otros productos. Además, Ecuador tuvo un incremento del 2%, llegando a los US\$ 1 444 millones, seguido por Perú con un incremento de 2%. En el mismo periodo las exportaciones extracomunitarias fueron de US\$ 60 700 millones, cifra que representó una disminución del 5% respecto al mismo periodo del año anterior. Bolivia fue el único país que incremento sus exportaciones Extracomunitarias las cuales crecieron 13%.

³²¹ http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31334%3Ajaua-ley-habilitante-evitara-que-burguesia-siga-usando-su-poder-economico-contra-el-pueblo&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

 $[\]frac{322}{\text{http://www.alba-tcp.org/contenido/parlamentarios-del-alba-realizaron-una-reuni\%C3\%B3n-de-trabajo-en-la-129-asamblea-de-la-union-i}$

 $[\]frac{323}{\text{http://www.cancilleria.gov.co/newsroom/news/mexico-reunion-del-grupo-alto-nivel-alianza-del-pacifico-avanza-la-implementacion-su}$

³²⁴ http://estadisticas.comunidadandina.org/eportal/contenidos/2354_8.pdf

Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC)

El ministro del Poder Popular de Petróleo y Minería y presidente de Petróleos de Venezuela, S.A. (PDVSA), Rafael Ramírez, durante la II Reunión de Ministros de Energía de la Comunidad de Estados Latinoamericanos (CELAC), realizada en Jamaica, manifestó que en Petrocaribe se han constituido 14 empresas mixtas y que se consolidará una zona económica. El presidente de PDVSA también destacó que entre los temas presentados por Venezuela se encuentran el manejo de los recursos naturales de los países miembros y, adicionalmente, se presentan los resultados de la experiencia obtenida en Petrocaribe³²⁵.

Conferencia Iberoamericana

Se desarrolló la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno en Panamá³²⁶. Esta concluyó con la propuesta de reformas a ese sistema de concertación con la finalidad de hacerlo más eficaz, de manera que las fortalezas y ventajas con que cuenta la región se potencien y beneficien a todos los países que la integran. Además se dieron una serie de comunicados, entre ellos la *Declaración de Panamá*, la petición de levantamiento del bloqueo económico a Cuba por parte de los Estados Unidos y la reanudación de las negociaciones entre Argentina y el Reino Unido sobre las Islas Malvinas.

Mercado Común Suramericano (MERCOSUR)

Se dieron a conocer los tres comunicados aprobados en la Reunión de Ministros de Economía, Finanzas, Comercio y Cancilleres del Mercado Común del Sur (MERCOSUR)³²⁷. Así se estableció una propuesta para iniciar un diálogo con los países miembros de la Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América (ALBA), Petrocaribe y la Comunidad del Caribe (CARICOM), con la finalidad de construir una Zona Económica complementaria regional para la consolidación de la unión latinoamericana y caribeña, como instrumento de promoción del desarrollo integral, enfrentar la pobreza y la exclusión social. Además se reconocieron los esfuerzos dados por el organismo para consolidar las relaciones comerciales del MERCOSUR y la Unión Europea, y así lograr un acuerdo que reconozca efectivamente las diferencias de desarrollo entre ambos bloques. Asimismo se ratificó la condena al espionaje global realizado por el Gobierno de Estados Unidos a los presidentes del Mercado Común del Sur.

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31711%3Aministro-ramirez-en-petrocaribe-se-han-constituido-14-empresas-mixtas&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

http://mire.gob.pa/noticias/2013/10/21/concluye-xxiii-cumbre-iberoamericana-en-panama-con-propuestas-de-reformas-ese-or

http://www.mre.gov.ve/index.php?option=com_content&view=article&id=31786%3Amercosur-acordodinamizar-relaciones-economicas-y-potenciar-intercambio-comercial&catid=2%3Aactualidad&Itemid=325

Organización de Estados del Caribe Oriental (OECS)

Se llevó a cabo la Reunión Anual de Ministros de Medio Ambiente de la OECS en Anguilla. Esta contempló temas relacionados con la implementación de programas de desarrollo sostenible en la región caribeña.

Igualmente el organismo informó que sus miembros han avanzado de forma satisfactoria en una serie de recomendaciones dadas por la Organización Mundial del Comercio. Estas giran en torno al mejoramiento de los servicios de información, disciplina sobre derechos y cargas, operadores económicos autorizados, servicio de ventanilla única, medios tiempos de liberación y procedimientos de prueba³²⁸.

Sistema de la Integración Centroamericana (SICA)

La República Dominicana cumplió con todos los procesos internos necesarios para formalizar su plena incorporación al Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) y fue apoderada por el organismo para asumir su presidencia *Pro Tempore* a partir del 01 de enero de 2014. Asimismo, a nivel local, ya se constituyó el equipo técnico que coordinará los trabajos de la presidencia del SICA, con el fin de cumplir exitosamente con este nuevo reto³²⁹.

La energía sostenible para usos productivos en la región Centroamericana, es el tema clave que se abordó durante el XXII Foro Regional de la Alianza en Energía y Ambiente con Centroamérica (AEA), desarollado en Panamá. Este programa se ejecuta a través de la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana (SG-SICA), gracias al apoyo del Ministerio para Asuntos Exteriores de Finlandia. El evento fue organizado por la Autoridad Nacional del Ambiente (ANAM) y la Secretaría Nacional de Energía (SNE) de Panamá, conjuntamente con SG-SICA y la Comisión Centroamericana de Ambiente y Desarrollo (CCAD). El Foro representó la oportunidad para establecer un punto de encuentro entre desarrolladores de proyectos de energía renovable, inversionistas, instituciones financieras representantes de empresas privadas de la región y Europa, organismos regionales e internacionales, Organizaciones no gubernamentales (ONG's), sector académico, periodistas, comunicadores y oficiales de gobierno, todos con el propósito de conocer las opciones y mecanismos de apoyo, para la promoción y el desarrollo de iniciativas de generación eléctrica, a partir de la utilización sostenible de los recursos naturales disponibles en la región centroamericana. Asimismo, propició el intercambio de experiencias y resultados obtenidos en materia de energía, en el marco de los proyectos apoyados por la Alianza de Energía y Ambiente, especialmente en el uso y aprovechamiento de bioenergía, energía eólica, sistemas solares y energía hidroeléctrica³³⁰.

Por otro lado, el Secretario General del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), Hugo Martínez Bonilla, suscribió un convenio con el Embajador de Francia en El Salvador, Phillippe Vinogradoff, con lo que se establece a Francia como consultor

³²⁸ http://www.oecs.org/tpu-press-releases/778-member-states-praised-for-progress-in-trade-facilitation-measures

³²⁹ http://www.serex.gov.do/index.php?option=com_content&view=article&id=4078%3Asica-oficializa-ingreso-y-presidencia-pro-tempore-de-rd&catid=51%3Amas-noticias

³³⁰ http://www.sica.int/busqueda/Noticias.aspx?IDItem=81182&IDCat=3&IdEnt=117&Idm=1&IdmStyle=1

para la SG-SICA en procesos de planificación, gobernabilidad democrática y la Estrategia de Seguridad de Centroamérica (ESCA)³³¹.

Igualmente el Secretario General recibió al presidente de la República de Irlanda, Michael Higgins, quien visitó la región Centroamericana³³². El debate giró en torno a la idea del Presidente irlandés de diseñar, con participación de los diferentes sectores, un modelo de desarrollo capaz de combinar el crecimiento económico sostenido y sostenible con el bienestar social, que se preocupe por la reducción notable o erradicación de la pobreza.

Además se inauguró el V Diálogo sobre integración centroamericana en los territorios³³³. Con este se enriquece el debate sobre el proceso integracionista al contar con las voces y miradas de quienes viven sus avances y limitaciones en los territorios rurales y fronterizos de la región.

En el marco de la XXIII Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno, se reunieron los Jefes de Estado o sus representantes de los países del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) que forman parte de la Comunidad Iberoamericana, con el Presidente del Gobierno de España. Los intercambios de dicha reunión quedaron plasmados en el tratado en la declaración conjunta "Integración en Acción para el Desarrollo". La declaración conjunta menciona la estrecha relación entre los siete países SICA y España, que se plasma en cooperación amplia y valiosa, especialmente la que se otorga en apoyo al Sistema, por la vía de la Secretaría General. Respalda los esfuerzos de España por recuperar su economía y reconoce lo exitoso del proceso hasta la fecha. Así mismo, también reconoce el valor de los procesos electorales, que en cuatro países del SICA se completarán en los próximos meses, así como los avances en los cinco pilares priorizados por la Cumbre del SICA. Valoraron el potencial del Acuerdo de Asociación Centroamérica-Unión Europea que recién comienza a regir³³⁴.

En Ciudad de Guatemala, representantes del Programa Regional de Seguridad Fronteriza para América Central (SEFRO), que desarrolla el SICA, se reunieron con los puntos focales de los ministerios de Relaciones Exteriores y Gobernación, de la Superintendencia de Administración Tributaria, de la Dirección General de Migración, de la Policía Nacional Civil e Interpol de Guatemala, integrados en la Comisión Guatemalteca de Seguridad Fronteriza, para tratar las acciones a ejecutarse en el marco del mencionado Programa, con el objetivo de reforzar la seguridad en los pasos fronterizos priorizados por el país³³⁵.

Unión Naciones de Sudamericanas (UNASUR)

La Presidenta Cristina Fernández, recibió a los Ministros de Seguridad, Justicia y especialistas en Lavado de Activos y Financiamiento del Terrorismo de la Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Ecuador, Paraguay, Guyana, Colombia, Uruguay, Perú y

³³¹ http://www.sica.int/busqueda/Noticias.aspx?IDItem=81675&IDCat=3&IdEnt=1&Idm=1&IdmStyle=1

³³² http://www.sica.int/busqueda/Noticias.aspx?IDItem=81676&IDCat=3&IdEnt=1&Idm=1&IdmStyle=1

³³³ http://www.sica.int/busqueda/Noticias.aspx?IDItem=81713&IDCat=3&IdEnt=1&Idm=1&IdmStyle=1

³³⁴ http://www.sica.int/busqueda/Noticias.aspx?IDItem=81508&IDCat=3&IdEnt=1&Idm=1&IdmStyle=1

³³⁵ http://www.sica.int/busqueda/Noticias.aspx?IDItem=81712&IDCat=3&IdEnt=330&Idm=1&IdmStyle=1

Venezuela en Buenos Aires. Los Ministros deliberaron en el Palacio San Martín para definir políticas en materia de lucha contra el lavado de activos y financiamiento del terrorismo y firmaron el "Compromiso de Buenos Aires" 336. En este documento se resolvió Intercambiar información, efectuar un análisis del estado de situación de los instrumentos bilaterales, regionales y multilaterales vinculantes entre los Estados Miembro en materia de lavado de dinero y promover el estudio y el análisis comparativo de las acciones y actividades llevadas a cabo por los diferentes sectores involucrados en la lucha contra dicho crimen. También acordaron crear una base de datos y un manual sobre buenas prácticas contra el Lavado de Activos, que estén a disposición de las distintas autoridades nacionales de la región, en la página web del Consejo de UNASUR, con el objeto de facilitar el intercambio de conocimientos, políticas y actuaciones eficaces para combatir el Lavado de Activos.

La Secretaría General de UNASUR, en cooperación con la Secretaría Permanente de la Organización Latinoamericana de Energía (OLADE), presentó el estudio: "Potencial de Recursos Energéticos y Minerales en América del Sur: Coincidencias Jurídicas hacia una estrategia Regional", con la finalidad de contribuir con las investigaciones que se realizan sobre el inventario de recursos naturales y energéticos existentes en la región³³⁷. Dicho estudio busca brindar un apoyo al establecimiento de políticas integrales de los países miembros de UNASUR en cuanto al aprovechamiento y uso de los recursos naturales en la región.

Por su parte, la Comisión Técnica Presidencial para la Nueva Arquitectura Financiera Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana de Ecuador, realizó el taller denominado "Tratados Bilaterales de Inversión, Transnacionales y las Acciones de los Estados" espacio de discusión y aportes sobre la desigualdad jurídica en instancias arbitrales internacionales, como resultado de la suscripción de Tratados Bilaterales de Inversión entre el Estado y las empresas transnacionales. En dicho evento se obtuvieron reflexiones importantes sobre el avance del Centro Alternativo de Arbitraje y Mediación en el marco UNASUR, así como para el diseño de un Observatorio Internacional de las Transnacionales.

El Consejo Suramericano de Cultura de la UNASUR, a través del Viceministerio de Descolonización de Bolivia, organizó el Primer Foro sobre "Descolonización, Interculturalidad y Diáspora" en Bolivia³³⁹. Esta contó con la participación de los delegados de los países Miembros de: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, Guyana, Perú, Surinam, Uruguay, Paraguay y Venezuela. El desarrollo del Foro se realizó bajo la modalidad de exposiciones y plenaria de debates, en los que fueron abordados temas diferentes como: Descolonización, Despatriarcalización y lucha contra el racismo y toda forma de discriminación.

http://www.prensa.argentina.ar/2013/10/04/44737-la-presidenta-recibio-a-ministros-de-justicia-y-seguridad-de-la-unasur-que-firmaron-el-compromiso-de-buenos-aires.php

³³⁷ http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/potencial-de-recursos-energ%C3%A9ticos-y-minerales-en-am%C3%A9rica-del-sur:-coincidencias-jur%C3%ADdicas-hacia-una-estrategia-regional-

³³⁸ http://cancilleria.gob.ec/avanza-proceso-de-constitucion-para-centro-de-arbitraje-de-unasur/

http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/primer-foro-sobre-descolonizaci%C3%B3n-interculturalidad-y-di%C3%A1spora

Ministras de Defensa de Ecuador, Venezuela y Nicaragua, junto con otras altas funcionarias de defensa de 13 países del mundo se reunieron en la ciudad de Guayaquil, con la finalidad de defender la integración como una herramienta útil para preservar la identidad de la región y abogaron por una nueva lógica en ese contexto. El "Primer Encuentro Internacional de Ministras y Lideresas de Defensa" trata, desde el punto de vista de la defensa, temas como la lucha contra la pobreza, la trata de personas, las enfermedades endémicas, catástrofes naturales, comunicaciones, amenazas en el plano político y espionaje³⁴⁰.

Organismos externos

Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

Se presentó el documento "Muy lejos para exportar: Los costos internos de transporte y las disparidades en las exportaciones regionales en América Latina y el Caribe"³⁴¹. El estudio, concentrado en Brasil, Chile, Colombia, México y Perú, concluye que los países de la región podrían incrementar significativamente sus exportaciones si redujeran los costos de transporte invirtiendo en la expansión de la red de carreteras pavimentadas y en la promoción del uso de vías férreas y fluviales menos costosas. En los cinco países estudiados, las exportaciones se concentran en unos pocos municipios, que disfrutan de acceso inmediato a los puertos. Otros municipios, más distantes, que suelen hallarse en regiones rurales con una infraestructura de transporte inferior, son menos competitivos porque deben afrontar costos logísticos más altos. En Brasil, por ejemplo, sólo exportan 19% de los municipios, que representan apenas 27% del territorio del país. En Colombia y Perú, sólo exportan 24% de los municipios. En Chile y México, la base exportadora es mucho más amplia (exportan 69% y 39% de los municipios, respectivamente), pero la mayoría de los exportadores se concentra en unas pocas ciudades: los diez primeros municipios generan 74% de las exportaciones en Chile y 69% en México.

Banco Mundial

Al menos la mitad de los países de América Latina hicieron reformas en sus sistemas y su leyes para mejorar sus indicadores para hacer negocios, según el informe "Doing Business 2014", que elabora el Banco Mundial³⁴². Guatemala se ubicó entre los 10 países que hicieron más reformas en todo el mundo. El país centroamericano creó una ventanilla única para obtener permisos de construcción, cambió el sistema para la declaración y el pago de impuestos y creó una plataforma online que permite el registro simultáneo de una nueva compañía en todas las dependencias gubernamentales involucradas. Otra de las grandes economías de la región, México, también se colocó entre las primeras 50 del mundo que ejecutaron reformas para facilitar la actividad empresarial. Chile repite como el país de América Latina y el

 $[\]frac{340}{\text{http://www.unasursg.org/inicio/centro-de-noticias/archivo-de-noticias/primer-encuentro-internacional-de-ministras-v-lideresas-de-defensa}$

 $^{^{341}\ \}underline{http://idbdocs.iadb.org/wsdocs/getdocument.aspx?docnum=38195722}$

³⁴² http://www.bancomundial.org/es/news/feature/2013/10/29/latin-america-doing-business

Caribe en el que es más fácil hacer negocios. Aparte de los mencionados antes, otros dos países de la región en los que mejoró considerablemente el ambiente de negocios fueron Perú y Costa Rica.

Según un nuevo informe del Banco Mundial se calcula que las remesas alcanzarán US\$ 61.000 millones en 2013. Unos US\$ 22.000 millones se destinarán a México. Esto le coloca en el cuarto lugar después de la India, China y las Filipinas en una clasificación global de remesas. Se calcula que 26 millones de latinoamericanos trabajan fuera de sus países, la mayoría de los cuales se han trasladado a Estados Unidos. Por tanto, tres cuartos del dinero enviado hacia América Latina proviene de EE UU³⁴³.

Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)

Cifras del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) divulgadas por CEPAL han estimado que los costos de la inseguridad superan el 5% del Producto Interno Bruto (PIB) anual para la mayoría de los países de la región latinoamericana. Esto con diferencias notables que van desde 2% en Chile hasta 11% en El Salvador. Estas estimaciones arrojan cifras similares a las que la CEPAL ha calculado para Centroamérica (Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua y Costa Rica). Con base a la información disponible de 2006, CEPAL estimó que los costos económicos de la violencia alcanzan 7.7% del PIB subregional. En estos costos se consideró las pérdidas en salud, costos institucionales, seguridad pública, justicia, gastos privados en seguridad y pérdidas materiales. De acuerdo a CEPAL, entre 2007-2010 el gasto público en defensa, seguridad y justicia de Centroamérica, en su conjunto, creció de manera leve pero sostenida, tanto en términos nominales como en porcentajes del PIB. El gasto en defensa, seguridad y justicia en Centroamérica, en 2010, fluctuó entre 1,7% y 3,3% del PIB. América Latina y el Caribe, de acuerdo a información disponible en Naciones Unidas, presenta algunos de los índices más altos del mundo de crímenes y violencias, con cerca de un tercio de los homicidios del mundo con tan sólo 8% de la población mundial y un promedio de 25.6 homicidios cada 100.000 habitantes en comparación con los 8.9 de Europa. Las principales víctimas, directas e indirectas, de la situación de inseguridad en la región son las mujeres, los niños y niñas y los jóvenes³⁴⁴.

Los representantes de los Estados miembros y asociados de la CEPAL que participaron en la XII Conferencia Regional sobre la Mujer de América Latina y el Caribe se comprometieron a trabajar para que la sociedad de la información y del conocimiento fomente la autonomía económica de las mujeres y su plena participación, en condiciones de igualdad, en todas las esferas de la sociedad y en todos los procesos de toma de decisiones. Este compromiso es parte del "Consenso de Santo Domingo" aprobado en la clausura de la cita intergubernamental. El encuentro se centró en la relación entre la autonomía económica y los derechos de las mujeres, especialmente en

^{343 &}lt;a href="http://www.bancomundial.org/es/news/feature/2013/10/04/remesas-latinoamerica-crecimiento-mexico-caida">http://www.bancomundial.org/es/news/feature/2013/10/04/remesas-latinoamerica-crecimiento-mexico-caida

³⁴⁴ http://www.eclac.cl/cgi-bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/2/51402/P51402.xml&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl

³⁴⁵ http://www.cepal.org/12conferenciamujer/noticias/paginas/6/49916/PLE Consenso de Santo Domingo.pdf

el marco de la economía digital. Por ello el Consenso establece una serie de medidas relacionadas con el rol de las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC) en la igualdad de género y en la autonomía de las mujeres en sus diferentes dimensiones. También aborda los derechos sexuales y reproductivos, la eliminación de la violencia, la participación política y la toma de decisiones, entre otros temas.

En dicha reunión se presentó el documento "Mujeres en la economía digital: superar el umbral de la desigualdad"³⁴⁶. Este destaca que en varios países de América Latina y el Caribe las mujeres equiparan a los hombres en acceso a internet, pero están en clara desventaja con respecto a su uso. Esto limita tanto el desarrollo personal y laboral de la población femenina como el crecimiento con igualdad de los países de la región en el marco del nuevo paradigma tecnológico. En todos los países aumentó en los últimos años la proporción de hombres y mujeres que declaran usar internet desde cualquier punto de acceso, pero solo en Brasil, México y Uruguay la brecha entre ambos sexos se redujo. En el resto se amplió. La diferencia entre mujeres y hombres es de casi 5% en Chile (39,3% contra 44%), país que cuenta con una de las mayores tasas de uso de esta tecnología. En Perú, en tanto, 26% de las mujeres y 34,1% de los hombres dicen ser usuarios. Esta brecha digital de género es más frecuente en áreas urbanas que rurales y afecta principalmente a las mujeres de mayor edad de todos los niveles educativos. En El Salvador la diferencia entre mujeres y hombres con educación terciaria es de cinco puntos (70,3% versus 75,5%), mientras en Honduras es de casi tres (71,2% y 74%). En Brasil, por su parte, 4,3% de las mujeres y 7,4% de los hombres de 65 años y más declaran usar internet, diferencia que se repite en países como Costa Rica (3,1% y 7,1%) y Ecuador (2,1% y 4,1%). La prevalencia de uso de internet aumenta a medida que asciende el nivel de ingresos de los hogares, pero la brecha de género es menor en aquellos grupos donde la tecnología es menos accesible. En Uruguay, el país menos desigual en este ámbito, 34,5% de las mujeres del primer quintil declaran usar internet contra 63% del quinto quintil.

Igualmente fue presentado el estudio "Mujeres indígenas en América Latina: dinámicas demográficas y sociales en el marco de los derechos humanos"347. En América Latina y el Caribe existen más de 670 pueblos indígenas reconocidos por los Estados de la región a los que pertenecen. En estos existen al menos 23,5 millones de mujeres, quienes se encuentran afectadas por profundas desigualdades étnicas y de género. El reporte analiza la situación de las mujeres indígenas en nueve países: Brasil, Colombia, Costa Rica, Ecuador, México, Nicaragua, Panamá, Perú y Uruguay. Según información de los últimos censos de la década de 2010, la mayor población de mujeres indígenas se concentra en México con más de 8.680.000 personas, seguido por Perú (más de 3.250.000) y Colombia (superior a 689.000). Con relación al total de mujeres del país, en Perú las mujeres indígenas representan 23,8%, por encima de México (15,3%), Panamá (12,1%), Nicaragua (8,8%) y Ecuador (7,1%). El reporte señala que las mujeres indígenas tienen la potencialidad para ser generadoras de bienestar y desarrollo sostenible de sus pueblos, pero sufren discriminaciones de carácter económico, étnico, de clase y de género que se manifiestan en múltiples vulnerabilidades.

³⁴⁶ http://www.cepal.org/publicaciones/xml/3/51083/Mujeresenlaeconomiadigital.pdf

³⁴⁷ http://www.cepal.org/publicaciones/xml/8/51148/MujeresindigenasenAmericaLatina.pdf

El Secretario Ejecutivo Adjunto de la CEPAL, Antonio Prado, habló sobre el fenómeno de las migraciones durante el II Diálogo de Alto Nivel sobre la Migración Internacional y el Desarrollo, que se celebra en el marco del 68 Periodo de Sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas, en Nueva York³⁴⁸. Durante su intervención, Prado destacó tres elementos comunes que emergen a través de la discusión sobre el tema migratorio con diferentes organismos latinoamericanos: la interconexión que existe entre la migración internacional, el desarrollo y los derechos humanos, el aumento de las migraciones sur - sur e intrarregionales y la importancia de la migración laboral y la protección de los derechos de los trabajadores migrantes, especialmente de las mujeres.

La CEPAL dio a conocer el estudio "La coyuntura económica internacional y sus consecuencias macroeconómicas para América Latina y el Caribe" ³⁴⁹. En el documento la CEPAL hace un llamado a los países a impulsar pactos sociales para la inversión, basados en acuerdos sociopolíticos que involucren al Estado, al sector privado y a las organizaciones sociales, para que mediante arreglos institucionales, y con políticas de corto y largo plazo, se favorezca la aportación de recursos para diversificar la estructura productiva y así impulsar el crecimiento de las economías.

Por otro lado, se realizó la XXII Asamblea General de Ministros y Autoridades Máximas del Sector Vivienda y Urbanismo de América Latina y el Caribe (MINURVI) en Chile³⁵⁰. Se desprende de este encuentro, que América Latina y el Caribe se ha consolidado como una región de carácter urbano. El 80% de su población vive en ciudades y se estima que en 2050 esta proporción se elevará a 90%. La mayor parte del Producto Interno Bruto (PIB) de los países se genera en los centros urbanos, la actividad económica de algunas ciudades supera incluso a la de los países. Por ejemplo, el PIB de la ciudad de Sao Paulo, en Brasil, es mayor que el PIB de Argentina, mientras que el PIB de Ciudad de Panamá corresponde a 55% del PIB total de ese país centroamericano. Lima, por su parte, genera 47% del PIB peruano, Santiago 43% del PIB chileno y Ciudad de México 32 % del PIB mexicano. Además la región ha avanzado significativamente en materia de expansión de los servicios de agua potable y saneamiento. La proporción de la población urbana que utiliza fuentes mejoradas de abastecimiento de agua potable pasó de 95% en 1990 a 97% en 2008, mientras que el saneamiento aumentó de 81% en 1990 a 86% en 2008, aunque los porcentajes son menores en las zonas rurales. La gran mayoría de los países latinoamericanos y caribeños cuenta con cobertura eléctrica superior a 80%, y en algunos casos, cercana a 100%, pero aún 24% de las personas viven en tugurios.

En el marco de la XXIII Cumbre Iberoamericana, en Ciudad de Panamá, se presentó el documento "Perspectivas Económicas de América Latina 2014: Logísticas y

³⁴⁸ http://www.eclac.cl/cgi-

 $[\]frac{\text{bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/9/51149/P51149.xml\&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl\&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl}{\text{bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/9/51149/P51149.xml\&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl\&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl}$

 $^{{}^{349}\ \}underline{\text{http://www.cepal.org/publicaciones/xml/8/51118/Coyuntura}} \underline{\text{EconomicaInternacional.pdf}}$

³⁵⁰ http://www.eclac.cl/cgi-

bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/9/51119/P51119.xml&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl

Competitividad para el Desarrollo"351, publicado de manera conjunta por el Centro de Desarrollo de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), y el Banco de Desarrollo de América Latina (CAF). Según el informe, factores como un débil desempeño económico en la zona euro, la desaceleración de algunas economías emergentes, y la incertidumbre sobre la política monetaria y de presupuesto de Estados Unidos influyen en que las perspectivas de América Latina sean más débiles. El documento afirma que la innovación tecnológica y la diversificación económica serán esenciales para estimular la productividad y el crecimiento potencial, que continúa siendo bajo en comparación con otras regiones. La contribución de América Latina al crecimiento del PIB global no ha sufrido variaciones (entre 7% y 9%) desde principios de 1990, mientras que la de los países emergentes de Asia se ha multiplicado por dos durante el mismo periodo. Muchas economías de América Latina se mantienen muy focalizadas en los recursos naturales. Las materias primas representan 60% de las exportaciones de bienes de la región, mientras que a principios de la década pasada representaban 40%. El estudio sugiere a los países que usen sus riquezas naturales como una plataforma para efectuar la transición hacia procesos de producción basados en la tecnología y el conocimiento. Finalmente se advierte que las infraestructuras en transporte siguen siendo deficientes y la inversión en carreteras, vías férreas, puertos y aeropuertos debe ser una prioridad.

Finalmente la CEPAL informa que las corrientes de inversión extranjera directa (IED) hacia América Latina tuvieron un moderado crecimiento durante la primera mitad de 2013 en comparación con igual período de 2012352. Los 13 países de la región que presentan datos recibieron US\$ 102.951 millones, monto 6% superior a lo registrado durante el primer semestre del año anterior. El principal receptor fue Brasil, que entre enero y agosto de 2013 absorbió US\$ 39.014 millones, suma 10% inferior a la recibida durante los mismos meses del año pasado. Esta caída se concentró en los sectores de siderurgia, alimentos y bebidas y servicios financieros, que justamente en 2012 registraron importantes adquisiciones empresariales. México sobrepasó durante el primer semestre toda la inversión extranjera directa recibida en 2012. Los flujos de inversión extranjera directa también mostraron incrementos en Venezuela (44%), Perú (27%), El Salvador (27%), Panamá (19%), Costa Rica (15%), Uruguay (8%) y Colombia (5%). En los primeros siete meses de este año, las entradas a Chile disminuyeron 26% en comparación con el mismo período de 2012, aunque esta caída obedece a operaciones extraordinarias registradas en abril. Las corrientes también cayeron en Guatemala, Argentina y República Dominicana, donde una gran adquisición aumentó considerablemente las cifras de 2012.

³⁵¹ http://www.eclac.cl/cgi-

 $[\]frac{\text{bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/8/51348/P51348.xml\&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl\&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl}{\text{bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/8/51348/P51348.xml\&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl\&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl}$

³⁵² http://www.eclac.cl/cgi-

 $[\]underline{bin/getProd.asp?xml=/prensa/noticias/comunicados/4/51194/P51194.xml\&xsl=/prensa/tpl/p6f.xsl\&base=/prensa/tpl/top-bottom.xsl}$

Fondo Monetario Internacional (FMI)

Según el informe del FMI "Actualización de las perspectivas regionales: América Latina y el Caribe" 353, se prevé que el producto de la región latinoamericana se expandirá 2,75% en 2013, manteniéndose la demanda interna como el principal factor de impulso. Más adelante, el crecimiento aumentará levemente a 3% en 2014 a medida que la demanda externa vaya consolidándose gradualmente, pero permanecerá por debajo de la tasa de crecimiento promedio de la última década. Según el informe, durante el primer semestre de 2013 México sufrió una caída inesperadamente brusca de su nivel de actividad, mientras que Brasil siguió recuperándose gradualmente después de una desaceleración que comenzó a mediados de 2011. En el resto de América Latina, la actividad económica se ha moderado.

Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO)

El Director General de la FAO, José Graziano da Silva, la Primera Dama de Perú y Embajadora Especial para el Año Internacional de la Quinua, Nadine Heredia, y la Ministra de Desarrollo Rural y Tierras de Bolivia, Nemecia Achacollo, participaron en una cosecha simbólica de quinua en la sede de la FAO. La cosecha ha sido el primero de los actos que la FAO ha dedicado para resaltar la importancia de la quinua y otros granos y cultivos infrautilizados en la lucha contra el hambre en el marco de del Año Internacional de la Quinua³⁵⁴.

Organización Internacional del Trabajo (OIT)

En Brasilia, representantes de 150 naciones y de organismos regionales e internacionales participaron en la III Conferencia Mundial sobre el Trabajo Infantil. Esta examina acciones para eliminar las diversas formas de explotación laboral de menores. En dicha reunión se presentó el documento "Prioridades del Sistema de las Naciones Unidas para abordar el Trabajo Infantil en América Latina y el Caribe"355. La Presidenta de Brasil, Dilma Rousseff, acotó que entre 2000 y 2012 Brasil redujo en un 67% el número de menores que trabajaban y puso a su país como modelo en la lucha contra la explotación infantil. Según datos de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), cerca de 10,5 millones de niños laboran en Latinoamérica como empleados domésticos en casas de familia, y en ocasiones realizan actividades peligrosas, en régimen de esclavitud. Las estadísticas de esta agrupación revelan que un 71% de esos niños son del sexo femenino. Las últimas estimaciones mundiales de la OIT sobre trabajo infantil muestran que, desde 2010, el número de niños y niñas trabajadores se redujo en un tercio para situarse en 168 millones.

Según datos de la OIT en América Latina y el Caribe existen unos 21,7 millones de jóvenes que no estudian ni trabajan, de los cuales 7,8 millones buscan empleo sin conseguirlo, y cuando lo encuentran generalmente es de baja productividad y en

³⁵³ http://www.imf.org/external/spanish/pubs/ft/reo/2013/whd/wreo1013s.pdf

³⁵⁴ http://www.fao.org/news/story/es/item/203000/icode/

³⁵⁵ http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---americas/---rolima/documents/genericdocument/wcms 223716.pdf

condiciones de informalidad³⁵⁶. Seis de cada 10 jóvenes que consiguen un empleo en América Latina y el Caribe están en la informalidad, en condiciones laborales precarias, con bajos ingresos, sin cobertura ni derechos. La tasa de desempleo juvenil en la actualidad es de 13,7% de los 106 millones de jóvenes que viven en esta región. La tasa de desempleo de los jóvenes duplica la tasa general y triplica la de los adultos. El documento hace referencia a los 21,7 millones que no estudian ni trabajan, entre los cuales 24,6% son desempleados que buscan empleo, y 75,4% ni siquiera están procurando una ocupación. Buena parte de estos jóvenes que no buscan empleo ni estudian ni trabajan se dedican a quehaceres del hogar.

La región de América Latina y el Caribe podría cerrar el año 2013 con una tasa de desempleo urbano situada en un rango de 6,2% a 6,3%, lo que significa una leve disminución respecto al 6,4% registrado en 2012, según las últimas proyecciones de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y la Organización Internacional del Trabajo (OIT)³⁵⁷. Para los 10 países con información disponible, la tasa de desempleo urbano pasó en promedio de 6,7% en el primer semestre de 2012 a 6,6% en igual período de 2013, aunque en Argentina, Jamaica, México y Uruguay se registró un aumento. Con la excepción de Jamaica, los incrementos fueron moderados, de menos de medio punto porcentual.

356 http://www.ilo.org/americas/sala-de-prensa/WCMS_222817/lang--es/index.htm

^{357 &}lt;a href="http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---americas/---ro-lima/---sro-santiago/documents/publication/wcms">http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---americas/---ro-lima/---sro-santiago/documents/publication/wcms 228147.pdf

